  

 




张残联〔2024〕15号

张店区2024年全省持证残疾人基本状况
调查工作实施方案

为贯彻落实中残联、省残联、市残联对2024年全省持证残疾人基本状况调查工作（以下简称状况调查）的部署和要求，做好我区状况调查工作，现将方案制定如下：
一、工作思路
“代表、服务、管理”是残联组织的基本职责，也是残联组织存在的根本所在。残疾人状况调查工作作为推动全区残疾人事业高质量发展的基础工作，是立业基础，是做好服务和管理的前提。要牢固树立以人民为中心的工作导向，坚守全方位为残疾人服好务的根本宗旨，以状况调查工作为契机，走进每一个残疾人家庭，真正地贴近残疾人，把尊重和关爱送给残疾人，让残疾人感受到党委、政府的关怀，感受到残联组织的温暖，真正把残联当成自己的“娘家”。要将状况调查作为残疾人工作者的“看家本领”，纳入应知应会内容，融入日常工作，力争做到“人人皆是调查员”“凡入户必调查”。
二、工作环节
（一）严抓培训环节，确保调查口径统一。要把培训作为开展状况调查工作的前置条件，做到先培训再调查、未经培训不得开展调查，确保基层一线调查员培训全覆盖。
1.培训时间：8月9日之前，完成镇（街道）、村（居）状况调查工作培训。
2.培训人员：区残联负责培训镇（街道）专职干事；镇（街道）残联负责培训村（居）残协委员、网格员。
3.培训方式。区残联采取集中授课的模式对各镇、街道专职干事进行系统培训，并开展答疑，积极探讨在调查过程中可能出现的各自问题和困难；各镇、街道残联要采取集中授课方式对村居调查员开展系统培训，准确理解和把握各项指标，统一调查标准、口径、方法等，规范系统使用，尽最大可能减少主观性误差，避免调查员因业务不熟练影响调查数据质量。
各镇、街道残联要认真制定培训方案，培训班举办时间及培训照片要及时上报区残联机关办公室。
（二）严格质量控制，着力提升调查精准度。今年继续坚持全部采用微信小程序采集，切实提高实际调查率，减少人为干预。要坚持目标导向，以省、市、区残联状况调查部署要求为指引，严抓全过程质量控制，着力提升调查精准度。要坚持问题导向，对去年评估发现的数据质量问题，进行整改，逐项抓好落实，推动健全完善制度机制。要坚持需求导向，充分挖掘残疾人就业帮扶、托养、康复、家庭无障碍改造等服务需求，推动服务能力水平提升。要充分发挥残协委员、网格员，切实将工作落到实处。
[bookmark: _GoBack]各镇、街道残联培训完成后，及时开展信息采集及录入。本次信息录入务必于10月18日前全部完成本地数据采集任务并上报数据。
（三）强化成果运用，推动状况调查工作提质增效。残疾人的实名制数据是反映残疾人状况的“晴雨表”，是提供精准化服务的“生命线”。数据分析工作除了对本年度残疾人的基础状况和需求研究外，还要重点与往年数据进行比对，发现残疾人基本服务需求和供给状况逐年变化情况及其发展趋势，分析有关政策和服务保障措施对残疾人产生的影响，提出存在的问题及相关对策，了解当地持证残疾人的基本信息和重点业务数据，真正让状况调查数据成果为工作所用。
三、工作要求
（一）切实作为常态化工作抓好抓实。各镇、街道要用好前期巩固贫困残疾人脱贫攻坚、残疾人证专项整治等工作成果，对已掌握的信息及时录入系 统，避免重复劳动。同时，结合各项业务工作的开展，对产生的数据进行实时更新，真正将状况调查工作分解到日常工作中。
（二）保障信息采集队伍和持证残疾人的健康安全。为做好信息采集工作，省残联前期已开放信息采集系统，并新增残疾人自主填报功能。要因地制宜，科学安排工作进度，坚持以入户信息采集为主，电话调查、窗口服务等方式为辅。要大力推广数据实时更新，结合残疾评定、到期换证、入户访视、调研走访等工作，实时了解和反映残疾人状况。
（三）毫不松懈严抓数据质量控制。在现场入户调查期间，及时处理和解答基层调查人员在现场调查过程中的突发问题。区残联机关将定期抽取一定比例的调查对象进行入户抽查或电话随访，核实调查数据的准确性。

淄博市张店区残疾人联合会机关
                           2024年8月15日
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