区产业转移办公室2015年政府信息公开工作年度报告
  根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）、《山东省政府信息公开办法》（以下简称办法）和贯彻落实《淄博市人民政府办公厅关于进一步加强政府信息公开工作的通知》（淄政办发〔2014〕29号）、《张店区人民政府办公室关于进一步加强政府信息公开工作的通知》（张政办发〔2014〕50号）的有关情况，现将我办政府信息公开工作报告如下。（本年度报告中所列数据的统计期限自2015年1月1日起至2015年12月31日止）
　    一、概述
　 　2015年，我办把深入做好政府信息公开工作作为推进服务型机关建设年的主要抓手，通过不断健全工作机制，完善规章制度，加强培训指导，以公开促进产业工作的规范，以公开促进服务水平的提高，以公开增强人民群众对产业转移工作的了解，使这项工作取得明显进步。
    二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况  
  （一）加强组织领导，大力推进政府信息公开工作。2015年，我办将政府信息公开工作与开展群众路线教育活动结合起来，认真贯彻落实信息公开各项规章制度，结合实施政府信息公开工作的实际情况，不断完善工作规范和机制,形成了一把手经常过问、分管负责人定期督导、政务信息公开工作人员具体负责、各科室合力推进的良好工作局面。
  （二）完善相关制度，认真规范政府信息公开工作。我办不断健全和完善政府信息主动公开工作机制、政府信息公开审查机制，加大信息公开载体建设，积极主动公开产业转移相关政策，不断提高服务水平。
  三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况
  我办举办多次专题讲座和企业恳谈会，回应企业关于产业转移的各种疑问，为企业讲解各项优惠政策；及时在专题网站上发布产业承接地简介，方便企业随时查，收到了良好的效果。
  四、重点领域政府信息公开推进情况
  编制了《公共事务管理办法》、《公务接待和公务用车管理规定》和《关于进一步改进工作作风的意见》，用制度管人管事，做到了机关事务有章可循，以达到规范机关行为，硬化工作作风，提高行政效能的作用；省、市、区重要产业转移政策和政府规范性文件、涉及企业利益和专业性较强的文件和政府采购相关法律、法规等规章制度等及时在专题上予以公开。
　　主动公开政府信息及公开平台建设情况
  我办将政务平台建设工作作为服务型机关建设的重要举措，健全工作机制，完善工作制度，扎实推进政务信息公开工作,在全区的产业转移工作中发挥了积极有效的作用。2015年,主动公开政府信息5条。
　　六、行政机关依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况   
  2015年，我办未接到政府信息公开申请。   
  七、政府信息公开的收费及减免情况    
 2015年，我办在受理依申请公开工作中，未向申请人收取任何费用。     
八、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况    
 2015年，我办未发生因各项信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。 
　　 九、信息公开存在的主要问题及其下一步改进办法
　 （一）信息公开内容需要进一步充实。主动公开的政府信息与公众的需求还存在一些距离，有关决策、规定、规划、计划、方案的公开需要进一步加强。下一步我办将以实时充实公开信息内容为总目标，按照“以公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步做好政府信息公开工作，加强充实产业转移和南部示范区工作内容；加强充实政府决策、规定、规划、计划、方案等各类文件内容，提高信息公开工作的质量和服务水平。
  （二）产业转移宣传工作需要进一步加强。由于南部示范区工作是今年的全新工作，其宣传工作需要在实际中得到进一步加强。
　　（三）加强专职信息人员的培训学习。进一步加强对信息专职人员进行培训，继续深入学习《中华人民共和国政府信息公开条例》等一系列规章制度，加深对信息公开工作的认识，进一步提高政府信息公开工作水平。
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