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 张服字〔2022〕16号                      签发人：靳猛
对区政协十三届一次会议

经济科技类第11号提案的答复
靳猛委员：

您提出的关于对标成渝经济圈实现张店区服务业跨越式发展的提案已收悉，现答复如下：

随着功能区调整，加快推动张店区成为全市服务业发展样板区，推动张店区服务业跨越式发展和产业转型升级已成为主城区提质增容的应有之义。

一是“精致精美之城”的定位决定了要实现服务业的跨越式发展。张店区作为全市唯一核心区域，是全市政治、经济、文化、金融、科技中心，服务业发达，辐射带动能力强。特别是功能区划调整以后，张店区区划面积110.92平方公里，城镇化率96%，农业、工业承载能力进一步削弱，服务业增加值占GDP比重为67.7%。作为现代化组群式大城市中心区、核心区，核心产业形态必然是以服务业为主的，发展服务业既是张店区核心引擎、城市功能的必然要求，也符合产业发展规律。

二是张店区经济社会发展迫切需要服务业实现跨越式发展。目前张店区城市负担重、经济来源支撑弱，缺乏核心产业和龙头企业。在新的发展阶段，张店区需要找准主城区优势长板，在全市发展的进程中扛起新经济大旗，以服务业跨越式发展带动中心城区产业能级提升、区域活力提升、城市格调提升，做强中心城区首位度、带动性和影响力。

三是张店区服务业跨越式发展对拉动淄博市整体服务业发展意义重大。张店区是淄博市中心城区，是全市人口最集聚、消费最繁荣、城市风貌最为丰富多元的城区。张店区服务业增加值占全市的比重为26.7%，实现张店区服务业跨越式发展有利于高标准建设城市会客厅，显著提升主城区首位度、集聚度，加速主城区提质增容，拓展发展新空间、培育高质量发展重大增长极。

因此，实现服务业跨越式发展是实现产业转型升级和老工业城市凤凰涅槃的必要一环，推动服务业跨越式发展主要从以下几个方面入手：
一是用好网络新媒体。深化平台赋能，积极整合淘宝、腾讯、抖音、快手、B站等国内知名新媒体平台资源，尤其抓住阿里巴巴、Tik Tok等跨境电商平台对外辐射能力，畅通“一站式”网络消费渠道，抢占网络人口红利；利用已经落地的黑马直播基地，在谈的抖音直播基地等项目资源，集中组织宣传具有张店特色的“爆款”产品、场景、话题，不断提升城市网络热度和话题热度。加强与网红、博主、大V、意见领袖、文化名人交流合作，借助“网红”为张店引入“流量”，提升城市能级。

二是谋划会展新模式。承接好麦田音乐节、青岛国际啤酒节、中国陶瓷博览会等大型节会活动，不断引入年轻人喜爱的具备全国影响力的音乐节、动漫展、电竞展、国风展、机器人大赛等潮流节会活动，借助会展辐射力持续扩大城市知名度。大力扶持本土企业利用自身产业链资源办展办会，利用好每年的房展、车展、糖酒会，吸引特定消费群体，筹划好鑫忆品香小龙虾节、优佳爱婴泛母婴生活节等产业博览会、交流会，利用丰富多彩的展会活动进一步提升城市活力和知名度，打造鲁中特色消费IP。

三是用好促销新手段。发挥政府引导作用，定期推出消费券、体验券、体验日等消费促进活动，鼓励商家结合实际推出消费折扣活动，效仿天猫“双十一”，每年定期举办线下大促活动。将力度消费折扣、网红消费场景、品质消费内容结合形成强大消费吸附合力。

四是以“四大赋能”作为实现品牌价值提升路径，助力各服务业企业突破瓶颈、跨越发展，打造区域产业名片。依托服务业品牌协会，链接优质企业、政府部门和金融机构，助力金融机构围绕品牌企业资金需求创新金融产品，支持品牌企业快速扩大市场规模。探索通过服务业品牌协会，整合相关品牌，举办了首届鲁中（张店）连锁品牌总部峰会，形成以厂家直销、商家直采、加盟商沉浸式体验、顾客集中性消费于一体的消费引领“IP”。加速平台赋能，利用已落地的黑马直播基地，在谈的抖音直播基地、京东集团项目等资源，通过整体宣传、集中推介等方式，帮助企业扩大品牌影响力。鼓励有条件的企业推出淄博特色文创系列产品，挖掘非遗传承的现代价值，将文化基因与现代工艺有效结合，让淄博文脉迁入产业发展，实现文产结合、价值升华。

淄博市张店区服务业发展中心
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