张店区发展和改革局
2022年工作计划
2022年，区发改局将紧紧围绕区委、区政府的中心工作，在区人大的监督支持下，立足职能职责，进一步创新工作方法，以更大的力度、更硬的作风，为推进张店区经济社会高质量发展贡献发改力量。重点做好以下工作：
1.锚定目标，促进经济健康运行。
科学编制并组织实施全区国民经济和社会事业发展年度计划，提前筹备2023年国民经济和社会发展计划编制工作。要锚定主要经济指标目标任务，确保地区生产总值增长6%以上。健全落实“稳中求进”高质量发展政策联系协调机制，建立政策落实台账，加强调度督导，促进经济健康运行。
2.制度保障，抓实重点项目建设。
科学制定《张店区重点项目管理办法》，建立重点项目定期调度制度，确保项目早落地、早开工、早达效。强化要素保障，加强督导力度，确保区重点项目完成投资130亿元以上。要重点抓好所有计划新开工项目9月底前开工建设。聚焦构建“2+4”现代产业布局，及时将优质项目纳入重点项目库，提前做好2022年市重大项目半年调整工作，争取更多项目列入市重大项目名单。
3.强化调度，实现固定资产投资稳定增长。
加强投资运行调度分析，全面摸清新开工项目底数，做好服务指导工作，实现固定资产投资增长12%以上。加大项目调度力度，确保省补短板项目完成年度投资3.2亿元。重点做好国家反馈的18个项目服务保障工作，确保项目能够顺利发债。同时，组织做好我区项目集中开工工作。
4. 全力以赴，力促双创、新经济发展。
深推国家双创示范基地建设，以建设“青年创业友好型城市”为目标，聚焦高校毕业生创业就业，在全区实施创业带动就业示范行动，做好国务院激励奖励争取工作。加快筹建淄博市虚拟产业园，力争年底线上线下注册企业数量超100家，园区营业收入规模突破30亿元。建设无人驾驶展示中心，力争年内布局无人驾驶各类车型300辆。围绕产业新赛道，重点支持新经济企业发展和新应用场景的推广应用。加强对省优选、省双招双引签约项目调度管理，确保项目投资完成率达到100%以上。做好十强产业、“四新”经济考核指标的调度管理工作。
5.打造品牌，加强信用建设优化营商环境。
全面优化营商环境，针对短板、弱项，形成整改清单，力争优化营商环境考核排名再上新台阶。加强信用体系建设做好数据归集工作，加快构建社会诚信“一体系”，形成信用信息“一张网”。在建设水晶街“诚信经营示范街”基础上，再建设6条诚信示范街区，积极拓展“信易+”应用场景落地落实，打造张店区诚信品牌。
6.融合发展，做好全面深化改革工作。
做好区域融合发展工作，建立健全黄河流域生态保护和高质量发展工作体制机制，主动融入全市黄河流域生态保护和高质量发展大局。落实省市关于省会经济圈、济淄一体化工作部署。加快推进城乡融合发展工作，制定全区2022年城乡融合工作要点，建立城乡融合项目库。成立军民融合发展产业专班，充分调动发挥全区各相关部门作用，形成工作合力。争取更多的企业和项目纳入省市军民融合发展盘子，力争年底绩效考核获得“好”评价等次。牵头做好全区深化经济体制和生态文明体制改革工作，做好改革创新项目谋划，认真做好重点领域和关键环节改革、加快系统集成改革等改革创新工作，为全面深化改革工作增添亮点。
7.以民为本，着力推进品质民生建设。
扎实做好促增收基础工作，健全民生政策精准推送机制，多渠道增加城乡居民收入，2022年城乡居民可支配收入达到5.4万元。持续抓好重大民生实事，督促各责任部门明确季度目标，拿出工作措施，推动项目落实落地，确保按时高质量完成10件重大民生实事。持续推进建设多彩活力的青年创业友好型城市建设，出台2022年工作要点，强化统筹调度，确保青年友好型城市25条政策措施落到实处。落实《关于建设高品质民生促进共同富裕的行动方案》（2022—2024年）相关工作。
8.关注民生，稳妥做好价格管理和价格服务。
做好相关商品和服务价格的制定、调整工作。提前对2021年会商涉及的智慧停车服务费、生活垃圾处理费、公益性公墓销售价格等做好相关调研。适时对公办、非营利性民办幼儿园保教费进行调整。进一步规范涉企收费、行业协会商会收费清理规范。对2022年度区级实行政府定价的经营服务性收费标准目录清单进行梳理并公开发布。开展政府定价景区门票成本监审工作，督促景区落实运营情况、收支监管和信息公开制度。做好2022年人才公寓周边房地产市场价格评估。
认真做好涉纪、涉刑案件价格认定工作，保持全市前列。
价格监测数据和信息及时报送，做到不漏报、无延误，上报数据准确真实。
9.履职尽责，抓实能源安全生产工作。
认真落实区委、区政府和上级主管部门的安全生产重大决策部署。强化被监管企业安全生产“第一责任人”履职意识。监督企业建立健全安全生产规章制度，并督促抓好落实。督促企业加大人防、技防和安全教育投入。切实履行监管责任，协助企业做好安全隐患排查，并督促整改落实。
10.落实责任，全方位做好能源供应保障。
[bookmark: _GoBack]抓好能源安全生产工作，完善应急预案，加强应急演练。切实履行监管责任。认真做好能源保供工作，做好城乡集中供暖，扎实做好清洁煤炭配送工作，确保群众温暖过冬。协调供电部门做好冬、夏季有序用电工作，确保全区用电安全正常运转。全面完成成市政府下达的张店区压煤任务及万元GDP能耗下降工作考核任务。做好油气管道保护企地协调工作。做好新上项目用能服务工作。做好分布式光伏发电并网消纳工作。做好电动汽车充电桩备案监管工作，跟踪建设情况。做好煤质检测工作，确保我区生产、生活不使用劣质煤。督促企业完善应急预案，加强应急演练。
11.绸缪跟进，聚力做好粮食和物资储备各项任务。
   致力完成2022年5868吨地方储备粮轮换任务，及早联系做好300吨花生油轮换工作。持续加大3300吨应急成品粮承储监管力度，完成每季度巡查任务，确保应急成品粮数量充足、质量合格。强化粮油价格监测预警，完成社会粮油供需平衡调查工作。紧抓军粮保障供应工作，构建良好的军民关系，保持服务部队满意度100%，聚力完成军粮供应保障及双拥工作。加强应急保障体系建设，足量购置储备疫情防控物资和应急救灾物资，应急状态下拿得出、调得快、用得上，持续提升我区应急保障能力。
12.吃透政策，立足区情全面做好对上争取工作。
一要要深入学习、把握好各级投资政策，抓好重点领域项目策划，加大地方政府专项债券、中央预算内资金争取工作。二要推进乡村振兴“十百千”示范工程建设，做好全省乡村振兴“十百千”示范村申报工作。三要积极做好老工业城市产业转型升级重点项目、工业遗产利用重点项目等中央预算内投资的争取工作。四要做好省级新旧动能转换重大课题攻关项目、“雁阵型”领军企业及集群的对上争取工作，力争实现零的突破。

