关于《关于加强全区智慧安防社区建设的实施意见》的政策解读

政策背景

近年来，党中央、国务院和省委省政府高度重视社会治安防控体系建设，2019年3月，公安部印发了《全国公安机关加快社会治安防控体系建设行动计划》，提出了“构建全面感知、广泛互联的防控感知体系，开展防控大数据建设应用和研判预警”的工作任务。2019年6月，山东省委在《关于加强新时代全省公安工作的实施意见》中明确提出，要“布建整合智能感知前端设备，深度融合基础数据，动态预警风险隐患，构建智能泛在的社会治安全息感知体系”任务。加强全区智慧安防社区建设，符合当前疫情防控形势，也符合智慧城市建设的相关要求。

二、决策依据
根据市委、市政府 《关于加快推进市域社会治理现代化的实施意见》(淄发〔2020〕9号)和市政府办《关于加强全市社会面智慧安防建设的意见》（淄政办字〔2020〕64号）要求。
三、出台目的

以大数据智能化建设应用为抓手，按照“党政领导、政法协调、公安主导、部门配合、社会参与、市场运作”的原则，推进社区全息感知体系建设，强化实有人口管理和重点人员动态预警措施有效落地，实现社区“安防体系数字化、信息采集自动化、情报预警智能化、治理模式精细化”，全面提升社区社会治安防控能力和水平。
四、重要举措是什么？
（一）任务目标

对全区475个小区进行科学规划、分步实施、分类推进，分三年进行建设，2020年制定智慧安防社区建设方案，将智慧安防社区建设纳入政府重点工作，2020、2021、2022年，智能安防社区建设覆盖率分别达到80%、90%和100%，实现智慧安防社区全覆盖。借助智能化手段，安装人脸识别、车辆道闸等智能感知设备实现对出入人员、车辆数据的时时采集、汇聚和智能管控。做到社区应用更智能，单位管理更高效，数据汇聚更畅通，推动社会治理由应急处置型向风险防控型转变。

（二）建设标准

新建小区：所有新建小区单元门安装人脸门禁，实现人脸识别出入，在小区进出通道、停车场和公共区域等重点部位安装智能门禁、车辆识别、人脸识别、视频监控等设备，进行多维无感信息采集、人车智能识别。新建小区由开发商负责按标准进行建设。

已建封闭式小区：在小区进出通道安装人脸闸机、车辆道闸，在停车场和其他公共区域等部位安装人员、车辆信息采集设备；推广应用周界防护、电子巡查、行为异常和风险识别等功能设备。有条件的可安装全景监控、单元人脸抓拍、多维无感信息采集等智能感知设备。在无人值守出入口，设立智能岗亭，采用“一键式”呼叫方式，采集访客信息，解决访客出入问题。由物业按标准进行建设，对建设完成并通过上级部门验收的，财政以奖代补的方式，予以资金补助，具体补助办法另行制定。

已建开放式/半封闭式老旧社区：结合老旧小区改造，借鉴疫情防控期间封堵出入口的做法，封堵不必要的出入通道，变开放式、半封闭式小区为全封闭式小区，参照封闭式小区建设；对无法实现全封闭的，在进出的交通要道路口、重要节点路段、复杂场地等公共重点部位安装建设人脸抓拍、车牌抓拍等安防设施。由政府投资进行技防设施建设，由镇办投资进行基础土建工程建设。

建设必须按照《安全防范工程技术标准》（GB50348-2018）设计、施工、监理、检验、验收，按照《公共安全重点区域视频图像信息采集规范》（GB37300-2018）规定的部位采集信息，并符合《全国公安机关社会治安防控体系建设实战业务应用系统技术规范（试行）》标准，确保网络边界安全，实时向政务外网和公安视频专网上传数据。同时，应严格遵守《中华人民共和国网络安全法》及相关法律、法规，充分保护用户信息和公民个人隐私。
（三）相关职能部门的主要职责

区委政法委：将社会治安防控体系建设和发挥作用情况纳入镇（街道）社会治安综合治理工作考核，组织协调全区开展居民小区安全防范体系建设，整体推进工作开展。

张店公安分局：负责建设工作的总体规划、标准及规范制定、实施等工作，指导重点行业领域及村（居）、企业、单位根据自身防范需求开展智慧安防建设。

区住建局：做好老旧小区智慧安防设备改造工作，督促物业服务企业积极参与小区智慧安防建设，做好小区专项维修资金使用工作。

各镇、街道：各镇、街道负责督促本辖区内村（居）完成智慧安防社区建设，督促各村（居）加强出租房屋、流动人口管理，充分发挥党建、警务、综治、物业、网格作用，做好智慧安防社区相关基础信息采集工作。
（四）建设步骤

1. 2020年，对210个老旧社区中可以进行封闭式管理的37个老旧社区（名单见附件）按照开放式半开放式社区建设标准进行集中招标建设，安装人脸门禁和车辆道闸，对剩余173个老旧社区进行无感知视频监控，覆盖率达到100%；225个商业小区和40个村（居）智慧安防社区建设覆盖率达到60%。

2. 2021年，进一步完善数据采集、汇聚、分析平台功能，优化社区社区端应用。新建小区智慧安防建成率达到100%，商业小区和村（居）智慧安防社区建设覆盖率达到80%。

3. 2022年，智慧安防社区建设率、联网率达到100%，实现全覆盖。



