全区公安工作会议召开 

担当实干创一流 争先突破开新局以崭新气象加速培育提升张店公安新质战斗力
3月9日，全区公安工作会召开，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述、重要训词精神，认真学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，按照上级政法、公安工作会议精神，总结回顾2023年全区公安工作，分析形势，研究部署2024年全区公安工作。区委常委、政法委书记邢乐峥，副区长、分局党委书记、局长张学勇出席会议；分局党委副书记、政委齐永刚，分局全体在家局领导，各单位主要负责同志，受表彰的先进单位、个人代表及部分民辅警代表参会。
会议传达了区委书记郭庆，区委副书记、区长苏振华对公安工作的批示要求；隆重表彰了2023年度涌现出的先进集体、先进个人。
邢乐峥同志充分肯定了2023年全区公安工作取得的成绩，对做好2024年公安工作提出具体要求：一要坚定捍卫“两个确立”，涵养政治本色。要牢记“公安姓党”这一根本要求，把政治建设挺在最前面，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面夯实高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基，确保警旗永远跟着党旗走。二要坚定聚焦中心工作，彰显服务亮色。要紧紧围绕“营商环境提升年”工作主线，大力优化营商环境，确保每一项工作都能高歌猛进、高效推进。三要坚定展现一线作为，增添平安成色。四要坚定夯实队伍建设，彰显铁军本色。要以构建“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为牵引，蹄疾步稳推进大部门大警种制改革，全面塑造公安工作高质量发展新动能新优势。
张学勇同志全面总结了2023年全区公安工作，分析了面临的形势和存在的问题，对2024年全区公安工作作了全面部署。
会议指出：2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好今年公安工作意义重大、责任重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持稳中求进、以进促稳，先立后破，坚持守底线、求创新、创一流，坚持务实谋事、扎实干事、求实成事，以推进公安工作现代化为主线，以健全“专业+机制+大数据”新型警务运行机制为动力，以推进“法治公安建设年”、“纪律作风建设年”为保障，着力实施“磐石、铸剑、强基、护航、天平、培元”等六大工程，加快培育提升张店公安新质战斗力，不断巩固提升张店公安的首位度、贡献度、辨识度，奋力谱写公安工作现代化张店新篇章，为宜居宜业幸福张店建设营造更加安全稳定的政治社会环境。
会议要求：一要牢记维护稳定第一责任，实施“磐石工程”，在维护国家安全和社会稳定上求突破、开新局。二要履行打击犯罪第一主业，实施“铸剑”工程，在打击治理突出违法犯罪上求突破、开新局。重塑组织体系、强化专业支撑、突出打击重点、坚持以防促打、攥指成拳，合力铸剑，擦亮张店公安刑事打击品牌。三要强化固本强基第一导向，实施“强基”工程，在提升基层社会治理能力上求突破、开新局。进一步明确“主防”定位、健全“主防”机制、注入“主防”动能、筑实“主防”屏障，在派出所工作标准化建设上深耕发力、提质提效。四要坚持服务发展第一要务，实施“护航”工程，在服务保障高质量发展上求突破、开新局。紧紧围绕全区经济社会高质量发展大局，聚焦发展所需、企业所急、群众所盼，突出聚合力、优服务、严打防、重规范，倾力打造公安机关安商护商“样板间”。五要弘扬公平正义第一追求，实施“天平”工程，在执法规范化建设上求突破、开新局。将法治公安建设作为今年的“一号工程”，坚持人民至上、法律至上，打一场重塑执法思想、执法生态的攻坚战，从根本上端正执法思想、纯洁队伍风气、解决突出问题。六要把握对党忠诚第一要求，实施“培元”工程，在锻造“四个铁一般”公安队伍上求突破、开新局。要严格对标“四个铁一般”的标准，夯基垒台，靶向发力，“多洒细雨，少震惊雷”，在潜移默化中营造“一家人、一条心、一起拼”的氛围，为全区公安工作高质量发展提供坚强的队伍保障。
会议强调：公安改革进入了系统性重塑、整体性变革的新阶段。要更新理念，凝聚改革创新的勇气。以变应变，善于识变，善于应变。着眼构建完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式，以实施六大工程为抓手，以闯关者、探路者的决心和勇气，勇当先锋、勇闯新路，加快打造一批具有张店辨识度的标志性成果。要实干为先，发扬求真务实的精神。做到实事求是，出实招、干实事、求实效，心中有责、眼里有活、手里有招，不折不扣抓好工作落实，真正干出执行力、干出加速度。要血性担当，保持奋发有为的状态。要传承弘扬优秀传统，鼓足“拼”的劲头，提振“闯”的势头，增强“担”的胆识，拼出张店公安铁军的响亮名号，凝心聚力推动公安工作再上新台阶。要严格自律，涵养清正廉洁的品格。要常念“紧箍咒”，怀着“公道心”，用好“试金石”，摆正三观，算好三账，净化三圈，杜绝三案，做到慎独、慎初、慎微。把公平公正地评价人、使用人作为最基本、最重要的从优待警，让吃苦者吃香，有为者有位，实干者实惠。
齐永刚同志就会议贯彻落实提出具体要求。
