对区政协十三届二次会议委员第211号提案的答复

黄立华委员：
您提出的关于降低诈骗犯罪概率的提案收悉，现答复如下：
近年来，电信网络诈骗新型犯罪多发频发，已成为当前主流犯罪形态，此类案件涉及面广、隐蔽性强、社会危害巨大，成为严重影响人民群众安全感和满意度的突出问题。张店公安分局高度重视电信网络新型违法犯罪工作，做到实战引领、数据驱动，实现了新时代张店分局刑侦战斗力新提升，坚决遏制电诈案件高发态势，2022年反电诈工作实现了“两降两升”的工作目标。
一、工作情况
（一）全方位预警劝阻，精准防范电诈犯罪。一是健全组织体系。抽调2名民警和12名辅警组建预警劝阻工作专班，作为骨干力量，专职电话预警劝阻和高危预警分析研判；派出所固定2名辅警作为基础力量，专职上门劝阻；推动社会力量辅助开展上门劝阻工作，形成了上下协调、社会联动、快速反应的预警劝阻工作体系。二是创新劝阻模式。在统一电话预警的基础上，建立受骗指数模型进行二次研判，对高危预警由派出所组织辅警和社会力量上门劝阻，尽最大力量防止群众上当受骗。三是落实保障机制。设立30万元奖励基金，对成功完成一次上门劝阻的奖励10元，成功劝阻一次另外再加10元，有效调动了上门劝阻工作积极性。建立派出所每日调度、分局每周排名、镇办每月考核、政法委每季度推进等调度督导机制，倒逼预警劝阻责任落实。
（二）全链条综合研判，深度打击电诈犯罪。刑侦大队提升情报导侦效能，实现对电诈案件全链条打击。一是汇聚数据资源，打造最强数据中心。汇聚整合公安网、通信网、金融网、互联网“四网”信息资源和反制手段，打造最全的“数据基地”，先后研发实战数据模型5个，有力提升了全局数据侦查、智慧侦查能力和水平。二是新型犯罪现场必勘。投入200余万元，建成全省唯一一家达到公安部二级评定标准的区县级电子物证实验室，对每起电诈案件现场必勘、信息必录、数据必研、信息必反，为电诈案件侦办提供技术支撑。三是全部警情包干初研。将全局划分为3个协作战区，每个协作战区配备2名“案件侦查员”，每个派出所配备2名“初级查询员”，实现基层派出所对一般帮信人员的独立侦查打击，让基层民警会办、敢办、能办电诈案件。四是重点线索深度经营。刑侦大队对情报初级研判产品进行再加工，绘制清晰完整的资金流数据“图谱”，对终端的主要犯罪嫌疑人以及依附在资金链上游、中游和下游的买卖个人身份信息团伙、开贩银行卡团伙、洗钱团伙开展落地抓捕，切断犯罪链条，最终实现“全链条打击”。
（三）全覆盖精准宣传，统筹推进综合治理。一是全民动员，掀起全“面”反诈热潮。打好反诈“渗透战”。采用“线上+线下”“集中+分散”宣传模式，在辖区企事业单位、公共场所、居民家中开展了反诈宣传，通过社区居民微信群、校园微信群、校园公众号平台等推送宣传反诈信息300余条。打赢反诈“阵地战”。注重反诈宣传阵地建设，整合“网格+警格”两支力量，推动“点对点”“面对面”宣传精准化。以创建“无诈社区”“无诈校园”为目标，通过群防群治，实现“警社”“警校”联动。打出反诈“层级战”。依托区反诈中心建设，定期开展培训、轮训，构建实体宣传阵地。实施包片“层级式”宣传，即先宣传镇办反电诈联络员、网格员、学校老师，再由联络员、网格员、老师宣传给家庭代表和学生；辖区超市、宾馆、网吧等服务人员对前来购物、入住、上网人员开展防范电信诈骗知识宣传，营造阵地宣传优势，确保防范宣传全覆盖。二是多管齐下，打出全媒传播“组合拳”。推进线上信息密集覆盖。充分利用线上反诈宣传基础优势，制作反诈宣传文案，依托全区现有网格微信群进行转发，发展为覆盖张店网民的网格宣传群体，扩大宣传面。创新做好公安宣传工作。利用“声、屏、报、网、微”等多种媒介，通过微视频、情景剧、小案例等形式，大力宣传打击治理诈骗犯罪成果和防诈知识。扩大分众传媒载体覆盖面。协调公交公司在公交车上滚动播放电诈手法防范提醒，播放反诈短视频。推动反诈宣传进电梯进楼梯，利用电梯楼梯电子屏、广告栏播放反诈公益广告、张贴宣传海报，延伸宣传覆盖面。三是精准施策，控制“易感”群体源头发案。根据学生辨别力不强、易被引诱消费等特点，会同区教体局等单位组织开展“无诈学校”建设，推出10项刚性措施，将反诈宣传质效与学校绩效挂钩，将参与刷单、租售“两卡”等违法违规行为与校规校纪相挂钩，将学生反诈知识学习与评优评先钩挂，进一步夯实学校主体责任，助力推进反诈宣传工作。根据老年人对网络信息甄别能力不强的特点，深化老年人反诈防骗宣传活动，组织在全区老年大学、老干部活动中心宣传普及防骗知识，为老年人营造健康安全的生活环境。与有关部门联合开展助老反诈公益行动，深入社区、金融机构等举办12场反诈讲座，帮助老人提升防骗意识。根据宝妈、宝爸防范意识弱、投资经验少的特点，深入分析电信网络诈骗典型案例规律、特点、手段，针对刷单返利、虚假投资理财、网络贷款等高发类案，通过反诈专题讲座、入户走访宣传、诈骗手段演示、情景模拟演练等，提高宝妈、宝爸群体的安全防范意识。
二、下一步工作打算
（一）切实提升应对新型犯罪能力。充实和加强反电诈专业力量，不断提升电子取证、资金穿透、数据侦查能力，强化实战练兵和专业培训，满足当前形势任务需要。
（二）始终保持严打高压态势。对案件线索快研判、快落地，集中清剿涉诈窝点，开展集群打击，斩断利益链条；深入推进“断卡”行动，重拳打击收贩卡团伙和犯罪网络，严厉打击惩治行业“内鬼”和违规营业网点；进一步健全完善公检法联合会商、提前介入等工作机制，确保法律效果。
（三）强化预警劝阻和技术反制。开展好精准上门预警劝阻，发挥社区、网格、物业等社会力量开展上门劝阻和精准宣传，快速遏制电信网络诈骗犯罪；升级反制手段，增强拦截能力；优化完善被骗资金快速止付冻结机制，不断提高资金拦截效果。
（四）加强综合治理和重点监管。全面采集涉诈重点人员信息，及时掌握重点人员动向；金管、工信、市场监管以及各银行、通信运营商加强行业监管，严防本地手机号码、银行账户流入犯罪窝点地。
（五）织密全民反电诈防线。压实区、镇办、村居三级防范宣传责任，坚持专群结合，将反电诈宣传纳入社区工作基本内容，构建立足社区、覆盖全社会的反电诈宣传体系。
下一步，张店公安分局将持续推进打击治理电信网络新型违法犯罪各项工作，为加强平安张店建设、维护群众财产安全和社会大局持续稳定再立新功，力争2023年实现破案数、抓获人数上升和发案数、群众财产损失数下降的“两升两降”的工作目标。

淄博市公安局张店分局
2023年5月25日
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