
对区政协十三届二次会议委员第116号提案的

答复

王雷委员：

您提出的《关于进一步关爱基层公安民警的建议》收悉，现答复如下：
近年来，在区委区政府和市公安局党委的坚强领导下，全区公安机关广大民警、辅警忠诚履责，攻坚克难，圆满完成一系列重大工作任务，维护了全区社会治安大局持续稳定。受客观环境影响，基层公安工作任务重、压力大、要求严、风险高，队伍管理中也存在一定的难点问题。面对新形势、新挑战，张店公安分局进一步加大从优待警力度，将各项工作措施落实落细，积极提升民警的幸福感和获得感。
一、优化警力资源，着力减压赋能
一是强化履职尽责。深入贯彻落实区委区政府及市公安局党委的工作部署要求，以实际行动体现公安队伍的绝对忠诚。加强与各有关部门和兄弟单位的协作配合，全力防风险、保稳定、促发展，确保全区政治安全、社会稳定。同时，对上争取支持，努力减轻警力编制、经费保障等客观问题带来的压力。二是全力深化改革。今年以来，分局深化“警种主战、派出所主防”实战体系、“三大战区”警务协作机制和中心城区警务工作一体化等三项改革，进一步优化警力资源配置。三是坚持选贤任能。针对民警队伍老化问题，加强人才梯队培养，积极选派优秀年轻干部到重大活动和执法执勤一线淬火历练。按照德才兼备、以德为先、任人唯贤的原则，突出政治标准和事业需要，把“事业为上、实绩为重”的用人信号鲜明传递给每一名民警，激发民警干事创业的信心和动力。
二、聚焦暖警爱警，打造活力警队
一是加强健康管理。在坚持每年体检制度的基础上，对在职民警开展三项心血管疾病早期筛查，为民警争取到最低检查折扣，并完成每年全局人员太平洋团体住院险和人寿险的办理工作，进一步畅通伤病救治“绿色通道”。二是加大优抚力度。坚持走访慰问分局离退休劳模代表、老干部、英烈家属、患重大疾病的困难党员以及坚守在安保维稳、疫情防控等工作岗位民警辅警；开展功模休养、心理辅导等工作。2022年以来，共支出优抚基金113.76万元，看望慰问民警辅警918人次。发放金盾助学助困金2.2万元。协助54名女民警购买了“女性安康保险”。三是维护民警权益。对辱警、袭警的，落实“三个一律”，即一律专案专办，一律从快从严查处，一律由党委成员带队对受伤民警进行家访慰问，全力为民警依法履职撑腰打气。
三、坚持素质强警，弘扬队伍正气
一是深化练兵培训。推进全警实战大练兵，按照政工牵头、警种主训要求，采取协同训练、视频演示、网络教学等形式，集中开展法制、无人机、户政等业务培训，推行“练兵日”制度及队列礼仪普训。2022年至今，举办讲座、报告33场，培训2800余人次，开展送教活动10次，培训民警990余人次。积极开展趣味运动会、征文活动等丰富多彩的文体活动，活跃警营文化。二是完善激励机制。落实好年底表彰、战时表彰、送奖上岗等表彰奖励工作，实行立功授奖、干部推荐向基层一线倾斜。仅2022年，有35个集体、122名个人获得区级以上荣誉，指挥中心被评为“全国公安机关爱民模范集体”、荣立集体一等功，王道博被评为“全国优秀人民警察”，贾继团被评为“淄博最美警察”。三是加大宣传力度。紧紧围绕公安中心工作，以“平安张店”微信公众号为依托，做强分局微信、微博平台，形成上下畅通、共同发力的新媒体传播格局。仅2022年，在中央级、省级、市级媒体分别发稿57、1361、2014篇，在抖音、快手短视频平台发布短视频262部，浏览量达3.7亿次，积极弘扬警营正能量。
四、强化队伍管理，提升队伍素能
一是突出政治建警。全面规范“第一议题”和“三会一课”等组织生活制度，培育张店公安党建品牌矩阵，不断增强基层党组织的组织里、凝聚力、号召力，进一步筑牢政治忠诚的思想根基。二是坚持从严治警。聚焦严管厚爱，压实“大监督”警种部门责任，全覆盖、高频次、常态化开展单位自查、网上督查、实地抽查、纪律检查等严管措施，形成常抓常管、严抓严管的队伍监督管理闭环体系。三是严格辅警管理。按照《山东省公安机关警务辅助人员管理办法实施细则》，结合分局实际，规范辅警晋级、培训、考核、奖惩、职业保障等制度，同时落实“五险一金”，并为每名在职在岗辅警缴纳了人身意外伤害险。2021年以来，分两批次、为729名辅警评定了层级。2022年，评选三星辅警2人、二星辅警21人、一星辅警64人，有100名辅警在年度考核中被评为优秀等次。此外，每年开展辅警队伍纪律作风整顿、保密教育等培训，进一步激活队伍的整体战斗力。
下一步，分局将带领全体民警、辅警，把握新要求、瞄准新目标、谋求新突破、擦亮新品牌，继续以担当奋进、走在前列的拼搏精神，加速推动张店公安工作现代化，以实际行动为建设平安张店作出应有的贡献!
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