
淄博市公安局张店分局

关于发放电子居住登记证的通告

为保障流动人口合法权益，加强和创新流动人口服务管理，维护社会秩序，根据有关法律法规及《山东省流动人口服务管理暂行办法》（山东省人民政府令第306号），结合我区实际，现就发放电子居住登记证有关事项通告如下：

一、本通告所称流动人口，是指离开常住户口所在地、在张店区行政区域内普通居民住宅或单位内部居住3日以上的非张店区（含高新区）户籍人员。
二、《山东省流动人口服务管理暂行办法》规定流动人口服务管理实行居住登记制度。流动人口应当自到达居住地之日起3个工作日内，持本人居民身份证等有效身份证件，向居住地公安派出所申报居住登记，由公安派出所发放居住登记凭证。为方便流动人口办理居住登记申报，流动人口可在规定的时间内通过以下两种方式申报居住登记。
方式1：登录“支付宝”，进入“城市服务”的“政务”栏目，进入“数字张店”，点击“居住登记”，按照提示登记完成相关信息，领取“电子居住登记证”并自动转入支付宝卡包。

方式2：登录“支付宝”，扫描社区民警或社区网格员所提供的二维码图片，按照提示登记完成相关信息，领取“电子居住登记证”并自动转入支付宝卡包。

三、流动人口通过上述方式申报居住登记所填的相关信息，与“山东公安居住平台”要求填写的“流动人口居住信息申报”完全一致，流动人口应提供真实、准确、完整的信息，作为公安派出所发放居住登记凭证和申领居住证的依据。流动人口信息由公安机关负责存储（管理），并依法予以保密。任何单位和个人不得违反规定查询、使用流动人口信息。
四、“电子居住登记证”与《山东省流动人口服务管理暂行办法》中规定的“居住登记凭证”具有同等法律效力，在享有合法权益、公共服务和便利的同时，可作为网上办理业务的合法入口。
五、流动人口领取“电子居住登记证”后，在居住地居住半年以上，符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，可按照有关规定申领居住证。居住证一人一证，每年签注一次。
对已在居住地公安派出所申报居住登记的，也要按照本通告第二条规定的任一方式登记相关信息，居住时间按当时申报时间计算。

流动人口领取“电子居住登记证”后，如能提供在居住地居住满半年以上的证明材料，可到居住地公安派出所补充登记，经审核后申领居住证。

六、乡镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会受公安机关等有关部门的委托，协助做好流动人口居住信息采集和居住证受理、发放等服务管理工作。工会、共青团、妇联等群众团体应当协助做好流动人口服务管理的相关工作。
七、下列机构、单位和人员应当按照《山东省流动人口服务管理暂行办法》的规定，组织、督促流动人口按照规定时间申报居住登记或在规定时间内将流动人口基本情况报告公安派出所：

1、房屋出租人或者其委托代理人；
2、聘用流动人口的用人单位；
3、物业服务企业；
4、从事房屋租赁的中介机构和从事职业介绍的人力资源服务机构；
5、大型集贸市场、商品集散地管理机构。
八、公安机关以及村（居）民委员会负责抽查、核实流动人口信息，流动人口应当予以配合。抽查、核实过程中，发现未采集或者采集报送的流动人口信息不完整、不准确的，公安机关或者村（居）民委员会应当即时采集或者补正。

九、违反《山东省流动人口服务管理暂行办法》，流动人口未申报居住登记的，由公安机关责令限期改正；逾期不改正的，处100元以下罚款。

流动人口在申报居住登记时，应当提供真实、准确、完整的信息。使用虚假证明材料骗领居住证的，依据国务院《居住证暂行条例》第十八条之规定由公安机关处200元以下罚款，有违法所得的，没收违法所得。

本通告第七条所列机构、单位和人员，违反《山东省流动人口服务管理暂行办法》规定，未履行相关法律义务的，由公安机关依法追究法律责任，予以处罚。

十、流动人口“电子居住登记证”自2018年6月1日起施行。

特此通告。
淄博市公安局张店分局

2018年5月30日















— 4 —
— 3 —  


