    淄博市张店区湖田街道办事处
    2015年政府信息公开工作年度报告
  本年报是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，由湖田街道办事处编制的2015年度政府信息公开年度报告。本报告由政务信息公开的组织领导和制度建设情况，政府信息主动公开情况，依申请公开政府信息情况，政府信息公开申请提起行政复议、行政诉讼的情况，政府信息公开保密审查及监督检查情况，政府信息公开工作存在的主要问题和改进措施及需要说明的事项组成。
一、概述
　 本单位按照区政府办公室《关于规范政府信息公开情况统计报送工作的通知》（张政办字【2014】48号）和区政府办公室《张店区人民政府办公室关于做好当前政府信息公开工作的通知》（张政办字【2015】34号）要求，专门成立政府信息公开领导小组并配备了3名从事政府信息公开的工作人员。截止2015年底，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况
   根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、区政府办公室关于报送政府信息公开工作情况的通知精神，对照区政府信息公开工作要求，我办积极开展政府信息公开工作，成立了以办事处信息公开工作领导小组，信息公开工作领导小组办公室设在党政办；同时成立了湖田街道信息公开工作小组；对政府信息公开的日常工作进行监督指导。明确由党政办负责信息公开的推进、指导、协调工作，牵头编制湖田街道信息年度报告。为保证政府信息公开规范发展，公布了规范性文件和工作人员行为准则。截止2015年底，本单位政府信息公开工作运行正常。
三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况
   我办今年通过自办微信“微湖田”平台政策解读板块，对公众关注的“二孩”政策、“山东省信访条例”政策及文化产业发展方向等社会关切的情况进行解读，政策解读数目达3条。
四、重点领域政府信息公开工作推进情况和公开情况
(一)推进财政预算决算和“三公经费”信息公开。在继续做好财政预算决算公开工作的同时，进一步加大“三公”经费和财政审计信息公开力度。
(二)推进食品药品安全信息公开。切实做好食品药品安全热点问题信息公开工作，及时客观准确规范发布有关信息，同步公布已经采取的处理措施和进展情况。做好重点整治工作信息公开，围绕婴幼儿配方乳粉、乳制品、保健食品等公众关注的问题，公开重点治理整顿的相关信息。
(三)推进生产安全事故信息公开。加强调查处理信息公开，加大生产安全事故应对处置信息公开力度，加大安全生产预警和预防信息公开力度。及时发布可能引发事故灾难的自然灾害风险信息和重大隐患预警信息，着力提高信息发布的时效。
(四)推进社会保险信息公开。定期向社会公开各项社会保险参保情况及做好各项政策宣传工作。
五、主动公开政府信息以及公开平台建设情况
   本单位对公开的政府信息进行了梳理和编目，2015年度政府信息公开总数为544条，主动公开信息数544条。信息公开申请数零条；对申请的答复数零条；依申请提供信息收取费用数为零元；政府信息公开被举报数零件；政府信息公开被行政复议数零件；政府信息公开被诉讼数零件；在张店新闻网设置湖田专栏一个；设置政府信息阅点数3个；查阅点接待人数15次；政府信息公开指定工作人员数3人，其中全职人员1人，兼职人员2人；街道办事处组织学习培训次数5次，街道办事处参加区县政府及本单位组织的学习培训6次。
在主动公开信息工作中，本单位公开政府信息的形式上采用了公开栏、公开资料等多种形式。投资10万余元创办街道微信号“微湖田”、自办报纸“湖田新报”等新兴宣传模式，极大的方便公众了解信息。
六、政府信息公开申请办理情况
   本政府2015年共收到政府信息公开申请零条。
七、政府信息公开收费及减免情况
   2015年我我办政府信息公开均为免费提供，没有收取费用。
八、政府信息公开申请提起行政复议、行政诉讼的情况
   2015年没有因政府信息公开被举报、申请提起行政复议、行政诉讼法的情况发生。
九、政府信息公开保密审查及监督检查情况
   在区政府相关部门的领导下，我办积极做好政府信息的保密工作，严格做到信息公开组长审查制度，落实事前审查、事后监督检查责任，确保涉密信息不公开，公开信息不涉密。
十、所属事业单位信息公开工作推进措施和落实情况
   我办下辖6个事业单位，分别为财经管理中心、农业综合服务中心、计划生育服务中心、安全生产监督管理站、社会保障服务中心，目前所属事业单位的信息公开工作正在稳步推进，所涉及的公开信息均由办事处统一审核和发布，并接受人民群众的查询和监督。
十一、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况
（一）存在的主要问题
 1、政府信息公开的渠道还不够通畅，政府部门和市民之间的信息互动还不够；
 2、对涉及本部门的有关资料和数据是否属于公开范围，把握不准。
（二）改进措施
   一是加大公开力度，丰富公开形式。规范政务党务公开栏建设，进一步丰富公开的形式和内容；二是完善互动交流平台。充分依托“湖田新报”及“微湖田”平台，收集社会各界对政府信息公开工作的意见和建议，正确引导群众依法办事，增加群众的监督力；三是加强学习和培训。通过开展各类培训班，提高相关工作人员的专业知识和业务能力，对保密信息进行分类，进一步把握“公开”与“保密”的尺度，不断提升政府信息公开工作的整体水平。
十二、需要说明的事项与附表
　 无其他需要说明的事项与附表。

