淄博市张店区湖田街道办事处
2017年政府信息公开工作年度报告
2017年，湖田街道在区委、区政府的正确领导下，认真贯彻落实上级关于政府信息级政务公开公开工作的一系列方针、政策，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻《政府信息公开条例》，积极稳妥推进政府信息公开工作，现将2017年我办政府信息公开情况报告如下：
 一、政府信息公开工作开展情况
　　  2017年，我办认真贯彻落实《条例》各项规定，加强组织领导、健全制度机制、强化目标考核，不断拓展信息公开的深度和广度，认真办理各类政府信息公开申请，不断创新公开方式，政府信息公开工作规范、有序、健康发展,政府信息公开工作取得了新成效。
　   （一）加强组织领导。按照上级统一部署，进一步明确责任，加强组织领导，健全工作机制，扎实推进政府信息公开工作。目前政府信息公开工作已形成职责分明、分工合理、各负其责、齐抓共管的工作局面，保障了政府信息公开工作的高效运行，推动了此项工作的顺利开展。
      （二）健全制度机制。根据《条例》要求和工作实际，建立、完善了政府信息公开工作机制及各项制度。在建立工作制度的同时，在工作实践中不断规范完善相关工作流程和工作机制，保证了全处政府信息公开工作的规范化、制度化、科学化开展。
      （三）发布解读、回应社会关切以及互动交流情况。 通过自办微信“微湖田”平台政策解读板块、《湖田新报》等板块，对公众关注的“二孩”政策、“山东省信访条例”政策及文化产业发展方向等社会关切的情况进行解读，政策解读数目达20余条。
　　（四）强化目标考核。把政府信息公开工作列入2017年政府工作目标考核。将信息公开任务数分配至各办（室）、各村（居）、处直各单位，年终对各单位信息上报信息数进行汇总考核评分，并将考核结果进行通报。
二、依申请公开信息办理情况
　　街道在网站上提供了依申请公开的流程、表格下载和直接发送等服务。2017年度没有公民、法人或其他组织要求办理依申请公开事项。
三、全面落实政务公开工作要点，多渠道做好公开工作
       （一）不断拓宽政府信息主动公开的广度和深度。
       充分发挥政府信息公开栏第一平台的作用，及时、完整地主动公开政府机制职能、法规政策、规划信息、财政信息等法定公开的信息。另外，还通过电话、口头等方式解决群众咨询80余次。在城乡基本医疗保险和养老保险办理等群众关注度高的工作中，我们也加大了信息公开力度，向广大村民发放宣传资料和办理指南，使各项惠民政策及时传达到群众中去。
        （二）进一步完善公开形式，确保及时公开
         街道本着求实、方便、节俭、明白的原则，通过民主生活会、听证会，利用标语、墙报、政务公开栏、电子显示屏、门户网站等形式并结合实际，有针对性的对政府的各类信息进行公开。2017年，街道将一年来比较重要的事情，均在区政府门户网站进行公开，如重点项目进展情况、2016年三公经费、一般财政预算等，将各类政府工作信息都上传到网上进行公开公示，通过门户网站街道可以及时的公开各类政府信息，这样不仅方便了群众能及时的了解相关的信息，也大大节约了成本，推进了湖田街道政府电子信息公开的建设，丰富了信息公开的形式，使政府信息的公开更加及时和高效。
四、存在的主要问题
        从总体来看，政府信息公开工作正在平稳有序推进。通过政府信息公开，保障了公民的知情权、参与权、表达权、监督权，促进了依法行政，发挥了政府信息的服务作用。但还存在一些不容忽视的问题：一是政府信息公开工作工作量大、业务技术性较强，缺少相对专业和专职的工作人员，致使政府信息公开的及时性、规范性和全面性还不够。对区政府门户网站运用不完善。二是村民获取政府公开信息意识不足,且因受文化程度限制,对获取政府公开信息的方式方法缺乏必要的知识,对于获得的政府公开信息也未必能参透其涵义。
       下一步将进一步强化组织领导。通过明晰职能职责、加强队伍培训、强化监督考核等推动政府信息公开工作深入开展； 进一步完善各项制度建设。完善依申请公开分发、处理、反馈工作机制，依法稳妥做好依申请公开工作；建立健全政府信息发布机制，及时澄清虚假或不完整信息；制定政府信息公开考核制度，细化考核内容。进一步加强考核监督工作。完善监督评议机制，对政府信息公开内容、便民程度以及公开的效果、群众的满意度、群众意见建议和投诉处理的落实情况等进行综合评议、考核，推动政府信息公开工作深入开展。进一步加强交流研讨，促进整体工作上台阶。积极参加上级举办的各项交流学习活动，学习借鉴外地先进工作经验和做法。组织开展不同形式的交流活动，及时总结通报各单位工作开展情况，充分调动各单位做好政府信息公开工作的积极性，促进全处政府信息公开工作再上新台阶。
 

