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张店区深入贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的一系列重要讲话、重要指示批示精神，认真落实全省、全市各项部署要求，始终坚持把做好农村人居环境整治工作作为实施乡村振兴战略、加快建设美丽乡村的重要内容，统筹推进农村卫生环境、居住环境、生态环境等各方面建设，全面打造农村人居环境新面貌。
一、工作推进情况
（一）坚持分类施策。全区47个行政村中，启动或完成旧村改造36个行政村（其中城镇开发边界内28个行政村，城镇开发边界外8个行政村），未启动改造11个行政村。楼房村注重加强公共服务和基础配套设施的建设力度，强化管理，提升细节，强化打造现代新型农村社区；平房村严格按照美丽乡村建设标准和清洁村庄评估管理办法扎实推进农村人居环境整治，提升标准、打造亮点。
（二）统筹推进农村人居环境整治大会战。以农村垃圾、污水治理、旱厕改造和村容村貌提升为重点，动员各方力量,整合各种资源，把握时间节点，加快推进农村人居环境整治行动。一是积极推行城乡环卫一体化建设，形成了农村生活垃圾“户集、村收、镇运、区转运、市处理”的模式，日清运生活垃圾2620余桶，建筑垃圾22余吨。二是积极推进农村生活污水治理，截止2020年10月底，已完成治理验收的行政村共34个（功能区调整后还剩7个），累计完成率70%，重点区域范围内行政村治理完成率100%，巩固提升治理完成率100%。三是持续推进旱厕改造及后续管护市场化运作，实施农村户厕改造12295个，提升或新建300户以上自然村公厕24个。农村厕所后续管护市场化运作，自2019年8月服务以来，服务农户523户次。四是着力推动村容村貌整治提升。实施“百村示范千村整治工程”、村庄清洁行动和美丽乡村示范村建设，创建6个省级美丽乡村示范村、7个市级美丽乡村示范村。
（三）加强督导检查。坚持落实农村人居环境整治工作专班巡查制度，及时发现问题，并督促镇办整改落实到位。农村人居环境整治大会战以来，共清理农村“三大堆”6433处，清理各类垃圾341238吨，整修厕所374个，整理村庄立面165921平方米，清理私搭乱建、乱堆乱放6093处，拆除或修缮残垣断壁358处。
二、存在的问题
（一）农村环境存在薄弱环节。平房村基础设施落后，农村生活污水治理力度不够，村内“三大堆”、残垣断壁等问题比较严重。
（二）长效机制建设需加强。长效管护资金投入不足，同时存在治理后出现反弹的现象，常态治理和长效管理有待加强。
三、下一步工作打算
（一）加强保障机制建设。一是广泛宣传发动群众。利用广播，播放宣传录音，张贴宣传标语，发放宣传资料，树立良好的环境卫生意识，引导村民积极响应号召，主动参与农村人居环境整治。二是继续加大多渠道筹资力度，积极申请财政补助资金，并通过提报重大投资项目申请地方政府专项债券，多渠道争取治理资金来源。三是健全长效管护机制，要坚持建管结合，建立健全完备的农村人居环境管护运行长效机制，推进农村人居环境整治工作常态化。四是健全责任体系，强化部门责任意识，落实镇办属地责任，形成人人有任务、个个有压力的工作格局。
（二）提升城乡环卫一体化整体工作水平。一是加强巡查、监督考核力度。加大监督考核力度，发现问题及时督促整改，对问题整改不到位的和拒不整改的，加大处罚力度。二是加大乡镇机械化作业力度。将机械化作业由城区向镇域、村域延伸，推动张店区城乡环卫一体化工作向机械化、智能化发展。三是加强精细化管理。推动监管从“结果管理”向“过程管理”发展，在全域市场化的基础上，建立智慧管理考核平台，开展全程监管、智慧考核，提升精细化水平。
（三）加强农村无害化卫生厕所后续管护。一是优化完善后续管护体系，提出下一步我区的管护办法，确保“渣液满了有人抽，厕具坏了有人修”，切实提高农户满意率。二是做好动态管理，督促各相关镇办加强改厕后动态管理工作，压实改厕台账，进一步做好省市各级安排的排查整改工作，确保群众满意。
（四）加强农村生活污水治理。一是对农村生活污水治理清单进行调整，重新梳理调整全区行政村数量，合理部署农村生活污水治理工作。二是做好农村污水治理验收，按照最新调整的行政村名单，通过纳管、集中拉运等治理方式新增完成10%的行政村治理验收。三是开展农村黑臭水体治理工作，2021年，按照上级部署推进农村黑臭水体治理，对我区2020年排查发现的1条农村黑臭水体开展治理。四是完成2021年市下达我区的农村环境整治任务，所有整治村庄达到国家《农村环境整治成效评估标准》，每个村庄饮用水合格率≧90%、农村生活污水治理率≧60%、农村生活垃圾无害化处理率≧70%、规模以下畜禽养殖粪污综合利用率≧70%。
（五）实施村容村貌整治。一是持续开展美丽乡村创建。完成房镇镇北黄村和湖田街道下湖村2个省级美丽乡村示范村项目建设，完成房镇和湖田2个乡村振兴示范片区建设，引导示范片区建成实施乡村振兴战略的样板标杆。二是全力申报政府专项债券项目，将全区11个平房村农村人居环境整治作为专项债策划申报。区分不同标准进行农村垃圾污水、道路硬化、村容村貌连片集中整治，巩固提升农村人居环境整治三年行动成效。
（六）深入开展“美在家庭”创建。一是聚焦美学工程，让学美融入百姓生活。以“美在家庭 美润张店”为主题，通过开设“线上+线下”美她学堂，引领展示美学风尚。二是实施美声工程，让美声沁入千家万户。传颂创建标准“美之歌”、美家快板“美家歌谣会”，营建浓厚的声声润美宣传氛围。三是实施美绘工程，让美学融入城乡文化。持续建设农村“美学小巷”，推进村村建设“美家超市”。
