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对区十八届人大二次会议代表第90号建议的

  答复

冯爱军代表：

您提出的关于做好新冠疫情后对各类实体经济复工复产提供支持保障的建议收悉，现答复如下：

一、广泛开展公共就业服务，形式多样促就业。

今年，我局积极开展线上线下多形式招聘活动，鼓励和引导企业参与招聘活动，解决企业用工问题，促进就业困难人员、失业人员、脱贫人员、残疾人等重点群体就业。先后组织了“春风行动暨就业援助月”、“民营企业招聘月”等综合招聘活动，累计组织企业参加线上线下招聘活动25场，参加单位920余家次，岗位需求1.8万余个次。通过“人社进社区”等活动，送岗位进社区、进村居。在招聘会结束之后，在“张店就业人才”微信公众号实时上传用人单位岗位信息，及时通过网格员以及劳动保障协理员将岗位需求信息转发到社区群中。

二、推动金融普惠，积极探索地方金融实践新路径。

张店区以推动金融普惠为手段，积极探索地方金融实践新路径。为缓解小微企业面临的融资难题，针对电子商务经营主体，从事文化、旅游、餐饮、民宿行业经营主体，以及张店区辖内初步具备品牌效应的本土品牌以及在张店区生产经营具备一定知名度的全国性或区域性连锁品牌经营主体，区金管局在金融普惠政策“政银担”贷款业务基础上出台了张店区金融促消费系列信贷产品：“齐担文旅振兴贷”“齐担电商流量贷”“齐担品牌成长贷”“金炉惠享贷”等金融促消费信贷产品，增加消费信贷支持。

三、服务实体经济，强化金融要素保障。

建立常态化对接联系机制，针对银行机构开展“一对一”问需服务，区金管局一季度走访调研10余家银行机构，争取银行机构对我区的信贷资源倾斜。通过银企对接、“今日张店”、“爱张店”等融媒体，积极宣传推广“政银担”、“应急转贷基金”政策措施，支持和协助区内企业获取综合金融服务。先后组织召开区国资公司、区土发集团、齐赢产投、区城市开发经营等政府平台公司项目融资对接会，梳理项目28个，总融资195亿元，已为企业落实授信4.52亿元，放款2.82亿元，走访驻地银行机构10余家。今年以来，新增政银担业务37笔4250万元，应急转贷业务2笔4800万元。截至目前，通过政银担实现企业融资授信478笔 、融资金额4.32亿元，通过应急转贷业务累计实现企业授信16笔、融资金额3.8亿元。

四、办好节庆活动，加大旅游宣传促销力度。

区文旅局在举办“乡村旅游好时节”节庆活动的同时，尝试开发寓教于乐的研学旅游、民俗风情等新型节庆活动。一是利用省、市、区研学基地、廉政教育基地，按照节庆日的时间节点提前谋划，支持旅游企业发展研学游。二是开发红色旅游景区，开展红色旅游进校园，培养推出红色研学线路。三是打造乡村微旅游线路。主要是增加旅游“吃住行，游购娱”的要素，促进各个特色旅游新亮点新消费。上半年3月中旬带领旅游企业进行踩线。3月下旬进行研学线路、乡村线路、红色线路进行中期策划。4月进行宣传推广带团的模式。四是推出中心城区的网红打卡点。通过推荐和网络投票评选推介十个网红打卡点，提升中心城区微旅游的热度，扩大旅游消费，倡导本地市民和周边游客到张店打卡购物，带动文旅市场消费热度。

五、建立良好品牌意识，扩大旅游商品销售空间。
目前发展旅游纪念品产业是张店区作为中心城区旅游产业发展的重要提升需求。区文旅局一是做好旅游商品的宣传与文化知识的普及工作；二是注重营销。利用互联网和旅游景点、单位与旅游企业的平台，做好旅游商品营销；利用张店文化市场挖掘培养旅游商品品牌企业；利用星级酒店旅游商品集中优势打造旅游商品特色店；三是积极参与各类旅游商品大赛，推动当地文化特色，品牌效应；四是整合调动张店商务楼宇、文创园、文旅时尚街区的潜在旅游资源和文旅场馆优势，发挥中心城区商贸优势，发展张店作为旅游商品集散中心的特色；五是培养旅游商品的直播基地，利用直播和视频号，引导企业培养各自的品牌识别度。

六、加大宣传力度，开展文旅资源推介活动。
今年三月份“淄博烧烤”出圈后，区文旅局首先加大我区文旅资源的宣传力度，将张店文旅宣传折页及重点景区和文创街区等宣传资料投放到网红烧烤点、淄博火车站、八大局等人流量比较大的打卡点，为宣传我区旅游资源助力；其次为用好“淄博烧烤”出圈流量，迎接“淄博烧烤”专列的游客，根据市文旅局统一安排，4月8日，联合重点景区和网红打卡点，走上“淄博烧烤”专列开展了推介活动，在专列上除了给游客们介绍我区旅游资源，跟游客互动，还精心为每位游客准备了我区特色旅游纪念品；第三根据市文旅局统一工作安排，4月14日联合文旅企业及网红街区继续走进淄博站开展张店区文旅资源推介活动。

下一步，区人社部门将进一步加大招聘活动力度，积极解决企业用工问题，同时区金融部门将做好经济发展金融要素保障，区文旅部门将整合资源，扩大市场开放度，景区加强宣传营销，为景区旅游注入新的流量对上争取更多优惠、补贴政策，通过各部门齐心努力，加速恢复主城区活力，让“流量”变“留量”。

感谢您对人社工作的关注和支持，希望您一如继往对人社工作多提宝贵意见和建议。

张店区人力资源和社会保障局

                                2023年5月20日

（此件主动公开）

（联系单位：张店区公共就业人才和服务中心，联系人：魏印伟，联系电话：2158796）
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