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张政字〔2021〕90号


张店区人民政府
关于印发张店区“诚信经营示范街”试点创建
实施方案（试行）的通知

各镇政府、街道办事处，区政府各部门，各有关单位：
现将《张店区“诚信经营示范街”试点创建实施方案（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。


                        淄博市张店区人民政府
                          2021年12月31日
（此件公开发布）
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张店区“诚信经营示范街”试点创建
实施方案（试行）

打造“诚信经营示范街”是创建全国文明城市和社会信用体系建设示范区的硬核指标，也是优化营商环境、推动“放心消费在张店”落地的应有之义，对于提升商户诚信经营意识，塑造“美丽街区”良好形象，提升市民的幸福感和获得感具有重要意义。为打造我区诚信经营示范街区标杆，进一步带动全区市场经营环境和消费环境持续优化，现开展“诚信经营示范街”试点创建工作，特制定本方案。
一、创建目标
把张店区水晶街片区打造成全区诚信示范街区标杆，使之成为全区经营者诚信度最高、消费者体验感最佳、市场氛围最和谐的诚信示范街区。
（一）街区综合治理水平全面提升。依托“张店区公共信用信息平台”实现街区商户信用信息的“协同化归集，一体化应用”，打造多部门共享、可视化展示的信用信息的分析服务。创新信用监管方式，为各监管部门运用信用大数据加强市场主体分级分类监管、降低行政成本、营造和维护良好市场经济秩序及消费环境提供有力支撑。（责任单位：区市场监管局牵头，区发展改革局、区直相关部门配合；完成时间：实时推进）
（二）诚信商户获得实惠明显增加。一是破解商户贷款难问题。依托信用评价机制建立诚信商户推荐名单，定期向金融机构推荐，实现“信用越好，贷款越容易。”二是享受行政事项办理便捷服务。对诚信示范街区商户率先推行“信易批”，让信用好的商户享受行政审批绿色通道、容缺受理、减少行政检查次数等惠企服务。三是打造商户信用品牌。通过“信用张店”等多渠道展示商户信用情况。对于诚信商户，将重点进行宣传推介，促进诚信经营宣传，助力省级信用示范区和全国文明城市创建。（责任单位：区地方金融监管局、区行政审批服务局、区发展改革局牵头，马尚街道、区直相关部门配合；完成时间：实时推进）
（三）消费者权益保障水平大幅提升。“诚信经营示范街”将打造“诚信卖、放心购”的消费环境，引导消费者择优消费，提供便捷的评价维权渠道，引导社会力量对商户进行有力监督，方便消费者快速维权。（责任单位：区市场监管局牵头，马尚街道、区直相关部门配合；完成时间：实时推进）
二、创建原则
按照“政府引导、企业参与、社会监督、群众受益”的原则， 从更好地服务消费者角度出发，积极倡导依法诚信经营，以规范明码标价、提供诚信服务为核心，开展“诚信经营示范街”试点创建工作，做到三个坚持。
（一）坚持政府视角与社会视角相结合。把街区内政府行政监管产生的行政许可、行政检查、行政处罚等监管信息与广大消费者在消费体验中产生的评价、投诉等监督信息有机结合起来，通过可视化二维码进行公示，对街区内商户形成监管合力。在问题排查、整改提升、评选授牌环节，既注重倾听部门意见，又善于听取社会声音。
（二）坚持创文标准和创信标准相结合。把开展街区环境卫生、市容街貌综合整治，与“三防”等病媒生物防治和打击假冒伪劣、侵犯消费者权益等诚信缺失问题整治结合起来，让诚信示范街区内外兼修、口碑过硬，经得起广大消费者评议。
（三）坚持规范经营与促进发展相结合。定期发布街区诚信红榜、蓝榜、黄榜、黑榜，对黄榜企业实施挂号督办整改直至晋级红榜或逐出街区；对蓝榜企业实行教育引导，促进提档升级；对红榜企业在信贷、纳税、办理许可、专项资金奖补、宣传推广等方面实施激励。
三、创建对象
张店区水晶街。
四、创建任务
本次创建主要是开展“七个一”活动，即：标识一块创建区、开展一次启动仪式、搭建一套商户信用二维码、组织一场综合执法、实施一次整改提升行动，开展一次示范评选活动，组织一次表彰激励活动。
（一）标识“诚信经营示范街创建点”区域。在水晶街树立“诚信经营示范街创建点”标识牌，明确创建点的范围和商户规模。组织开展入户宣传动员，增强创建工作的知晓度、参与度。（责任单位：区市场监管局牵头，区综合行政执法局、马尚街道、区直相关部门配合；完成时间：2021年12月）
（二）开展“诚信经营示范街”试点创建启动仪式。在水晶街开展创建“诚信经营示范街”试点启动仪式，发放“诚信经营示范街”试点创建倡议书，签署商户诚信经营信用承诺书。（责任单位：区发展改革局牵头，区综合行政执法局、区市场监管局、区委宣传部、马尚街道、区直相关部门配合；完成时间：2021年12月）
（三）建立街区商户可视化“信用二维码”。制定并下发“诚信经营示范街”信用信息采集目录，由各有关单位按目录要求进行数据报送。依托“张店区公共信用信息平台”对街区商户的信用信息进行归集整理，建立街区商户综合信用档案，制作生成可视化“信用二维码”。将商户“信用二维码”标识牌进行悬挂或粘贴公示，供广大消费者扫码查询，一键掌握商户基础信息、行政许可信息、行政处罚信息、纳税信息、水电气信息、消费者评价信息、投诉处理信息、信用评价信息等，为广大消费者决策提供科学指导，进一步强化社会监督，督促商户诚信自律。（责任单位：区市场监管局牵头，区发展改革局、区综合行政执法局、区税务局、张店公安分局、区卫生健康局、区住房城乡建设局、区消防救援大队、张店供电中心配合；完成时间：2021年12月）
（四）多部门联动综合检查执法。按照创卫复审、创文验收、创信迎检标准，围绕环境卫生、市容街貌、病害防治、食品安全、消防安全、明码标价、产品质量、广告宣传等方面开展联合检查执法，分类制定检查工作台账和问题清单，实行“红、蓝、黄、黑”四级信用分类管理。设立街区线下消费投诉维权站，开通线上消费维权投诉渠道，健全消费矛盾快速处理机制。（责任单位：区市场监管局牵头，区综合行政执法局、区税务局、张店公安分局、区卫生健康局、区消防救援大队配合；完成时间：实时推进）
（五）紧盯问题抓整改提升。紧盯“黄牌和黑牌”商户，制定一户一册整改措施清单，明确整改完成时间节点，开展行政处罚类失信记录“清零”，开展商户随机抽查“回头看”，努力实现问题商户提档升蓝牌，争创入红牌，确保街区内黑牌企业数为0，蓝牌企业数不低于95%，红牌企业数不低于50%。（责任单位：区市场监管局牵头，区综合行政执法局、马尚街道、区直相关部门配合；完成时间：2021年12月）
（六）开展“诚信经营示范店”评选。开展诚信经营示范街区创建工作复审验收，依据综合检查执法问题整改情况、信用大数据画像自动评分模型及消费者投票情况，在红牌商户中评选出10家诚信经营示范店。（责任单位：区发展改革局牵头，区市场监管局、区综合行政执法局配合；完成时间：实时推进）
[bookmark: _GoBack]（七）实施表彰激励。经复审验收达标后，召开诚信经营示范街试点创建成功总结大会，对创建试点街区正式授予“诚信经营示范街”标识牌，向社会发布街区内诚信示范经营店名单，并将之推送给金融机构、政务服务中心、商务部门、新闻媒体，在信贷、纳税、办理许可、专项资金奖补、宣传推广等方面实施守信联合激励。（责任单位：区发展改革局牵头，区综合行政执法局、区市场监管局、区委宣传部、马尚街道、区直相关部门配合；完成时间：实时推进）
五、有关要求
各相关部门要在区社会信用体系建设联席会议协调下，对照工作职责，强化协同配合，指导和督促下级对口部门按时序进度要求抓好各项节点任务落实。示范区所在街道办要广泛动员社区党员干部、志愿者等力量，开展入户敲门行动，加大宣传倡议力度，争取基层群众、广大消费者对诚信示范街区试点创建工作的大力支持。年度创建工作结束后，要及时总结创建成果，加强媒体宣传报道，树立商户诚信经营观念，建立健全常态化工作机制，持续形成诚信经营的社会风气和文化氛围。
本方案自2022年2月1日起试行，有效期至2023年2月1日。

























抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，
区法院，区检察院。
淄博市张店区人民政府办公室             2021年12月31日印发
