
张政办字〔2022〕3号

张店区人民政府办公室

关于印发《张店经济开发区（科技工业园）

转型升级发展实施方案》的通知

各镇政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：

《张店经济开发区（科技工业园）转型升级发展实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际组织实施。

                       张店区人民政府办公室    

2022年2月25日      

（此件公开发布）
山东张店经济开发区（科技工业园）转型升级发展实施方案

为更好融入淄博科学城和淄博新区的发展规划，彻底改变张店经开区科技工业园“低矮散乱”的现状，根据《关于推进开发区节约集约用地促进高质量发展的若干措施》（鲁自然资发〔2020〕1号）、《淄博市人民政府办公室印发关于加强节约集约用地促进高质量发展若干措施的通知》（淄政办字〔2020〕107号）要求，结合市、区要把园区打造成“生态产业新城”和“产城融合示范区”的目标定位，特制定如下实施方案：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，以创建“生态产业新城”和“产城融合示范区”为目标，高标准规划定位园区的产业布局、空间形态和建筑风貌，大幅提高园区土地集约利用效率，力争用3至5年的时间，将园区打造成具有引领示范带动作用的“生态产业新城”和“全市科创、研发基地”。

二、工作原则

（一）坚持以规划引领促转型升级。高起点规划，高标准建设。主动融入淄博新区建设大局，在空间布局、产业形态和建筑风貌等方面增强与淄博科学城、淄博大学城的契合度、耦合度和兼容性，以城市综合体+标准厂房形态为主，对现有不符合园区产业定位的企业和项目逐步转移和出清。

（二）坚持以产业结构优化促转型升级。重点围绕“2+4”现代产业：数字经济、总部经济+高端服务业、高端轻制造业、人工智能、医药康养布局发展。同时，通过鼓励园区企业通过强强联合、兼并重组等形式打造一批经济实力强、品牌优势明显、发展潜力大，具有自主知识产权、核心竞争力和示范带动作用的龙头企业，推动园区产业加速转型升级。

（三）坚持以土地节约集约利用促转型升级。坚持土地节约集约利用，新建项目和改造项目容积率原则上不低于2.0，鼓励向天空要空间、向地下扩容量，提高土地利用率。发挥典型示范引领作用，快速推进双创产业园和其他产业园的建设，积极引导园区现有企业“上楼”发展，提高产业聚集度。

（四）坚持以“疏堵结合”促转型升级。严格控制筛选新入园区项目，对新建、扩建项目在行业发展前景、资金实力、科技含量、能耗、安全、环保以及建（构）筑物外观风貌、投资强度、亩均效益、社会效益、建设周期等进行严格审查和约束，签订产业监管协议；对于确定保留升级的企业积极引导升级发展，重新签订补充监管协议，督促企业加大投入和建设；对不符合园区发展规划的企业，鼓励转移至张店经开区所属产业园或者其他园区，给予政策支持；对国家产业政策明令禁止类、淘汰类，坚决予以出清。

（五）坚持以安全、节能促转型升级。发挥环保、安全、消防等方面的负面清单杠杆作用，实行一票否决制，全面提高环保、安全、消防等准入门槛，利用环保、安全、消防等手段倒逼企业转型升级、转移和出清。

（六）坚持以市场化运作促转型升级。坚持以企业为主体，以市场为导向，充分发挥市场在资源配置中的基础性作用，提高土地利用效率。同时，加大政府宏观调控和部门联动，综合运用经济、法律、行政等手段，推进园区高质量发展。

主要工作内容

（一）对存量企业科学分类。由张店经开区管委会牵头，发改、工信、应急、自然资源和规划等部门、单位密切配合，以2019、2020、2021年相关数据为基准，广泛搜集资料，深入综合分析，共同拟定保留升级、转移和出清的企业名单。2022年2月10日前在广泛征求意见、调查摸底的基础上，确定实施方案；2022年2月底确定保留升级、转移和出清企业名单。
（二）督促保留企业转型升级。对于拟定保留升级的企业，2022年4月1日前与其重新签订入园补充监管协议，明确需要达到的投入产出标准，督促企业按照新规划建设和发展。在约定时限达不到要求的，按照监管协议，予以转移或者出清。

（三）妥善安置转移企业。2022年3月1日开始分批次启动转移和出清工作，根据工作计划表有序推进；积极引导转移的园区企业（除明令禁止类）搬迁到张店经开区所属产业园或者其他园区，原有土地可以通过合作共建、资产置换、联合开发、政府收储等多种方式进行建设改造。对于投资额度大、产品科技含量高、社会效益显著的项目，优先争取列入市级重点建设项目。

（四）加快出清企业的拆除。对国家产业政策明令禁止类、淘汰类企业项目，严格按照程序，依法依规，坚决予以出清。对出清企业的资产进行合理补偿，补偿标准参照《淄博市国有土地上房屋征收与补偿实施办法》执行。
四、推进步骤

共分三期推进，一期重点建设北京路与三赢路中心区域和北京路两侧区域，力争在2023年建设完成。以上重点区域占地约1022亩，预计投资80亿元。

二期重点突破北京路与纳奇路中心区域，同时启动曹营村和西吕村搬迁，力争2022年适时启动，2024年底建设完成。以上重点区域占地约1872亩，预计投资100亿元。

三期重点建设世纪路两侧地块、张柳路两侧地块，力争在2023年全面启动至2027年建设完成。以上重点区域占地约1400亩。预计投资130亿元。

五、政策措施

（一）确立工作专班推进机制。一是成立张店经济开发区转型升级专班工作组，依据企业土地、债务、职工队伍等情况，一企一策，逐一制定实施细则；二是及时准确监测、预警、处置企业债务风险，切实维护良好的金融生态和园区发展环境；三是积极稳妥做好职工技能培训、转岗、再就业等工作，切实维护职工合法权益，确保不因转型升级引发社会不安定因素。
（二）制定出台激励扶持政策。一是对于拆迁的建筑物，按照《淄博市国有土地上房屋征收与补偿实施办法》进行补偿，由自然资源和规划部门牵头制定《低效用地认定和处置办法》并报区政府批准，为转型升级提供政策保障。二是对于积极搬迁转移前往张店经开区“一区多园”的企业给与政策支持和奖励。三是对于保留升级企业，在约定期限内达到容积率、亩均税收等要求的，给与政策扶持和奖励。

六、工作要求

（一）统一思想、加强领导。成立由区委、区政府主要领导同志任组长、分管领导同志任副组长的转型升级工作领导小组，领导小组办公室设在张店经济开发区管委会，负责转型升级实施方案的制定和组织、协调、督导和考核工作。办公室设综合协调工作组、就地升级改造工作组、转移工作组、出清工作组和维护稳定工作组等，各组按照分工，各司其职，形成工作合力，科学把握处置标准，确保各项工作顺利推进。

（二）明确责任，抓好落实。完善领导机制和工作制度，各职能部门严格按照工作职责，履职尽责、齐抓共管。做好风险防控预案，及时处理和解决转型升级期间出现的矛盾和问题，维护社会稳定。张店经开区转型升级工作实行一把手负责制，各有关职能部门、单位要强化主体责任，把任务逐项细化、量化，分解落实到具体科室和责任人，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。各有关职能部门、单位要结合实施方案研究出台具体措施，明确推进重点和时间节点。领导小组办公室将转型升级工作目标完成情况作为年度目标管理考核的重要内容。

（三）强化宣传，注重引导。在各类新闻媒体开辟宣传专栏，通过组织参观学习、座谈会等形式，加强转型升级工作的宣传引导，在全市、全区形成积极推进园区转型升级发展的舆论氛围。

附件：山东张店经济开发区转型升级工作领导小组

山东张店经济开发区转型升级工作领导小组

一、成员名单

组  长：郭  庆   区委书记

苏振华　 区委副书记、区政府区长

副组长：齐  军   区委常委、区政府副区长、张店经济开   

   发区党工委书记

周志军   张店经济开发区党工委副书记、管委会

   主任、房镇镇党委书记

成  员：钱  军   区发展改革局局长

于  翔   区工业和信息化局局长

田茂水   区司法局局长

王建军   区财政局局长

王  闯   区住房城乡建设局局长

石  璐   区文化和旅游局局长

鹿峻波   区应急局局长

荆文军   区审计局局长

司书剑   张店税务局局长

李  辉   区行政审批局局长

谭延聆   区综合行政执法局局长

翟慎湫   区信访局局长

国  良　 区投资促进局局长

王  鑫   市自然资源和规划局张店分局局长

高  鹏　 市生态环境局张店分局局长

张立军   区国有资产运营公司董事长、总经理

贾木越   山东齐赢产业投资有限公司董事长、总经理

山东张店经济开发区转型升级工作领导小组下设办公室，办公室设在张店经济开发区管委会，周志军同志兼任办公室主任。

工作职责

（1）张店经开区管委会负责牵头转型升级工作的实施和统筹协调工作；拟定成片升级改造开发范围，制订分期实施计划；负责转移和出清工作的组织实施；督促相关部门单位落实转型升级有关工作内容。

（2）区发展改革局负责在转型升级工作中有关政策支持等工作。

（3）区工业和信息化局负责转型升级工作中有关产业政策支持等工作；负责对园区范围内落后产能企业的认定工作。

（4）区司法局负责转型升级工作涉及有关法律、法规的审查适用等工作。

（5）区财政局负责制订并牵头落实转型升级工作中涉及的财税奖惩政策等工作。

（6）区住房城乡建设局负责转型升级涉及的房屋征收方案的制订和指导实施，完成房屋征收手续办理，拟订《征迁安置补偿协议》等工作。

（7）区文化和旅游局负责牵头完成园区范围的文物勘探工作。

（8）区应急局负责按照职能配合办理区域转型升级中涉及安全生产和应急管理工作的相关手续；负责对园区范围内不符合安全生产标准的企业进行认定。

（9）区审计局负责全程对转型升级工作的审计、监督工作。

（10）张店税务局负责提供企业的税收情况；负责转型升级工作中涉税问题的解释、办理及有关政策的执行等工作。

（11）区行政审批局负责涉及转型升级企业的立项、注册等工作。

（12）区综合执法局负责园区范围内企业违法建筑的拆除工作。

（13）区信访局负责做好转型升级过程中的稳定、信访工作。

（14）区投资促进局负责转型升级地块的项目策划、项目引进等工作。

（15）市自然资源和规划局张店分局负责牵头拟定张店经开区低效闲置用地认定和处置办法；负责对张店经开区范围内低效用地的企业认定工作；负责完成涉及的权籍调查、国有土地使用权收回（出让）、集体土地征收（出让）、不动产登记等涉及土地手续办理；负责规划等工作。

（16）市生态环境局张店分局负责按照职能配合办理区域转型升级中涉及环境保护工作的相关手续；负责转型升级企业的土壤检测工作；负责对园区范围内不符合产业生态新城要求的企业进行认定。

（17）房镇镇负责做好涉及的稳定、信访等工作。

（18）区国有资产运营公司按照职能落实资本运作等相关工作。

（19）山东齐赢产业投资发展有限公司按照相关职能落实园区转型升级过程中的筹资融资、资产收购、项目策划实施等相关工作。
抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，

区法院，区检察院。

淄博市张店区人民政府办公室              2022年2月24日印发


