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对区政协十二届第五次会议委员

第2号提案的答复

九三学社张店基层委：

您们提出的关于我区综合市场整治提升的几点建议的提案收悉，现答复如下：

一、工作分工情况

根据市场监管总局和商务部“三定方案”，商务部是综合市场的行业主管部门，对综合市场的规划、标准、建设、投资等进行管理，担负主体责任；市场监管总局负责对市场主体的准入和市场交易秩序进行监管，担负监管责任。

按照张店区市场监管局和张店区商务局的“三定方案”规定，市场的规划、投资、建设和标准体系建设是商务部门的主要职责，因此，我区综合市场尤其是农贸市场的改造提升在“硬件”建设上由商务部门承办，我局主要在“软件制度”及日常管理方面注力。

二、从组织“联合考察”到“制定清单”，协同各部门全面推进

年初，区委书记郭庆、时任区长王学刚均对“农贸市场提升改造行动”做出重要指示，我局将之作为全年“中心工作”之一，全力配合商务等部门持续抓好推进，确保年底实现既定目标。

首学先进。根据市商务部门《淄博市城区农贸市场改造提升实施方案》，我区有9处农贸市场列入改造提升计划（即博发、鲁中蔬菜、潘成粮油、金乔、金塔、城中、九级、石村、丽景苑诸市场）。为学习借鉴我省青岛市在农贸市场建设管理方面的先进经验做法，我局“靠前一步走”，积极与青岛市场监管部门联络、接洽，全力促成了今年3月4-5日由区政府于洪副区长带队,区商务、区市场监管、部分镇办、社区及市场开办单位人员参与的赴青农贸市场考察活动并取得丰硕成果，为接下来的提升改造行动“少走弯路”打下坚实基础。

次制清单。根据提升改造方案，我局从职能角度出发，从制度、软件方面着手，详细制定了《张店区农贸市场提升改造行动方案清单》，“清单”共分3大类，43小项。我局通过“照单检查”，列出当前在提升改造行动中相关市场在“软件”方面的“短板”和“缺项”，通过压实市场开办单位主体责任，确保各项制度、管理规范及农残快检体系、食安追溯等“软件”建设与“硬件”建设同步进行。

联动督导。张店区于3月29日成立全区城区农贸市场改造提升暨食品安全快速检测推进工作专班，我局作为专班成员单位之一，全程出招亮剑、严督实导，与其他部门协力将项目工作向深处推进。

三、侧重“快检”建设，确保食品安全

突出快检。为全面贯彻好时任市市场监管局局长郭庆同志于今年1月在全市城区农贸市场改造提升暨食品安全快检检测工作动员部署会上的发言精神，针对全区农贸市场存在的食品安全、产品质量以及禁售商品监管有待提升等问题，我局按照“打基础、谋长远、抓创新、求突破”的思路，不断提升市场监管水平，持续加大监管执法力度，倒逼城乡农贸市场市场环境和食品安全“双提升”并细化农残快检室建设管理标准，形成一整套制度、规范，及时整合打包下发给相关市场开办单位，使各市场在提升改造行动中“有标可依”“有据可循”，为实现全区城乡农贸市场食品安全快检检测全覆盖打好制度基础。

一场一策。参照农贸市场、批发市场改造标准，我局会同商务部门、相关镇办多次实地与各市场开办方就各市场提报的改造方案进行沟通、修改，确定各自改造提升的重点、亮点，努力做到“一场一策”，推动改造提升行动走向深入并按期完成。

四、数字赋能，溯源监管

在提升改造行动大框架下，我局创新启动“张店区农贸市场溯源监管平台项目”建设并与之有机结合。在此之下，鲁中蔬菜批发市场通过开发使用聚合二维码智慧监管平台，为830余户业户录入基础资料，其中219户业户已经打开使用端口，目前正在对业户进行应用培训。博发农副产品批发市场借用原商务部的溯源系统，目前正在改造中；海盛水产品批发市场已为319户业户录入基础资料；城中、丽景苑、九级等城区农贸市场也正在与有关机构接洽建设安装等具体事宜。目前，“张店区农贸市场溯源监管平台项目”通过率先在鲁中蔬菜批发市场生肉区投入实际运行，将农贸市场“智能化、便利化、人性化、特色化、规范化”的“五化”建设改造引入“快车道”，在让市民购物有了不一样的购物体验的同时，也为大众食品安全又加上了一把“智慧之锁”，此外，该市场还投资90余万元将新建综合体的熟食区升级为室内全封闭档口，通过“区域隔离”，斩断病媒、疫媒传播通道。

五、商品“明码标价”，维护百姓权益

多年来，缺斤少两和价格欺诈一直是传统农贸市场的“顽疾”，我局压实市场开办单位主体责任，通过集中组织培训、定期检定计量器具、签订《农贸市场诚信计量承诺书》，统一价格标签、全面公开展示等形式，建立起市场开办者与监管部门齐抓共管的长效监管机制，通过大力维护公平交易秩序，营造出一个诚信、守法、公正、和谐的消费环境。如针对之前饱受诟病的海盛水产批发市场计量坑人现象，我局压实市场开办单位设立多处公平秤并公示举报电话，对违法者采取严格的处罚手段予以严惩，要求业户公示毛重、净重两种水产价格。通过集中整治，近一年来，涉及计量方面的此类投诉举报大大减少，几近为零，在保护了消费者权益的同时也重塑了市场形象。

六、树立“标杆市场”，引领齐头并进

鲁中蔬菜批发市场的日常监督管理可说是市场监管部门整体工作的一个“缩影”：不管是倡导诚信经营、建立健全投诉举报处置机制，还是定期进行计量器具检定，严厉打击假冒伪劣违法行为，不管是严格要求亮照亮码经营，还是完善商品索票索证、建立健全食品安全追溯机制，不管是在疫情期间全力以赴“保安全”“保供给”，还是在食安城市、文明城市、卫生城市创建时，市场开办单位都能根据各项工作指令紧密配合相关部门工作。

结合提升改造行动并根据自身发展需要，鲁中蔬菜批发市场投资9000余万元新建综合体一处，营业面积近2.8万平方米，现一层已正式投入使用并按行市划分为生肉区、干调粮油区和熟食区等货区。为加强通风、减少异味，市场建设有“新风系统”并随时扫保，杜绝传统农贸市场“脏乱差”及“异味大”的弊端。市场还引入专业保安公司24小时提供安保服务，投资90余万元为整个综合体安装全覆盖、无死角的监控系统和大型户外LED屏幕。在有效提升安全水平的同时，LED大屏还可在疫情防控、价格公示及政策宣传、通知通告等方面发挥重大的“窗口宣传”作用。

在我局指导帮助下，该市场全面落实市场开办单位第一责任人制度，设立“客户服务中心”，建立起完善的卫生、治安、消防等制度体系及商品质量先行赔付、农产品进场登记、食用农产品快速检测、经营者信用等级评定奖惩等15项制度，大大提高了市场现代化管理水平。此外，为适应市场规模化运管需求，还购置巡逻车、消防车、清扫车等大型设备和车辆，组织开发业户电子档案管理系统。接下来，该市场还计划高标准建设海鲜交易大厅及冷库各一处。全区农贸市场提升改造行动启动以来，该市场“大动作”频频，为其他市场树立了一个良好榜样。
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