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张市监字〔2021〕76号            　   签发人：刘华 

对区政协十二届第五次会议委员

第22号提案的答复

崔文姝委员：

您提出的关于加快批发现代化市场建设及管理的建议的提案收悉，现答复如下：

一、工作分工情况

根据市场监管总局和商务部“三定方案”，商务部是综合市场的行业主管部门，对综合市场的规划、标准、建设、投资等进行管理，担负主体责任；市场监管总局负责对市场主体的准入和市场交易秩序进行监管，担负监管责任。

按照张店区市场监管局和张店区商务局的“三定方案”规定，市场的规划、投资、建设和标准体系建设是商务部门的主要职责，因此，我区综合市场尤其是农贸市场的改造提升在“硬件”建设上由商务部门承办，我局主要在“软件制度”及日常管理方面注力。

二、我区现有农批市场简介

农批市场在市场食物链上处于“头部地位”，体量大、交易量大、交易额高，其对区域经济社会的影响力和带动作用非一般零售市场、便民市场可比。目前，我区现有农产品批发市场4家，即坐落于科苑办的山东海盛水产品批发市场、淄博潘成粮油批发市场，坐落于车站办的淄博鲁中蔬菜批发市场及坐落于马尚办的山东博发农副产品综合批发市场（Ⅱ期隶属经开区管辖）。我区农批市场在经营大类上涵盖蔬菜、水果、水产、粮油等主项，各有侧重，总体“分工明确”，另外生熟肉品、禽蛋副食、酒水干调、日用百货等业态，分别在不同市场亦占有较大权重。

（一）山东海盛。该市场位于金晶大道与华光路交汇处，始建于2004年，占地面积100亩，配备有超万吨级冷库，现有经营商户380余户，目前在营行市分为冰冻水产区、鲜活水产区、副食粮油区、肉类蔬菜区、酒店用品区、综合交易区等；除批发外，也为市民日常采购的一站式综合交易市场。市场影响力辐射淄博各区县及周边滨州、章丘、莱芜、济南、东营等地市，为我市最大专业水产品批发市场。

（二）山东博发。该市场位于北京路王舍路交汇处，成立于2009年6月，占地240多亩，目前入驻市场的固定业户400余户，流动业户4000余户，年交易量300多万吨，年交易额70亿元，历史最高年交易额近100亿元。该市场为农业部定点市场，市级农业产业化、林业产业化龙头企业，市场规模和交易量位居江北第一，名列全国同类市场前十名。是华北、华东地区规模最大、设施最为完善的专业果品批发市场。

（三）淄博潘成。该市场位于金晶大道247号，占地约30亩，入驻商户50余户，主营大米、面粉、食用油、五谷杂粮、禽蛋等，是淄博地区主要粮油集散地，是我市唯一大型的粮油专业批发市场，除供应本市外，市场影响力辐射东营、潍坊、济南、泰安等多个城市，日吞吐量和年交易额在省内同行中处于前列。

（四）鲁中蔬菜。该市场成立于1988年，位于309国道与张南路交叉路口，占地面积180余亩，是以蔬菜批发为主，兼营干鲜调味、海水产品、生肉、肴肉、粮油、酒水、副食品等多种农林渔副产品和工业品的综合性大型批发市场，是国家农业部第一批农业部定点市场，是市、区两级政府重点“菜篮子”工程项目。市场现入驻固定经营商户500余户，蔬菜批发业户1000余户，年交易量48亿公斤，年交易额近60亿元，是全国各地蔬菜在鲁中地区的主要集散地。2017年3月，市场开办单位投资9000余万元，升级建设市场4#综合体超市大楼，已于2020年11月投入使用,市场综合实力再上新台阶。

三、市场提升改造正在进行

今年初，我市商务部门出台《淄博市城区农贸市场改造提升实施方案》，我区有9处农贸市场列入改造提升计划（即博发、鲁中蔬菜、潘成粮油、金乔、金塔、城中、九级、石村、丽景苑诸市场），其中就涉及我区现有农批市场3家。我局根据职能分工，在与区商务部门反复交换意见后，按照市《方案》要求，及时拟定并由区政府办出台《张店区城区农贸市场改造提升暨食品安全快速检测工作实施方案》（张政办字〔2021〕10号），全面指导我区以农贸市场为代表的各综合市场整体提升工作有序进行。

四、从组织“联合考察”到“制定清单”，协同各部门全面推进

区委书记郭庆、时任区长王学刚均对“农贸市场提升改造行动”做出重要指示，我局将之作为全年“中心工作”之一，全力配合商务等部门持续抓好推进，确保年底实现既定目标。

首学先进。为学习借鉴我省青岛市在农贸市场建设管理方面的先进经验做法，我局“靠前一步走”，积极与青岛市场监管部门联络、接洽，全力促成了今年3月4-5日由区政府于洪副区长带队,区商务、区市场监管、部分镇办、社区及市场开办单位人员参与的赴青农贸市场考察活动并取得丰硕成果，为接下来的提升改造行动“少走弯路”打下坚实基础。

次制清单。根据提升改造方案，我局从职能角度出发，从制度、软件方面着手，详细制定了《张店区农贸市场提升改造行动方案清单》，“清单”共分3大类，43小项。我局通过“照单检查”，列出当前在提升改造行动中相关市场在“软件”方面的“短板”和“缺项”，通过压实市场开办单位主体责任，确保各项制度、管理规范及农残快检体系、食安追溯等“软件”建设与“硬件”建设同步进行。

联动督导。张店区于3月29日成立全区城区农贸市场改造提升暨食品安全快速检测推进工作专班，我局作为专班成员单位之一，全程出招亮剑、严督实导，与其他部门协力将项目工作向深处推进。

五、侧重“快检”建设，确保食品安全

突出快检。为全面贯彻好时任市市场监管局局长郭庆同志于今年1月在全市城区农贸市场改造提升暨食品安全快检检测工作动员部署会上的发言精神，针对全区农贸市场存在的食品安全、产品质量以及禁售商品监管有待提升等问题，我局按照“打基础、谋长远、抓创新、求突破”的思路，不断提升市场监管水平，持续加大监管执法力度，倒逼城乡农贸市场市场环境和食品安全“双提升”并细化农残快检室建设管理标准，形成一整套制度、规范，及时整合打包下发给相关市场开办单位，使各市场在提升改造行动中“有标可依”“有据可循”，为实现全区城乡农贸市场食品安全快检检测全覆盖打好制度基础。

一场一策。参照农贸市场、批发市场改造标准，我局会同商务部门、相关镇办多次实地与各市场开办方就各市场提报的改造方案进行沟通、修改，确定各自改造提升的重点、亮点，努力做到“一场一策”，推动改造提升行动走向深入并按期完成。

六、数字赋能，溯源监管

在提升改造行动大框架下，我局创新启动“张店区农贸市场溯源监管平台项目”建设并与之有机结合。在此之下，鲁中蔬菜批发市场通过开发使用聚合二维码智慧监管平台，为830余户业户录入基础资料，其中219户业户已经打开使用端口，目前正在对业户进行应用培训。博发农副产品批发市场借用原商务部的溯源系统，目前正在改造中；海盛水产品批发市场已为319户业户录入基础资料。

七、各农批市场当前面临的问题

各市场在服务我区城乡居民生活、保障包括主城区在内的全市生活物资供应方面起到了应有作用，同时在文明创建、疫情防控、综合市场整治提升大会战等工作方面及扩大就业、稳定社会、促进流通、增加税收上也有着重要地位。但各市场普遍存在设施陈旧老化、管理理念及运营手段原始单一、数字化转型困难、后续发展动力不足等情况，经营状况也好坏不一。加快农批市场升级改造步伐，通过使市场插上“互联网+”翅膀来完善和提升运营、监管机制，既是一项迫在眉睫的工作，也是改善中心城区市民生活环境，建设“幸福张店”的一项实实在在的民生工程，但综合性强、堵点多，亟需“寻点突破”。如山东海盛水产批发市场无论是在经营环境、经营规模，经营档次和经营模式上均已无法满足城市快速发展和市民日益提升的旺盛需求。一是市场建设运营时间长久，规划已落后，与周边环境不相协调，也不利于后续发展；二是项目所处城市中心，居民日常购物需求大，进出车辆多，易造成交通拥堵，且大型批发交易车辆市内限制通行，制约大宗货物流通；三是市场整体卫生和经营环境较差，道路不平整等“先天短板”多，改造提升困难。而山东博发农副产品批发市场一是陈旧布局已不能满足当前市场需求，市场年销售额从2009年的20亿元到2019年的100亿元，但市场布局和道路设施与开业之初相比没有大的改变，市场内部道路在交易高峰季节拥堵严重，运输效率下降，甚至给周边交通带来影响。除交通运输以外，还有其他公厕排污、卫生保洁、食品检测等方面，大规模改造一方面仅凭市场一己之力，资金难以承受，另一方面改造提升势必造成商户阶段性停业，造成较大经济损失，而小规模改造又起不到立竿见影效果。二是管理模式不能适应当前监管需要。随着《食品安全法》的颁布实施，对市场管理尤其是食品安全的要求越来越细致规范，对市场开办方的管理水平、管理模式、技术、能力都提出了更高的要求。但是市场已经长期形成的粗放管理模式难以迅速转化成智能化、智慧化、网络化的先进管理模式，除面临资金投入的问题，还有人才储备上的短板较多，市场管理者及商户在管理水平、经营水平上的提升问题也亟待解决。三是改造升级缺乏参照，迫切需要专业指导。各个市场历史渊源、专业功能、面向群体、经营模式、地理位置各不相同，一个市场的改造样本，另一个市场不可能完全复制，也不能完全适用。对货物吞吐量大的批发市场而言，如何制定适合市场自身的改造升级方案，市场缺乏专业指导与超前设计。此外，各市场均在升级改造和转型发展上面临一定资金缺口，均盼望来自政府层面的资金与政策支持。

八、各农批市场都已“动起来”

（一）为响应市委、市政府关于淄博农副产品市场新旧转换、提档升级和打造数字化智慧农业、农贸的方针要求，山东海盛已正式启动外迁并提档升级为京东（云仓）海月龙宫物流港。京东（云仓）海月龙宫物流港项目是淄博市重点项目、淄博市重点物流项目、淄博市重点服务业项目，鲁中地区大型“城市冰箱”、“城市菜篮子”工程。项目位于我市周村区东部，计划总投资28.5亿元，占地510亩，建筑面积63万平方米，整个项目分两期建设。其中在建一期投资13.5亿元，占地270亩，建筑面积33万平方米。主要建设冷链物流交易区、海鲜综合交易区、齐鲁生鲜电商孵化基地等全业态农副产品展示交易中心和数字化绿色智慧园区，以及13万平米的海鲜美食商业街和大学城夜经济活力中心。项目与京东集团签署合作协议，共同打造京东智慧物流港产业园。依托京东集团冷链物流体系的规划、运营及大数据等优势，运用平台思维和互联网引擎，数字赋能农产品冷链物流运维，立足于市场规划定位、市场规模档次、市场硬件配套和市场智慧管理等全面升级，打造淄博乃至鲁中地区高端数字化智慧农产品冷链物流产业的园区新平台、产业新高地、发展新引擎。但市场开办单位也在加大资金扶持力度、提供专业指导和策划帮扶及配套设施建设、老市场搬迁等方面期盼来自政府层面的大力扶持。

（二）结合提升改造行动并根据自身发展需要鲁中蔬菜批发市场投资9000余万元，新建综合体一处，分地上三层地下一层，营业面积27950平方米，现一层已正式投入使用并按行市划分为生肉区、干调粮油区和熟食区等货区。为加强通风、减少异味，市场建设有“新风系统”并随时扫保，杜绝传统农贸市场“脏乱差”及“异味大”的弊端。市场还引入专业保安公司24小时提供安保服务，投资90余万元为整个综合体安装全覆盖、无死角的监控系统和大型户外LED屏幕。在有效提升安全水平的同时，LED大屏还可在疫情防控、价格公示及政策宣传、通知通告等方面发挥重大的“窗口宣传”作用。市场还创新设立“客户服务中心”，通过热情周到的服务，让每一名顾客都能感受到来监管部门、市场管理方及市场经营户的“零距离服务”和“无缝隙关爱”。在我局指导帮助下，该市场全面落实市场开办单位第一责任人制度，建立起完善的卫生、治安、消防等制度体系及商品质量先行赔付、农产品进场登记、食用农产品快速检测、经营者信用等级评定奖惩等15项制度，大大提高了市场现代化管理水平。为严把市场准入关和商品质量关，市场还在全省率先成立市场商品质量管理办公室，配备了专职管理人员。此外，为适应市场规模化运管需求，还购置巡逻车、消防车、清扫车等大型设备和车辆，组织开发业户电子档案管理系统。接下来，市场还计划高标准建设7000余平海鲜交易大厅一处，并通过严格把控各类水产品从来源到运输、从仓储到销售等环节，确保“供销一条龙、管理无缝隙”。为进一步提升蔬菜储备能力，应对好包括疫情在内的各类突发情况，市场还计划2021年内启动冷库建设。冷库占地6000平米，上下三层结构，使用面积共计18000平米，其落成将实现鲁中蔬菜批发市场蔬菜冷藏储备从无到有、从弱到强的突破。全区农贸市场提升改造行动启动以来，该市场“大动作”频频，为其他市场树立了一个良好榜样。

（三）山东博发农副产品批发市场在一期成功运营的基础上投资6000余万正在进行二期开发和改造升级（属经开区），将充分利用“互联网+”、大数据新技术新模式与传统商贸业结合，向上依托成熟的商户+农村合作社+果农菜农的合作模式，强化供应链建设；向下以两座12层电商楼为基础建设电商平台，进行数字化转型、全渠道布局，线上交易平台结合本地即时批发零售和物流配送，保障商品供应充足、配送即时，从田间地头一直到小区生鲜超市，打通生鲜最后一公里，为市民提供更优质便捷的服务。

（四）潘成粮油市场在卫生城市创建、文明城市复审期间，加大资金投入，对市场内外进行大范围升级改造;先后投入160余万元增设3M×4M LED宣传大屏1处、更换监控设备22个、高标准重新设计施工市场公厕、对营业房屋全面做防水处理，对外墙立面、门窗、护栏、楼梯粉刷，更新广告牌架并针对粮油经营特点做离墙离地改造处理，市场整体面貌一新。

九、“智慧农批”转型改造与建设任重道远

我局通过市场调研、与先进地区对标等方式，发现我区农批市场在规划、建设、运营以及食品安全追溯和监管等方面还有很多短板，传统农批市场粗犷、单一的功能结构和经营模式，业已无法跟上我市我区消费升级的变化、终端零售市场越来越严格的食品安全要求和消费者个性化购物需求，需要紧密结合我区农批市场实际和全区综合市场整治工作进程，进一步调整思路、修正做法。建议在现有市场布局基础上，尽快启动实施现营农批市场“智慧化”改造提升和新的“智慧农批市场”的择址新建工作。

一是在区委区政府统一部署下，由行业主管部门编制我区农批市场新建和升级改造规划，把“数字化”“现代化”“规范化”定为发展和转型升级方向。

二是应对农批市场的行业引领作用以及对经济社会的贡献率予以高度重视，启动建设一批新的高标农批市场，同时要设置一定高度的“准入门槛”并通过增加农批市场“出生证”的“含金量”来保证后续投入的持续性和运营管理的长期性。要立足山东全省、放眼全国市场，打造几处“买全国”“卖全国”的高质量、高水平的张店“菜篮子航母”。

三是现营农批市场在承接服务好本地农产品流通功能同时，要着重补齐农产品冷链物流短板，重点进行农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程，更新农产品流通体系，努力做到农产品供需动态平衡，以积极促进双循环格局的形成。

四是积极推进“智慧农批”建设步伐，用大数据手段解决农产品溯源问题，以信息化手段建立长效的、可持续发展的农产品批发市场运营、监管机制，重点实现信息公开、交易溯源、联网监测三大功能，完善“价公示、可追溯、连成网”三大“诉求”，全面提升我区农批市场品质档次和运管水平。

五是借鉴外埠先进经验，指导有条件的市场引入专业运营公司对市场统一运营和管理，用现代化管理替代旧的“房东式”管理，实现经济效益和社会效益的“双丰收”。高素质管理团队是企业可持续发展法宝

六是继续在农批市场领域打好“全区综合市场整治提升大会战”，通过集中整治，着力解决相关市场在食品安全、安全管理存在的隐患，重点解决市场设施陈旧破损、标准不统一、环境脏乱差等痼疾，兼顾市场便民设施、停车场地等的完善和提升。

七是从供给、需求两侧发力，着力强化农批市场的“公益性”属性，尤其是在当前严峻的疫情防控形势下，要衔接好农产品产地与市场的对应关系，要协调好交通运输环节的畅通，维护好农批市场的经营秩序，努力做到米面油、肉蛋奶、菜果鱼的供需平衡、价格稳定和库存充足。还要通过深入开展扫黑除恶行动，着力防止市场之间的“恶性竞争”，通过稳定各自经营队伍，维持购销稳定的经营局面。

八是通过推行长效监管机制，全面落实市场开办单位责任制，补齐监管“链条”，形成政府“抓总”、部门“联动”、市场“行动”、社会“监督”的综治格局并在当前冷链食品、进口高风险非冷链集装箱货物检测及预防性消毒等疫情防控环节上，通过落实好主体责任，使农批市场在一定程度上起到“闸门”作用。

九是通过积极开展农批市场党建工作，充分发挥市场党组织的战斗堡垒作用和党员业户的先锋模范作用，带动市场整体“提质增效”。

十是通过开展农批市场文明诚信业户创建活动，增强业户的自律意识和争先意识。

十一是通过“走出去、学进来”，扩大学习、交流范围，开门“办市场”“管市场”，全面吸收各地先进的规划建设与管理运营经验，提升我区农批市场建设与管理水平。

淄博市张店区市场监督管理局
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