
张店区水务局2016年度政府信息公开

工作年度报告

    2016年，在区委、区政府的正确领导下，我局认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》，坚持把政府信息公开工作作为促进依法行政，密切党群、干群关系的重要举措来抓，全力推进全区水利建设事业的健康发展。现将我局2016年政府信息公开工作情况汇报如下。

    一、概述

    201

HYPERLINK "http://219.130.221.60:8080/inforadar/jsp/portalsearch/doclist_of_search_2010.jsp?OrderBy=URLTIME&SearchWord="6年，区水务局围绕区政府中心工作，强化大局意识、服务意识和责任意识，切实推进政府信息公开工作，加强协调指导，狠抓督促落实，强化效能建设，提高工作水平，进一步明确政府信息公开职能，健全政府信息公开工作机制，完善各项工作制度，拓展公开内容、创新公开形式，提高为民服务质量，使得政府信息公开工作积极、稳妥、有序推进。全局不断加大群众

HYPERLINK "http://219.130.221.60:8080/inforadar/jsp/portalsearch/doclist_of_search_2010.jsp?OrderBy=URLTIME&SearchWord="关心的热点、难点事项的公开，

HYPERLINK "http://219.130.221.60:8080/inforadar/jsp/portalsearch/doclist_of_search_2010.jsp?OrderBy=URLTIME&SearchWord="不断探索创新公开形式。探索从过去单向公开朝双向互动转变，从静态的信息公开向动态的权力运行过程公开拓展，从办事公开向决策过程公开延伸，不断拓展公开渠道 ，使群众能够通过不同途径及时、迅速地得到相关的政府信息。
    二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况

   （一）政府信息公开组织领导建设情况

    为切实加强对政务信息公开工作的领导，确保《中华人民共和国政府信息公开条例》全面、正确、有效施行，我局成立了由分管局长为组长、办公室主任为副组长的信息公开领导小组，同时明确了办公室为政府信息公开工作的工作机构，由工作人员兼职，负责政府信息公开工作。

    （二）政府信息公开相关制度建设情况

    为确保我局信息公开的真实、及时、有效、安全，我局制定了主动公开工作制度、依申请公开工作制度、保密审查制度、发布协调机制、社会评议制度、虚假不完整信息澄清制度、工作考核和责任追究制度。公开信息时，我局均严格按照信息公开保密审查制度的规定、政府信息公开保密审查的原则和保密审查的程序开展政府信息公开工作。

    （三）落实年度工作报告公布制度的情况

我局的年度工作报告已按照相关制度要求进行公布。

三、《条例》第三十二条规定相关情况

（一）主动公开情况。我局全年主动公开政府信息数23条，其中没有公开规范性文件。通过张店区人民政府网站公开10条，通过水利系统网站公开信息10条，在淄博日报等报刊公开信息3条。

（二）依申请公开和不予公开情况。2016年未收到信息公开的申请。无不予公开的情况。

（三）政府信息公开的收费及减免情况。2016年我局未收费，无减免情况

（四）因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。我局2016年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。

（五）政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况。我局2015年度政府信息公开存在的主要问题：一是我局政府信息公开申请受理以及答复的实践数量偏少;二是信息公开的内容有待进一步完善;三是是信息更新还不够及时。

    改进措施：一是统一认识，努力规范工作流程。进一步梳理局机关以及局属各单位所掌握的政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，公众能够方便查询。二是认真梳理，逐步扩大公开内容。本局将进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性。同时，进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。

（六）其他内容。无。
    四、重点领域信息公开情况

    （一）环境保护信息公开。我局承担的重点领域信息公开任务为每季度向社会公开饮用水水源、供水厂出水、用户水龙头水质等饮水安全状况。2016年，我局按照要求，每季度对向农村供水的淄博沣泰供水服务有限公司、淄博瑞通工贸有限公司2家取得《市政公用事业经营许可证》的生活饮用水供水企业（不含仅供应工业用水的供水企业），进行了水源水、出厂水、管网水的检测工作。对于检测结果我局及时形成通报，于每季度的下月月初通过张店区人民政府网予以发布，同时将统计结果表直接上传，并附上了详细的数据说明和名词解释，方便人民群众查阅理解，接受人民群众监督。2016年，两家水厂水质检测每月合格率均为100%，水质总体情况良好，确保了我区农民群众的饮水安全。
    （二）行政权力信息公开。我局将单位能够集中的审批事项集中到审批服务中心办理，并汇入全市一张网，行政许可等各项信息，包括办理依据、办理进度、办理结果等，均可通过张店区行政审批服务中心网站实时查询。同时，我局根据编办要求，编制了权力清单，通过编制网、区人民政府网依法向社会公开了行政职权及其法律依据、实施主体、运行流程、监督方式等信息。 

    （三）财政资金信息公开。我局按照要求于在张店区人民政府网公布了2016年部门预算说明、部门预算批复表，2015年部门决算批复，2016年综合预算批复等内容。

    （四）公共服务信息公开。2016年，我局继续落实《张店区农户投资农田水利工程建设奖补资金管理办法》，我局按照《办法》要求认真核对，经网上公示、财政局现场审验后，为7个项目发放奖补资金37.86万元。
    五、主动公开政府信息及公开平台建设情况

    目前我局公开平台主要是张店区人民政府网（http://www.zhangdian.gov.cn）。2016年主动公开的类别主要有机构职能、领导班子成员名单及工作分工、内设机构；业务工作，财政预决算等内容。
    六、政府信息公开保密审查及监督检查情况

    我局严格执行“谁主管、谁负责，谁公开、谁审查”的原则，对将要公开的政府信息依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及相关法律、法规和国家有关规定对拟公开的政府信息进行的审查。防止了属于国家秘密和危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的政府信息，以及涉及商业秘密、个人隐私的政府信息被违法违规公开，同时加强了保密审查工作的监督检查工作，防止了以保密为理由，不履行政府信息公开义务。

                                张店区水务局

                               2017年3月15日



