张店区水务局2015年度政府信息公开

工作年度报告

    2015年，在区委、区政府的正确领导下，我局认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》，坚持把政府信息公开工作作为促进依法行政，密切党群、干群关系的重要举措来抓，全力推进全区水利建设事业的健康发展。现将我局2015年政府信息公开工作情况汇报如下。
一、概述
2015年，区水务局围绕区政府中心工作，强化大局意识、服务意识和责任意识，切实推进政府信息公开工作，加强协调指导，狠抓督促落实，强化效能建设，提高工作水平，进一步明确政府信息公开职能，健全政府信息公开工作机制，完善各项工作制度，拓展公开内容、创新公开形式，提高为民服务质量，使得政府信息公开工作积极、稳妥、有序推进。全局不断加大群众关心的热点、难点事项的公开，不断探索创新公开形式。探索从过去单向公开朝双向互动转变，从静态的信息公开向动态的权力运行过程公开拓展，从办事公开向决策过程公开延伸，不断拓展公开渠道，使群众能够通过不同途径及时、迅速地得到相关的政府信息。
二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况
（一）政府信息公开组织领导建设情况
为切实加强对政务信息公开工作的领导，确保《中华人民共和国政府信息公开条例》全面、正确、有效施行，我局成立了由分管局长为组长、办公室主任为副组长的信息公开领导小组，同时明确了办公室为政府信息公开工作的工作机构，由工作人员兼职，负责政府信息公开工作。
（二）政府信息公开相关制度建设情况
为确保我局信息公开的真实、及时、有效、安全，我局制定了主动公开工作制度、依申请公开工作制度、保密审查制度、发布协调机制、社会评议制度、虚假不完整信息澄清制度、工作考核和责任追究制度。公开信息时，我局均严格按照信息公开保密审查制度的规定、政府信息公开保密审查的原则和保密审查的程序开展政府信息公开工作。
（三）落实年度工作报告公布制度的情况
我局的年度工作报告已按照相关制度要求进行公布。
三、重点领域信息公开情况
（一）行政权力信息公开。今年以来我局进一步强化行政审批服务意识，创新服务平台，提升服务能力,新审批服务中心3月16日正式启用后，我局专门成立行政许可科，将单位能够集中的审批事项集中到审批服务中心办理。重新理顺了行政审批事项，同时承接了淄博市水利与渔业局里下放到区县一级的许可事项，进一步落实和完善每项许可相关的业务流程，编制完善每项行政许可的服务指南、业务手册，并且全部上网公示，并严格执行“六公开”（法律依据、申报条件、申报材料，办事流程、收费标准、办件时限）制度；履行一次性告知义务,将办件的申报条件、申报材料，办事流程、收费标准、办件时限一次性书面告知相对人。我局根据编办要求，编制了权力清单，通过编制网、区人民政府网依法向社会公开了行政职权及其法律依据、实施主体、运行流程、监督方式等信息。 
（二）财政资金信息公开。我局按照要求于在张店区人民政府网公布了2014年度部门预算及2015年度三公经费安排表。
（三）公共服务信息公开。为充分调动全区群众投资建设水利设施的积极性，我区在全省首家出台了《张店区农户投资农田水利工程建设奖补资金管理办法》，规定农村集体经济组织、农户、农民用水合作组织等其他农民经济合作组织投资用于建设蓄水池、机电井、节水灌溉等小型农田水利工程设施的，可按照特定程序申请张店区农户投资农田水利工程建设奖补资金，最高可申请奖补资金总额20万元。该管理办法出台后，我局积极在各大媒体平台进行发布。2015年，多个农田打井项目和农田灌溉项目提出了奖补申请，我局按照《办法》要求认真核对，经网上公示、财政局现场审验后，为12个项目发放奖补资金59.27万元。
（四）重大建设项目信息公开。今年我局承担的建设项目漫泗河回用工程，严格按照要求向财政部门提交招投标材料，由财政部门统一发布至招投标网进行公开招投标。
（五）环境保护信息公开。今年我局为保证二干渠及炒米水库供水工程的供水安全，确定二干渠安全保护范围为渠道外侧以外15米，炒米水库安全保护范围为水库水库岸线以外100米。在干渠及水库安全保护范围内禁止从事养殖、捕捞，或者倾倒废渣、生活垃圾；设置渗水厕所、渗水坑、粪坑、垃圾场（站）；开矿、采石、取土；其他可能破坏水源或者影响水源水质的活动。并以公告的形式在政府网予以公开，加强社会宣传力度。
四、主动公开政府信息及公开平台建设情况
目前我局公开平台主要是张店区人民政府网（/）。2015年主动公开的类别主要有机构职能、领导班子成员名单及工作分工、内设机构；业务工作，财政预决算等内容。
五、政府信息公开申请的办理情况
2015年，未收到公民申请；无不予公开的政府信息。
六、政府信息公开的收费及减免情况
全年没有收费及减免情况。
七、因政府信息公开申请行政复议、诉讼和申诉情况
本局2015年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。
八、政府信息公开保密审查及监督检查情况
我局严格执行“谁主管、谁负责，谁公开、谁审查”的原则，对将要公开的政府信息依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及相关法律、法规和国家有关规定对拟公开的政府信息进行的审查。防止了属于国家秘密和危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的政府信息，以及涉及商业秘密、个人隐私的政府信息被违法违规公开，同时加强了保密审查工作的监督检查工作，防止了以保密为理由，不履行政府信息公开义务。
九、所属事业单位信息公开推进情况
我局今年有序推动所属事业单位信息公开工作，加大重点民生服务领域信息公开力度，方便群众生活和企业生产。
十、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况
我局2015年度政府信息公开存在的主要问题：一是我局政府信息公开申请受理以及答复的实践数量偏少;二是信息公开的内容有待进一步完善;三是是信息更新还不够及时。
改进措施：一是统一认识，努力规范工作流程。进一步梳理局机关以及局属各单位所掌握的政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，公众能够方便查询。二是认真梳理，逐步扩大公开内容。本局将进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性。同时，进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。
十一、其他需要报告的事项
无。
