张店区水务局2014年政务信息公开

工作年度报告

2014年，在区委、区政府的正确领导下，我局认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》，坚持把政府信息公开工作作为促进依法行政，密切党群、干群关系的重要举措来抓，全力推进全区水利建设事业的健康发展。现将我局2014年政府信息公开工作情况汇报如下。

一、概述

2014年，区水务局围绕区政府中心工作，强化大局意识、服务意识和责任意识，切实推进政府信息公开工作，加强协调指导，狠抓督促落实，强化效能建设，提高工作水平，进一步明确政府信息公开职能，健全政府信息公开工作机制，完善各项工作制度，拓展公开内容、创新公开形式，提高为民服务质量，使得政府信息公开工作积极、稳妥、有序推进。全局不断加大群众关心的热点、难点事项的公开，不断探索创新公开形式。探索从过去单向公开朝双向互动转变，从静态的信息公开向动态的权力运行过程公开拓展，从办事公开向决策过程公开延伸，不断拓展公开渠道 ，使群众能够通过不同途径及时、迅速地得到相关的政府信息。

二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况

（一）政府信息公开组织领导建设情况

为切实加强对政务信息公开工作的领导，确保《中华人民共和国政府信息公开条例》全面、正确、有效施行，我局成立了由分管局长为组长、办公室主任为副组长的信息公开领导小组，同时明确了办公室为政府信息公开工作的工作机构，由工作人员兼职，负责政府信息公开工作。

（二）政府信息公开相关制度建设情况

为确保我局信息公开的真实、及时、有效、安全，我局制定了主动公开工作制度、依申请公开工作制度、保密审查制度、发布协调机制、社会评议制度、虚假不完整信息澄清制度、工作考核和责任追究制度。公开信息时，我局均严格按照信息公开保密审查制度的规定、政府信息公开保密审查的原则和保密审查的程序开展政府信息公开工作。

（三）落实年度工作报告公布制度的情况

我局的年度工作报告已按照相关制度要求进行公布。

三、重点领域政府信息公开工作推进情况

一是推进行政审批信息公开工作。目前我局经过认真清理，保留行政审批事项4项，都已通过张店区人民政府网站进行了公开。及时调整了行政审批事项清单，确定了4项行政许可事项，包括河道管理许可、取水管理许可、开发建设项目水土保持方案审批、水域滩涂养殖许可，并公开了设定依据、审批对象、审批时限、收费情况等。

二是做好食品药品安全信息公开。2014年我局协调市水产对我区进行水产品抽样检测，加强对养殖户的技术支持和日常监管，规范养殖户的养殖流程，确保我区养殖品种不使用禁用渔药。

三是推进环境保护信息公开。2014年我局开展了孝妇河瓦村沟生态湿地建设、河道环境综合整治、排污口清查整治等活动，并及时发布了工程建设和治理进展情况。

四、主动公开政府信息及公开平台建设情况

（一）主动公开政府信息的主要类别。1、机构职能、领导班子成员名单及工作分工、内设机构;2、地方性法规、规章；3、工作计划、专项规划；4、张店区水务局行政许可依据、项目、程序、申报材料、办理方式，张店区水务局行政事业收费事项;5、张店区第一次水利普查统计公报。

（二）开通116水利服务热线。为进一步提升水利服务的质量和水平，创新服务模式，我局开通24小时水利服务热线电话2869116，架起群众对水利的服务需求与水利服务体系之间的桥梁，实行一个电话号码统一接受市民对水利工作的咨询、投诉、建议及服务需求，并将在规定的时间内给予反馈，加大服务社会力度，确保群众的诉求及时得到解决。热线电话办公室配备电话、电脑、传真等办公设备，正常有工作人员轮班值守，保证热线电话24小时畅通。水利局内部实行分工协作，共同支撑服务热线运行，随时提供水利服务。真正做到热线连百姓，服务零距离。

（三）积极建设省、市、区三级共享网络平台。为进一步畅通联系群众渠道，建立科学完备、高效运转的网上问政平台，拓宽联系群众渠道，广泛倾听群众呼声。根据省水利厅要求，2014年我局开始着手建立网站平台，开通“张店区水务局”网站，依托省水利厅服务器，建立省、市、区三级共享网络，发布最新水利工作动态，和网民形成良好互动。目前已经确定网站样式和域名，正在组织人员学习网站操作。待省厅统一培训结束后，正式运行。

五、政府信息公开申请的办理情况

2014年，未收到公民申请；无不予公开的政府信息。

六、政府信息公开的收费及减免情况

全年没有收费及减免情况。

七、因政府信息公开申请行政复议、诉讼和申诉情况

本局2014年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。

八、政府信息公开保密审查及监督检查情况

我局严格执行“谁主管、谁负责，谁公开、谁审查”的原则，对将要公开的政府信息依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及相关法律、法规和国家有关规定对拟公开的政府信息进行的审查。防止了属于国家秘密和危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的政府信息，以及涉及商业秘密、个人隐私的政府信息被违法违规公开，同时加强了保密审查工作的监督检查工作，防止了以保密为理由，不履行政府信息公开义务。

九、所属事业单位信息公开推进情况

我局今年有序推动所属事业单位信息公开工作，加大重点民生服务领域信息公开力度，方便群众生活和企业生产。

十、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

我局2014年度政府信息公开存在的主要问题：一是我局政府信息公开申请受理以及答复的实践数量偏少;二是信息公开的内容有待进一步完善;三是是信息更新还不够及时。

改进措施：

（一）统一认识，努力规范工作流程。进一步梳理局机关以及局属各单位所掌握的政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，公众能够方便查询。

（二）认真梳理，逐步扩大公开内容。本局将进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性。同时，进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。

十一、其他需要报告的事项

无。
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