张店区水务局2012年政府信息公开

工作年度报告
2012年，在区委、区政府的正确领导下，我局认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》，坚持把政府信息公开工作作为促进依法行政，密切党群、干群关系的重要举措来抓，全力推进全区水利建设事业的健康发展。现将我局2012年政府信息公开工作情况汇报如下。
一、概述
2012年，区水务局围绕区政府中心工作，强化大局意识、服务意识和责任意识，切实推进政府信息公开工作，加强协调指导，狠抓督促落实，强化效能建设，提高工作水平，进一步明确政府信息公开职能，健全政府信息公开工作机制，完善各项工作制度，拓展公开内容、创新公开形式，提高为民服务质量，使得政府信息公开工作积极、稳妥、有序推进。全局不断加大群众关心的热点、难点事项的公开，不断探索创新公开形式。探索从过去单向公开朝双向互动转变，从静态的信息公开向动态的权力运行过程公开拓展，从办事公开向决策过程公开延伸，不断拓展公开渠道，使群众能够通过不同途径及时、迅速地得到相关的政府信息。
二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况
（一）政府信息公开组织领导建设情况
为切实加强对政务信息公开工作的领导，确保《中华人民共和国政府信息公开条例》全面、正确、有效施行，我局成立了由分管局长为组长、办公室主任为副组长的信息公开领导小组，同时明确了办公室为政府信息公开工作的工作机构，由工作人员兼职，负责政府信息公开工作。
（二）政府信息公开相关制度建设情况
为确保我局信息公开的真实、及时、有效、安全，我局制定了主动公开工作制度、依申请公开工作制度、保密审查制度、发布协调机制、社会评议制度、虚假不完整信息澄清制度、工作考核和责任追究制度。公开信息时，我局均严格按照信息公开保密审查制度的规定、政府信息公开保密审查的原则和保密审查的程序开展政府信息公开工作。
（三）落实年度工作报告公布制度的情况
我局的年度工作报告已按照相关制度要求进行公布。
三、主动公开政府信息及公开平台建设情况
（一）主动公开政府信息的主要类别：1、机构职能、领导班子成员名单及工作分工、内设机构;2、地方性法规、规章；3、工作计划、专项规划；4、张店区水务局行政许可依据、项目、程序、申报材料、办理方式，张店区水务局行政事业收费事项;5、二○一二年水利综合统计年报标准表、二○一二年服务业财务状况综合报表6;、全区防汛工作会议材料。
（二）信息公开条数：在主动公开的信息中，机构职能类信息14条，占95%；政策法规类的信息5条，占31%；规划计划类的信息3条，占8%；业务工作类信息24条，占51%；统计数据类信息2条，占45%；其他信息1条，占5%。
（三）公开平台建设情况：我局信息通过张店区人民政府网站发布（），同时还通过淄博日报、张店通讯、张店区电视台等公开我局信息。
（四）主动公开的政府信息的更新：我局对主动公开的政府信息中领导班子成员及工作分工、工作计划、专项计划、行政许可项目、会议材料等内容进行了更新。
（五）澄清虚假不完整信息的相关情况：我局未发布虚假不完整信息。
四、政府信息公开申请的办理情况
2012年，区水务局依申请公开政府信息2条，未收到公民申请；无不予公开的政府信息。
五、政府信息公开的收费及减免情况
全年没有收费及减免情况。
六、因政府信息公开申请行政复议、诉讼和申诉情况
本局2012年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。
七、政府信息公开保密审查及监督检查情况
我局严格执行“谁主管、谁负责，谁公开、谁审查”的原则，对将要公开的政府信息依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及相关法律、法规和国家有关规定对拟公开的政府信息进行的审查。防止了属于国家秘密和危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的政府信息，以及涉及商业秘密、个人隐私的政府信息被违法违规公开，同时加强了保密审查工作的监督检查工作，防止了以保密为理由，不履行政府信息公开义务。
八、所属事业单位信息公开推进情况
我局今年有序推动所属事业单位信息公开工作，加大重点民生服务领域信息公开力度，方便群众生活和企业生产。
九、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况
我局2012年度政府信息公开存在的主要问题：一是我局政府信息公开申请受理以及答复的实践数量偏少;二是信息公开的内容有待进一步完善;三是是信息更新还不够及时。
改进措施： 
（一）统一认识，努力规范工作流程。进一步梳理局机关以及局属各单位所掌握的政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，公众能够方便查询。
（二）认真梳理，逐步扩大公开内容。本局将进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性。同时，进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。
十、其他需要报告的事项
无。
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