张店区水务局2017年政府信息公开

工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开办法》规定和有关文件要求，特向社会公布张店区水务局2017年政府信息公开年度报告。报告由概述、条例第三十二条规定相关情况、重点领域信息公开情况、主动公开政府信息及公开平台建设情况、政府信息公开保密审查及监督检查情况组成。现将我局2017年政府信息公开工作情况汇报如下。
一、概述
2017年，我局认真落实开展政府信息公开工作的部署要求，结合水利工作实际，全面推进决策、执行、管理、服务、结果公开，提升公开的透明度。
一是加大了政策解读力度，通过张店区人民政府网站，对农业水价综合改革工作进行了解读，将目的与必要性，实施的具体步骤等在网站公开，及时准确地将水利方面政策意图传递给社会公众。二是强化权责清单管理与应用。各类权责清单及时向社会公开。通过在编制网上集中发布、开设反馈意见箱等方式，让公众了解放权情况、监督放权进程、评价放权效果。三是加强和规范依申请公开工作。畅通依申请公开受理渠道，依法保障公众合理的信息需求。进一步规范依申请公开答复工作，严格按照法定时限答复，增强答复内容针对性并明示救济渠道，答复形式严谨规范。四是结合我局工作实际制定《张店区水务局2017年政务公开工作实施方案》，完善公开制度，要求机关各科室、局属各单位做好规范性、政策性文件的梳理工作，做好保密审查工作；组织干部职工学习政府信息公开相关规章与上级文件精神，提升对公开工作重要性的认识；将信息公开工作与绩效考评挂钩，以严格的监督推进责任落实。
二、《条例》第三十二条规定相关情况
（一）主动公开情况。我局全年主动公开政府信息数79条，其中公开规范性文件4件。通过张店区人民政府网站公开67条，通过其他形式公开信息12条。
（二）依申请公开和不予公开情况。2017年未收到信息公开的申请。无不予公开的情况。
（三）政府信息公开的收费及减免情况。2017年我局未收费，无减免情况
（四）因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。我局2017年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。
（五）政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况。我局2017年度政府信息公开存在的主要问题：一是息公开的内容涵盖不够全面，有待进一步完善;二是信息更新还不够及时。
改进措施：一是统一认识，努力规范工作流程。进一步梳理局机关以及局属各单位所掌握的政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，公众能够方便查询。二是认真梳理，逐步扩大公开内容。本局将进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性。同时，进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。
（六）其他内容。无。
三、重点领域信息公开情况
（一）及时公开饮用水安全状况。我局承担的重点领域信息公开任务为每季度向社会公开饮用水水源、供水厂出水、用户水龙头水质等饮水安全状况。2017年，我局按照要求，每季度对向农村供水的淄博沣泰供水服务有限公司、淄博瑞通工贸有限公司2家取得《市政公用事业经营许可证》的生活饮用水供水企业（不含仅供应工业用水的供水企业），进行了水源水、出厂水、管网水的检测工作。对于检测结果我局及时形成通报，于每季度的下月月初通过张店区人民政府网予以发布，同时将统计结果表直接上传，并附上了详细的数据说明和名词解释，方便人民群众查阅理解，接受人民群众监督。2017年，两家水厂水质检测每月合格率均为100%，水质总体情况良好，确保了我区农民群众的饮水安全。
（二）及时公开河长制相关工作。2017年由我局牵头在全区落实河长制相关工作，成立了张店区河湖管理委员会、河长制办公室，并落实人员编制；公布了区级重要河湖(库)名录及区、镇办、村级河长设置；各镇、街道办事处均已成立镇办级河长制办事机构；出台了完善的河长制工作制度与考核办法，区、镇(办)、村（居）三级河长制体系已基本建立。为使公众了解相关内容，我局在张店区人民政府网站及时公布了河长制实施方案，及相关制度等规范性文件。
（三）行政权力信息公开。我局将单位能够集中的审批事项集中到审批服务中心办理，并汇入全市一张网，行政许可等各项信息，包括办理依据、办理进度、办理结果等，均可通过张店区行政审批服务中心网站实时查询。同时，我局根据编办要求，编制了权力清单，通过编制网、区人民政府网依法向社会公开了行政职权及其法律依据、实施主体、运行流程、监督方式等信息。全年共审批行政许可项目42项，全部在限定时间内办理完成。
（四）公共服务信息公开。2017年，我局继续落实《张店区农户投资农田水利工程建设奖补资金管理办法》，我局按照《办法》要求认真核对，经网上公示、财政局现场审验后，为6个项目发放奖补资金51,717万元。并及时公布了垂钓园水产品安全监测情况等。
四、主动公开政府信息及公开平台建设情况
目前我局公开平台主要是张店区人民政府网（http://www.zhangdian.gov.cn）。2017年主动公开的类别主要有机构职能、领导班子成员名单及工作分工、内设机构；业务工作，财政预决算等内容。
五、政府信息公开保密审查及监督检查情况
我局严格执行“谁主管、谁负责，谁公开、谁审查”的原则，对将要公开的政府信息依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及相关法律、法规和国家有关规定对拟公开的政府信息进行的审查。防止了属于国家秘密和危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的政府信息，以及涉及商业秘密、个人隐私的政府信息被违法违规公开，同时加强了保密审查工作的监督检查工作，防止了以保密为理由，不履行政府信息公开义务。
