淄博市生态环境局张店分局

2021年行政执法总体情况报告

2021年，在市生态环境局党组的正确领导下，本局紧紧围绕全区环保工作目标，认真贯彻执行环保法律法规，严格执法，依法行政，不断加大污染治理力度，切实改善环境质量，为建设生态和谐宜居城市提供强有力的环境保障。
法治单位创建情况

法治单位建设是“法治张店”建设的重要组成部分。我局按照全区法治建设工作的要求，结合生态环境保护工作实际，大力推进法治单位建设。一是加强组织领导。成立了法治单位建设工作领导小组，制定了实施方案，健全工作制度，落实工作责任，定期研究部署法治单位建设工作。二是健全完善依法行政工作机制。对建设项目审批、行政处罚等重大事项实行集体研究，做到公开、公正、透明，形成了用制度管权，用制度管事，用制度管人的良好运行机制，为依法行政提供了保障。完善了网络行政执法系统，实现了行政执法的网上办理。

二、加强学法培训，提高执法水平
加强执法人员学法培训，不断提高执法水平。建立学法制度，制定年度学法计划，采取多种形式，对执法人员进行生态环境保护法律法规和公共法律知识培训,参加各类培训345人次。通过业务学习和培训，努力打造一支熟练掌握和准确运用生态环境保护法律法规，精干、高效、廉洁、文明的环保执法队伍，为依法行政奠定了基础。

依法行使职权，规范执法行为

（一）严格按照法定职责和法定程序行使职权。本局坚持在法定职权范围内依法办理行政审批、行政监察、行政处罚等具体行政行为，做到规范执法、公正执法、文明执法。严格按照法定权限和程序，无超越权限设置许可、罚款等问题。

（二）严格落实执法责任制。根据上级的要求，结合本机关的职责，按照有关法律、法规、规章和“三定”方案的规定，对本部门行使的行政执法职责，进行了认真梳理、归纳，明确了领导岗位执法职责，执法机构职权及岗位责任，确定了执法责任。严格按照自由裁量权的规定执行，无擅自扩大执法权和滥用自由裁量权行为。

（三）规范行政执法程序。严格执行《行政处罚法》，按上级要求完成行政处罚主体变更工作。现场执法两人以上，持证上岗，亮证执法，程序合法。依法查处各种环境违法行为，严格执行查处分离和罚缴分离的规定，严把行政处罚案件审核关，做到事实清楚、证据确凿、运用法律正确、处罚适当，并按照要求对重大行政处罚予以备案，严格执行执法检查登记和行政处罚裁量基准。通过山东省企业环境信用评价系统公开企业环境违法违规行为，并进行年度记分，分类进行监督管理，环境信用评价已成为提升企业环境守法意识、落实环境保护主体责任的重要手段。在建设项目审批过程中，严格执行国家产业政策、环境影响评价及“三同时”制度，从源头控制新污染源的产生。

（四）加强服务意识，提高审批效率。快速推进项目环评手续办理:一是进一步优化营商环境，推进审批服务便民化。继续做好“绿色通道”服务，提前介入服务重点、重大项目，强化要素保障，依法快速推进项目环评手续办理。采取电话、qq等方式及时解答企业在办理相关建设项目环评中遇到的问题，促进企业绿色发展，助推经济高质量发展。二是严格落实《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年版）》。新版《名录》对环境影响因子单一、环境治理措施成熟、环境风险可控的项目做了简化调整，同时降低了部分项目环境影响评价类别。新版《名录》的实施对促进中小微企业绿色发展，助推经济高质量发展有着重要意义。

有序开展排污许可工作：一是做好新增固定污染源排污许可工作。根据国家《排污许可管理条例》、《排污许可管理办法（试行）》、《固定污染源排污许可分类管理名录》（2019年版）和行业申请与核发技术规范，有序开展排污许可工作；二是进一步贯彻落实《排污许可管理条例》和技术规范要求，推动企业建立环境管理台账，按要求进行自行监测，严格落实污染物排放年度、季度执行报告制度；三是按照省厅要求开展排污许可危险废物管控要求专项核查工作，对全区危险废物申报登记系统中的68家企业进行了核查。四是根据上级要求，落实排污许可证执行报告制度，持续开展典型行业执行报告内容规范性审核。巩固提高排污许可证核发质量，持续完成排污许可证质量审核及问题整改落实。   

（五）强化执法监督。人大代表、政协委员不定期对本局依法行政工作实施监督，尤其对“一法一条例”执行情况进行检查，有效杜绝了执法违法或执法不当的行政行为。

四、坚持从严执法，对环境违法行为始终保持高压态势
（一）不断增强环境执法能力。在日常监察的基础上，加大错时监察力度，本局下达处罚决定2起，罚没金额77.75万元，无行政复议案件；加强与公检法的联系，积极妥善回复区检察院《检察建议书》5件，依法申请法院强制执行行政处罚案件5起。

（二）着力解决突出问题。以解决群众关心的环境热点、难点问题为突破口，加大重点区域、行业和企业的监察力度，严厉查处各类环境违法行为。全年共受理各类环境信访案件547件，处结率及回复率均为100%。对重点信访事项进行“回头看”，大大降低了重复信访和越级上访。

（三）提高科学化监管水平。创新环境监管模式，完善在线监控设施建设。对主要涉废水、废气企业及城市空气质量和河流断面水质情况实现了24小时无缝隙监管。

（四）严把环保审批关。一是2021年共审批建设项目20个；出具夜间产生环境噪声污染的连续建筑施工作业许可484份；建设单位自主网上填报《建设项目环境影响登记表》备案项目157个。二是根据国家《排污许可管理条例》、《排污许可管理办法（试行）》对企业申请材料认真审核，严格把关，确保发证质量。全年共办理排污许可25件。
五、存在的问题
（一）行政执法能力建设有待加强。行政执法人员的能力素质与行政执法的要求还有一定的差距，行政执法装备还相对落后。

（二）行政监管执法的力度有待加强。由于执法人员数量相对较少，执法能力有限，行政执法力度与当前我区环保形势的要求还有一定差距。

    六、下一步工作打算
（一）进一步加大环境监管执法力度。一是完善夯实网格化监管体系，全面落实环境行政执法的网格化管理。二是严格行政执法,加强巡查检查，对环境违法行为坚决依法查处。三是继续用好“刑责治污”有效手段,加大对环境违法犯罪行为的打击力度,对环境违法行为始终保持“零容忍”,提高对违法排污行为的震慑力度。四是本局将努力开拓新思路，运用新办法，热情为企业服务，继续把好行政审批关，促进我区产业转型升级，从源头上预防新污染源的产生。
（二）进一步提高行政执法能力建设。通过建章立制，理论学习、集体讨论等手段全面提升全局执法人员素质，配强配齐行政执法的有关装备。建设一支政治强、本领高、作风硬、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。

（三）进一步加大生态环境保护法律法规宣传力度。通过专家授课、现场普法、主题宣传等手段加强企业培训，提升企业法律意识，落实企业主体责任。

               淄博市生态环境局张店分局

                   2022年1月17日    
3
1

