





张退役军人发〔2020〕6号

张店区退役军人事务局
关于印发《张店区退役军人事务系统常态化
联系退役军人制度实施方案》的通知

各镇、街道退役军人服务站、局属事业单位：
	现将《张店区退役军人事务系统常态化联系退役军人制度实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


张店区退役军人事务局
2020年5月26日


张店区退役军人事务系统
常态化联系退役军人制度实施方案

为进一步转变工作作风、密切联系群众、增强服务效能，深入推进退役军人事务领域治理体系和治理能力现代化，扎实开展“重点工作攻坚年”“基层基础基本建设年”“到基层去，到退役军人中”活动，按照上级统一部署要求，决定在全区退役军人事务系统建立工作人员常态化联系退役军人制度。现制定实施方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要指示和党的十九大以及二中、三中、四中全会精神，全面落实省委省政府、市委市政府和省厅关于退役军人工作的部署要求,忠实践行全心全意为退役军人服务宗旨和以退役军人为中心的发展思想。
二、工作目标
通过工作人员常态化联系退役军人，增强与退役军人的深厚感情、畅通退役军人表达意见的渠道、丰富服务退役军人的内容，加强上下贯通的信息反馈、工作指导和问题解决，以务实作风常态化做好沟通联系、感情联络、心理疏导、思想引导、帮扶援助等工作，进一步健全退役军人服务体系制度保障，增强广大退役军人的获得感、归属感、幸福感，激发广大退役军人的积极性、主动性、创造性。
三、工作形式
[bookmark: _GoBack]区退役军人事务部门及直属事业单位和各级退役军人服务站工作人员，要与退役军人建立联系“结对子”，定期不定期开展沟通联络、走访慰问、谈心交心等活动。区退役军人事务部门领导班子成员，结合挂包联系镇、街道，每个镇、街道联系1-2人。区退役军人事务系统其他工作人员，结合业务工作实际，按照全员参与原则，每人联系1人。重点联系功臣模范和伤残、参战参试、烈士遗属、特困退役军人以及信访矛盾突出人员。镇（街道）、村（社区）退役军人服务站工作人员对辖区内退役军人实行普遍联系，实现联系服务全覆盖。
四、工作任务
(一)做好常态化联系。要结合自身工作，经常性与联系对象进行上门看望、电话联系或网上沟通，确保联系对象遇事能及时联系、意见能及时反馈。重点联系对象，至少每季度联系一次、每年走访一次。在联系对象生活中遇到困难、发生重大变故，以及“八一”“春节”等重要时间点，应及时进行走访慰问。
(二)掌握联系对象情况。要关注联系对象家庭、工作、学习、生活等情况，详实掌握家庭和个人遇到实际困难，对存在的矛盾问题及时摸清情况、找准症结，提出解决对策，尽心尽力排忧解难。对于思想问题较多，个人诉求较为强烈的，要主动做好教育引导和疏解转化工作。
(三)开展政策宣传。要及时向联系对象宣传党的路线、方针、政策，中央和地方有关退役军人的政策措施，确保联系对象掌握政策，自觉按政策规定办事。
(四)收集反馈情况。各级退役军人事务部门、中心、站至少每季度梳理1次辖区内工作人员联系工作情况，对联系对象的意见建议，要及时处理、反馈。对联系对象的诉求,要严格按照政策对有关问题进行及时化解，对涉及联系对象切身利益的情况要随时上报。
五、工作要求 
(一)加强组织领导。区退役军人事务部门及直属事业单位和各级退役军人服务站负责人为联系制度落实第一责任人，统筹安排实施常态化联系退役军人工作制度，要强化责任意识、分解压实任务，结合“重点工作攻坚年”“思想政治工作年”“基层基础基本建设年”等活动，制定各级联系工作实施方案，抓好制度落实，及时总结推广好做法、好经验、好典型，确保常态化联系制度有序、有效落实。
(二)完善运行机制。区退役军人事务部门及直属事业单位和各级退役军人服务站应结合本地实际，创新联系手段，建立联系台账，加强动态管理。工作人员要做好联系工作记录，切实把工作做细做实。要不断完善运行机制,保证联系工作制度化、规范化、常态化。
（三）强化督导落实。要将联系工作开展情况纳入年度考核重要内容，并及时上报。区局将适时采取“四不两直”的方式对各镇、街道进行检查抽查，对好的经验做法予以推广宣传，对于工作开展不力的进行约谈、通报。
今年的工作开展情况，请于6月5日前报区局办公室。  

附件:区局领导挂包联系镇、街道分工



张店区退役军人事务局
2020年5月26日











附件：

区局领导挂包联系镇、街道分工

  一、刘庆刚，局党组书记、局长
   联系镇、街道：马尚镇、科苑街道办事处
  二、杨建刚，局党组成员、副局长
   联系镇、街道：房镇镇、和平街道办事处、公园街道办事处
  三、肖  峰，局党组成员、副局长
   联系镇、街道：车站街道办事处、体育场街道办事处
             湖田街道办事处
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