张文旅发〔2019〕53号
关于印发推广推介“张店区智慧旅游体系建设改革”实施方案的通知
各旅游企业：

现将《推广推介“张店区智慧旅游体系建设改革”实施方案》印发你们，各单位要结合实际，认真贯彻落实。

                             张店区文化和旅游局

                              2019年8月27日

推广推介“张店区智慧旅游体系建设改革”

实施方案

根据《中共淄博市委改革办关于推广推介 2019 年第二批信息化推进民生领域制度创新改革经验的实施意见》(淄改办发〔2019〕7 号)，为做好“张店区智慧旅游体系建设改革”工作，深化张店智慧城市建设，制定本实施方案。

一、指导思想 

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会以及习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，坚持稳中求进工作总基调，按照高质量发展要求，坚定落实区委“三三四”工作部署，以新旧动能转换为引领，深入实施“一二三四五六十”的文旅融合发展工作思路，科学运用现代信息技术,实现旅游营销精准化、旅游管理科学化、旅游公共服务人性化，加快推进城市智慧旅游体系建设，助推张店旅游转型升级和淄博市旅游接待中心、商旅休闲中心地打造提升。 

二、任务目标 

完善张店区智慧旅游体系建设，整合全区旅游资源，不断完善辖区旅游企业“全域二维码引导系统”，充实“1+3+N”智慧旅游体系。加强“淄博智慧旅游平台”推广和应用，通过微信、微博等载体，满足客户智能化、人性化、个性化和信息化需求，为游客在张店旅游提供“吃住行游购娱”全方位的咨询查询和购买服务，打造张店区旅游服务新模式。
三、推广重点 

（一）完善辖区旅游企业“全域二维码引导系统”。以加快智慧旅游体系建设为着力点, 以提升旅游服务水平为中心，以物联网、云计算等技术为支撑，不断完善张店区智慧旅游体系建设。大力推动旅游企业更好地利用“全域二维码引导系统”，督促各旅游企业认真学习如何登录系统后台、如何完善企业信息、发布促销信息、申请二维码立牌，联系单位实际，充分利用平台开展营销宣传，积极发展电子商务,开展网络营销、网上预订、网上支付,发展在线旅游业务，打造自己的旅游产品，做好品牌推广；为游客提供更详细的城市信息服务如公共交通、天气预报、热点活动推送、优惠产品信息、促销活动信息、交通状况、周边信息搜索等；建立更多的游客线上交互内容，在游前进行营销引导，游中提供全面的导游导览导购信息服务，游后评价分享引发二次营销，让游客的整个旅游过程进入一个良性互动的循环。

（二）加强“淄博智慧旅游平台”的推广和应用。根据市文化和旅游局在张店区的推广布署，我区本着以智慧旅游串接旅游景区，以智慧营销吸引游客，以信息化管理连通游客，以智慧化服务增强游客的重游率的工作思路。将“淄博智慧旅游平台”用户入口作为推广重点，通过张店文旅、淄博玉黛湖景区等微信公众号、景区可视化二维码标识、标牌等方式，引导游客通过扫码方式接入到旅游目的地智慧旅游服务之中，使游客亲身体验平台提供的丰富、详实、多形式、多维度的智能化、人性化、个性化、信息化服务，提升游客游览体验，增加游客对淄博旅游形象的认可和赞赏，展现富有淄博特色的“智慧旅游”品牌。
（三）引领“互联网＋旅游”智慧旅游模式发展。抓住移动互联网快速发展的机遇,推动旅游业广泛运用现代信息技术,以信息化带动旅游业向现代服务业转变。鼓励各类旅游信息化发展模式创新。通过发展智慧旅游提升游客在旅游活动中的主动性、互动性,为游客带来超出预期的旅游体验, 在游客自行获取信息的基础上，发展以信息推动为代表的主动式服务模式，为旅游管理部门提供高效、便捷的服务,为旅游企业创造更大的价值。

四、方法步骤 

（一）制定实施方案（8月15日——8月20日）
制定《张店区智慧旅游体系建设改革推广推介实施方案》,明确指导思想、任务目标、工作重点、方法步骤、推进措施等事项。推进张店区智慧旅游体系建设创新进程,切实提高旅游管理服务信息化、智慧化能力，不断提升“畅游张店”水平。 

（二）全面推广实施（8月21日——9月10日）
我区目前有17家旅游企业作为“全域二维码引导系统”试点应用。以此次推广推介为契机，切实推进张店区智慧旅游体系建设进程，实现推广推介经验促进工作开展目标，争取做到辖区内引导系统使用全覆盖。进一步总结经验，提炼总结智慧旅游制度创新改革方面的经验做法、改革成效，多渠道、多形式、多层面做好经验推广推介。

（三）巩固提升阶段（9月11日——11月30日）
对推广推介过程中发现的问题、存在的不足和反馈的意见进行归纳梳理,制定整改方案,及时修订完善和巩固提升。同时,对好的经验做法予以推广,按时保质完成改革任务。

（四）总结验收阶段（12月1日——12月15日）
张店区文化和旅游局对张店区智慧旅游体系建设改革推广推介工作进行全面总结，汇总意见和建议，形成书面总结报告。 

五、推进措施 

此项工作由区文化和旅游局领导，区旅游事业服务中心牵头，制定《张店区智慧旅游体系建设改革实施方案》，成立智慧旅游体系建设改革推广推介工作领导小组,积极推进智慧旅游体系在旅游产业发展、管理和服务中的应用，重点应用好微信公众号营销矩阵系统、全城二微码引导系统、全城旅游导游导览系统、旅游大数据分析统计系统、旅游产业监测和应急指挥系统等，提高运用信息化、智慧化指导旅游发展和管理服务的能力。宣传推广一部手机“玩转淄博”，提升城市宜游水平。

