2020年度重点工作情况
2020年是消防救援队伍“提质强能年”。淄博市张店区消防救援大队党委紧紧围绕各级党委年度工作任务部署，按照“抓班子带队伍、抓规范增效能、抓保障上水平、抓执法保稳定、抓宣传升素质、抓练兵谋打赢”的工作思路，制定“转换思想、转变作风，保队伍安全稳定、保火灾形势稳定，争先进党委、先进大队”总体目标，打出提质强能、跨越发展组合拳，全力开创张店消防救援事业发展新局面。先后圆满完成了各级两会及辖区第二十届陶博会、首届淄博青岛啤酒节、麦田音乐节、第四届非物质文化遗产精品展博览会等重大活动和重要节日的消防安保任务，多次圆满完成了迎接各级消防及地方单位到大队参观学习、督导检查任务。大队组织开展的消防车通道闭环治理行动，应急管理部黄明书记、消防救援局琼色局长分别做出了批示，消防救援局王伟副政委在淄调研时也给予了高度肯定和表扬。大队分别被省消防救援总队表彰为先进基层党组织，被团市委复评为市级“青年文明号”，被市文明委复评为“市级文明单位”。现将今年以来重点工作等情况简要汇报如下：

一、坚持党建引领，党委班子统筹领率力稳步提升。大队秉承以党建带队建，精心打造“不忘初心、牢记使命”党建教育基地，充分发挥“三厅一室”作用，适时结合新课题、新需求，开展好党团活动及主题教育活动，叫响“党建带队建”特色品牌。班子成员带头学政治、讲政治，进一步提升指战员党性观念、规矩意识和政治能力。确定并持续完善“日常管理秩序、作战训练秩序、政治工作秩序、监督执法秩序”“四个秩序规范”，进一步提升了队站正规化管理水平。今年以来，先后组织开展了“践行训词精神，担当神圣使命，坚持五个不动摇”教育实践、“弘扬清风正气、凝聚奋进力量”内部关系等专题教育活动，与理工大外国语学院、新华书店等地方单位结对共建，成立了大队工会，共召开大中队党员大会11次，党支部会议11次，开展集体政治理论学习42次，开展我是党员跟我上、学习战“疫”英雄、消防安全进万家走访慰问活动等主题党日活动12次。
二、夯实基层基础，基础建设综合保障力稳步提升。新建柳泉路小型消防站、科技工业园小型消防站及张店区森林消防中队投入执勤。新配备指挥车、水罐车各1辆。根据防汛抗洪、森林消防队伍建设、组建高层灭火救援队等工作实际，分别购置配备了20人的防汛抗洪个人物资及高层灭火救援队等装备器材，分别组建成立了防汛抗洪突击队、高层灭火救援队，同时，整合金阳通航公司直升机等资源，成立空勤救援队，填补了地面消防救援力量短板。目前，全区共有6个消防救援站、1个森林消防中队，国家队消防指战员40名、政府专职消防队员82名、森林专职消防队员30名，各类消防车15辆，总车载水量81.8吨，车载泡沫20.1吨，实现了队站基础建设大跨步发展。

三、抓实靶向治理，消防工作社会化程度稳步提升。消防安全委员会实体化运行，每季度提请政府组织召开联席会议，每月以消委办文件向全区镇办、部门印发消防工作指导意见、建议。按照等级、属地管理规定，针对日常消防巡查发现的消防隐患情况，及时向镇办、公安派出所下发《督办通知书》153份。区委、区政府主要及分管领导分别带队检查消防工作8次，将消防工作纳入了区政府政务督查并每月通报，将“畅通生命通道治理”纳入城乡环境大整治精细管理大提升行动。与张店公安分局、张店交警大队联合成立了实体化派出所消防管理办公室，并建立消防车通道“清障”治理长效机制。大队创新组织实施了“每日远程指导巡查服务、启动云课堂视频培训、每日发送消防安全提示、逐一实地精准消防指导、实名挂包企业安全顾问、升级消防执勤战备等级”“六项服务措施”，“消防宣传教育先行、防火巡查服务跟进、提升夜间战备等级、多处流动驻勤驻防、构建区域联防机制、把牢开业检查关口”六项措施，及“倡议宣传、划线管理、典型示范、高空巡查、车道测试、曝光晾晒、集中约谈、到期复查、联合执法、顶格处罚、全员巡查”等消防车通道治理闭环措施，召开大队服务企业经济发展、消防安全双提升交流座谈会，并分行业分别组织召开消防安全集体约谈培训会11次。先后推动五金机电城、美旗国际公寓重大隐患提前整改完毕，良乡物流园168间零单区办公用房3万余平彩钢板全部整改，全力护航全区安全发展。

四、做实宣传培训，市民消防安全参与度稳步提升。创刊电子版《消防宣传月报》，并每月更新户外大屏、淘屏、消防宣传主题专线公交车等固定场所的消防宣传内容，发布消防安全提示、警示。指导打造了肯德基“消防主题餐厅”，结合2020年区城建重点项目实施计划老旧小区改造和儿童（主题）公园设施提升等工程，持续推进消防夜景长廊、消防主题公园等建设，依托张店公安分局在全区524个小区主入口处建设的警务宣传大屏，以视频、图文等形式，24小时播放消防预警提示、宣传消防常识、警示火灾案例，实现了全区居民小区消防宣传全覆盖。按照支队部署，圆满筹备了2020淄博市暨张店区“119消防安全宣传月”启动仪式活动。与淄博日报等30余个省市媒体建立常态宣传联系工作机制，通过各类新闻媒体、网站等加大消防安全提示宣传及消防指战员先进事迹等宣传力度，进一步推动提升市民消防安全意识，并树立起消防队伍的新形象。今年以来，大队防火工作、抢险救援事迹等共登央视、《中国应急管理报》等央级媒体及学习强国平台等52次，中国山东网、大众网、齐鲁晚报等媒体及网站发表大队稿件430余篇。同时，通过一呼百应指导调度单位落实“六个必须”“五清、四堵、三控、二测、一演练”等750余次，组织对全区社会单位开展线上线下消防培训学习923次，受益群众达30余万人次。

五、紧练业务技能，应急救援攻坚打赢力稳步提升。结合实际制定全员岗位大练兵方案，严格落实干部组训、全员参训、按纲施训，推动队站训练科学化、正规化。持续开展消防车道实地测试及防消联勤，并组织对辖区重点单位、场所进行“六熟悉”和实地演练，制定详实的熟悉卡，做实“一厂一策”“一企一策”。在全国两会等重大活动、重要节日期间，合理调配执勤力量，对辖区万象汇等重点区域、重点路段进行了驻点执勤及巡逻，确保一旦发生警情能够第一时间到场处置。今年以来，共组织对559家重点单位进行了调查熟悉并编制、修订了预案，参加市级跨区域实战拉动演练、区级综合应急演练各1次，开展单位实战演练291家次，防消联勤巡查1518家次，培训微型消防站113家次，消防车通道测试863处，开展建筑消防设施和车辆装备测试118次，接警出动灭火和抢险救援678起，出动消防车辆1395台次，抢救、疏散被困群众290余人。
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