张店区消防救援大队2016年报告
今年以来，张店区认真贯彻落实各级消防工作会议精神，以开展消防安全“责任强化年”活动为抓手，以夯实火灾防控基础为重点，以遏制群死群伤火灾为目标，推动全区各行业监管部门和社会单位落实消防安全责任制，部署开展了深化消防安全“三项治理”、夏季消防安全检查等专项检查治理，圆满完成了辖区“两会”消防安保以及2016年春季山东糖酒商品交易会、第八届中国（山东）工艺美术博览会、2016首届中国（淄博）国际珠宝玉石文化节等各项重大活动保卫任务。今年以来，区消防大队共接警出动灭火和抢险救援782余起，出动消防车辆1721台次，参战官兵6526人次，抢救和保护国家、人民财产价值0.83亿元。全区连续15年未发生较大以上火灾事故。
一、认真贯彻《消防法》和《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》，层层落实消防安全责任制

区委、区政府领导高度重视消防工作，先后多次听取消防工作情况汇报、研究解决消防经费和消防装备、消防队伍建设等重大问题，并将消防工作纳入了区经济社会发展总体规划，制定年度消防工作计划。区委书记孙来斌，区长王义朴，区委副书记汪德法，区委常委、副区长赵晨光等领导同志多次实地调研指导消防工作和部队建设，并亲自带队开展消防安全检查。2月26日，区委、区政府组织召开了全区消防工作会议，对去年的消防工作进行了总结，表彰先进，部署2016年消防工作，并与区直各部门、各镇办以及556家消防重点单位签订《2016年消防安全责任书》，逐级落实消防安全责任制。3月17日、6月7日、6月30日，区政府分别组织召开了全区消防安全联席工作会议、全区安全生产工作会议、全区夏季消防安全检查工作会议，对各阶段全区消防工作进行了强调、部署，分别印发了《关于在全区开展村居、社区消防安全大检查的通知》、《全区夏季消防检查工作方案》等通知文件，进一步推动基层消防工作的落实。今年以来，区公安、工商、质监、民政、教育等部门相继联合开展了人员密集场所专项整治，学校、养老院等联合检查整治活动。区消防安全委员会办公室对全区各镇办、有关部门、派出所落实《2016年消防安全目标责任书》等履职尽责情况进行检查督导2次，“以督导促排查、以检查促整改”，提高了基层消防工作人员的履职尽责意识和监督检查技能，进一步促进了全区消防安全各项工作的开展。

二、着力推进消防安全“网格化”管理，大力开展消防基础建设

（一）将消防安全网格化管理纳入全区社会治理网格化管理，以“网格化”带动检查日常化。在全区12个镇办分别设立了消防安全管理办公室，具体负责消防工作。将全区划分为12个“大网格”、223个“中网格”和3830个“小网格”，实行“网格定位、领导定点、全员定责”。由全区各镇办组织各村居基层力量，对网格内的小单位场所及村（居）民楼院进行全面排查、督促整改，并为排查的区域和单位场所建立工作台账，做到单位场所底数清楚，火灾隐患明确，整改责任落实，促进了消防安全检查工作社会化体系的建立。

（三）部门联合抓好重点行业领域联合检查治理。一是消防大队分别联合房管局等部门召开了消防安全工作暨培训会议；二是消防大队与区民政局联合组织对全区44家养老机构开展了消防安全培训；三是消防大队分别与教育局、商贸局成立联合检查组对全区67家中、小学及全区城中村51个市场，开展了消防安全隐患排查整治；四是区政府组织城管、公安、工商、供电等部门开展了健康街综合整治，目前健康街大量违章搭建的个体商铺已拆除完毕。五是整改消除商业步行街区域性消防隐患。商业步行街已完成建设地上消火栓16处，将消防车道标识划线，拆除影响防火间距和消防车通行的商亭10组共40个，配备消防巡逻车2辆，专职消防巡查员4名。六是完成张店经济化工区、东部化工区、淄博科技工业园三大工业园区消火栓建设。七是组织全区镇办及部分社区居委会消防负责人参观济南历山路社区消防工作，并在尚文苑社区召开了全区居民社区消防工作现场会。
三、日常检查与专项行动并进，全力整治消防违法违规行为

一是分片包干、细化任务，加大消防安全隐患、消防违法行为整治力度。为确保工作实效，消防大队明确分工、责任到人，采取分组、分片、分类别检查模式，明确每名消防监督员每天执法量和每周消防培训任务量，并定期公布工作进度通报工作情况，深入开展火灾隐患排查整治。二是指导派出所履行消防监管职责。区公安分局实行了季度派出所消防执法例会、每月派出所执法情况通报及公安派出所消防监督工作督察制度，全面推动派出所消防监督工作。为切实提高公安派出所的消防监督执法水平，消防大队注重“面对面、手把手的”指导，进一步强化了派出所民警对消防业务知识和技能的掌握。三是充分发挥区消防巡查服务队预防火灾事故和消防宣传的职能作用。消防大队将区消防巡查服务队分成了8组，对全区各类社会单位和场所进行每日不间断的消防安全排查和消防宣传，及时发现、督促、整改、消除火灾隐患，实现对全区消防安全状况全方位、动态式防控。夏季消防工作以来，区消防巡查服务队共排查各类社会单位3925家次，对3万余名单位员工进行了消防安全培训，及时督促整改消除各类火灾隐患5983处，向派出所移交隐患单位168个。四是狠抓社会化消防宣传，提升全民消防安全素质。大队联合区民政、教育、房管等部门，在全区分行业、分类别分别开展了消防安全系列宣传教育活动，进一步加强各级消防安全网格及社会单位消防安全管理水平。消防大队采取执法与培训并进的方式，组织对全区社会单位员工开展“四个能力”培训及全员消防演练，做到“检查一家、培训一家、达标一家”，利用短信、微信平台等发送日常防火温馨提示信息，发挥沿街商铺LED宣传消防标语口号等形式大力营造消防安全浓厚氛围，并使全民消防安全意识大力提升。同时，张店区女子消防宣传服务队通过走大街、穿小巷、赶大集、下农村，深入开展消防安全知识“进社区、进农村、进企业、进学校、进家庭”活动，针对不同人群，采取多种宣传形式，实现了全区消防宣传“无缝隙、全覆盖”。夏季消防工作开展以来，共累计讲解消防知识110多场，赠送消防宣传光盘1000余张、消防宣传挂图5千多张，组织开展灭火疏散演练100余次。广泛传播消防知识，增强社会群众消防安全意识，营造了全区浓厚的消防安全氛围。

四、强化消防业务训练，提高灭火救灾能力，打造张店消防铁军

大队在认真分析研判当前消防安全严峻形势的基础上，强化执勤备战，扎实做好灭火救援各项准备工作，加强火灾防控，坚决预防和遏制重特大火灾尤其是群死群伤火灾的发生。依据部局《公安消防部队灭火救援业务训练与考核大纲》配套教材，部署开展了全员岗位练兵。战斗员突出基础体能和基本技能训练；攻坚组突出部局编写的15项攻坚操法训练；指挥员突出想定作业和灭火救援战术研究；中队（班）突出实战操法和战斗编成训练，深入开展灭火救援熟悉演练。组织官兵深入开展了辖区情况“六熟悉”活动。大队所辖中队对辖区内所有重点单位及缺水地区、人员密集地区的非重点单位预案进行了修订并熟悉，修订完善了“熟悉卡”，真正做到了情况清、底数明。在全面熟悉掌握的基础上，大队还组织官兵强化了灭火救援预案编制和实战演练，重点完善了化工、人员密集和突发事件等类型预案。夏季消防检查工作开展以来，大队共组织所属中队进行实战演练145家次，制定完善灭火救援预案180个、作战信息卡160个。全面提升了部队的整体战斗力。
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