张店区消防救援大队2011年报告
自2009年5月1日新《消防法》颁布实施以来，张店消防安全工作在区委、区政府的正确领导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的十七大和十七届六中全会精神，以科学发展观总揽全局，深入贯彻“预防为主，防消结合”的总方针，积极开展消防安全工作创新。成立张店消防安全委员会办公室，构建“1+1+2”消防监督新模式，完善消防安全巡查机制，大力开展消防安全宣传。以“责任体系多元化、警力配备网格化、消防监管协同化”为突破口，按照“巩固、提升、精细化”活动要求，全区消防工作呈现了责任体系纵向到底横向到边，警力配备专群互动内调外补，消防监管动态明晰协同联动的良好局面，张店消防安全工作取得了平稳的态势。
我区荣获全市唯一“消防平安创建”先进区县荣誉称号和“全省城乡消防安全基础建设及构筑社会消防安全‘防火墙’工程先进区县”荣誉称号。公安部消防局宣传处处长罗秀华同志参加在我区召开的“全省构筑社会消防安全‘防火墙’工程宣传工作现场会”，并实际观摩我区消防宣传工作开展。近期，市委书记刘慧晏同志、副市长许建国同志对我区消防执法工作作出重要批示，表扬我区消防执法工作开展。省公安消防总队《消防工作简报》对张店消防工作做了《淄博市张店区积极探索消防工作社会管理创新》的专题报道。《淄博日报》刊登了《张店区积极探索消防工作社会管理创新》文章，对张店消防社会化工作给予肯定报道。公安部“清剿火患”战役领导小组办公室“清剿火患”战役战报和山东省“清剿火患”战役领导小组办公室“清剿火患”战役战报分别报道了《山东淄博张店区政府成立消防安全巡查队服务基层办实事》文章，肯定我区消防工作开展。省台公共频道《齐鲁消防》栏目对我区消防工作给予专题报道。11月9日，省消防总队王郭社总队长检阅了我区消防巡查大队，并肯定了工作开展。张店公安消防大队获全国“清剿火患”战役工作优秀大队，建国六十周年保卫工作先进集体，全省十佳消防监督执法先进集体和“全省优秀公安基层单位”称号。孙晓云同志荣获全国“热心消防公益事业”先进个人，山东省十佳消防志愿者。
目前，张店全区消防重点单位586家，高层建筑386栋，“九小场所”等各类营业场所两万多家。随着张店经济高速发展，城区迅速扩大，各类营业场所成倍增长。张店公安消防大队今年以来接警出动灭火和和抢险救援790余次，出动消防车辆2381台次，参战官兵9556人次，抢救和保护国家、人民财产价值2.98亿元。全区共发生火灾633起，与去年同期相比下降21.9%。
一、全力构建多元化消防责任体系。
一是成立消防安全委员会办公室，强化责任体系建设。2009年5月份，全省首创将消防安全委员会办公室列为常设机构，负责对各镇、街道办事处消防工作的领导、管理和监督。两年来，区消防办成立党支部、团支部，认真开展各项工作，建立各项管理制度32项，并形成《消防办制度汇编》。突出消防办组织协调职能，提请区主要领导亲自带队多次深入企业单位检查消防工作，研究解决消防工作中存在的问题。健全基层消防机构，开展年终全区消防安全工作考核，确保了消防安全责任制的层层落实。
二是调整消防委员会成员单位，责任建设横向到边。按照新《消防法》的规定要求，调整了消防委成员，由沙向东区长任主任，其他成员单位行政一把手担任消防委员会成员。两年来多次调整成员单位，增加了区监察局、区安监局、新世界步行商业街管理办公室等14单位，消防安全委员会由最初的37家单位增加到52家。年初组织各成员单位签订消防安全目标责任书，坚持每季度召开一次成员单位会议，分析火患形势，部署工作开展。在重大节日及政治活动期间组织成员单位牵头，分行业、分系统开展消防安全检查。
三是建立基层消防组织，责任建设纵向到底。各镇、街道办事处均成立了消防安全委员会，镇长、主任是消防安生第一责任人，担任委员会主任；委员会下设消防安全管理办公室，加强对辖区消防安全工作的领导、协调和督促。各村（居）社区和机关、团体、企事业单位，均设立了消防工作领导小组或专（兼）职消防组织机构，明确了具体的消防工作负责人和管理员。在全区开展镇、办消防基础管理年活动，巩固责任体系建设。金字塔式、多元参与的管理体系，确保了基层消防责任落实。
二、努力构建“1+1+2”消防监管新模式。
为破解警力不足瓶颈难题，立足于内调外补专群互动，创立了“1+1+2”网格化消防安全监管模式，实现了高效搭配警力。“1+1+2”，即每个派出所确定1名专职消防民警，招聘增配2名消防协管员，以社区（农村）民警管辖区域为单位，1名专（兼）职消防民警+1名社区（农村）民警+2名消防协管员，四人四点，形成网格，对辖区内“九小场所”、农村和社区进行日常监督执法。目前全区22个派出所，招聘消防协管员44名，其工资、福利等均由镇、办负责，进一步完善了覆盖全区的“网格化”监管体系。为解决大型消防车费用过高、农村道路狭窄不便通行等问题，投资40万，为各镇购置小型灭火车，依托派出所消防专职民警和消防协管员组建消防队。

“1+1+2”的警力配备模式，专与群互补，质与量兼顾，有效提高了消防监管力度。在建国六十年大庆和建党90周年大庆等重大节日活动期间，消防协管员对全区九小场所，进行拉网式消防安全大检查。为全区在节日期间未出现重大火灾事故做出了积极贡献。今年以来，在消防“五大”活动开展中，张店区各公安派出所共检查各类单位1.1万余家，督促整改隐患1.5万余条。

三、着力构建动态化消防巡查机制。
成立了10人组成的消防安全巡查服务队，配备了5辆检查车辆，对辖区单位和“九小场所”进行全天候消防巡查。完善消防巡查机制，将城区划分为五个片区，每个片区配备巡查队员、文职人员，形成火灾隐患排查及监督整改合力。巡查服务队配备数码相机、消火栓测压接头、强光手电筒、卷尺、灭火器,对检查发现的火灾隐患，当场填写巡查记录，一份交被检查单位，一份报区消防安全委员会办公室。同时对全部检查单位拍照，建立场所档案。办公室将发现的隐患汇总整理后，属于消防安全重点单位的移交消防大队查处，属于“九小场所”的移交给派出所查处。每月发布一次巡查情况通报，同时，将隐患情况及公共消防基础设施建设等问题通报政府有关主管部门和各镇、街道办事处，并限时回复落实情况，对不及时整改的予以行政督办或问责。消防巡查大队同时承担消防知识宣传、“四个能力”培训、公共消防设施调查等职能。今年以来，消防巡查大队共巡查社会单位4900余家，对5.1万余名单位员工进行了“四个能力”教育，移交隐患单位462个，移交并查处隐患万余处。张店公安消防大队下发督办通知书37份，督促派出所消除辖区单位隐患500余处，各派出所反馈整改报告一百余分。
四、大力开展专项检查与消防宣传

区消防大队和区消防办围绕第二十二届省运会、亚青赛、陶博会、建国六十周年和建党90周年等重大活动消防安全保卫工作，组织了一系列专项消防安全检查，抽调成员单位开展镇、办消防工作督导，并严格落实挂牌督办制度，确保及时发现、督促、整改、消除火灾隐患。对全区72家中小学校、32家敬老院每年开展消防安全检查，查找隐患上百处。特别是在高考、中考期间，提前进入校园考场进行消防安全专项检查，制定专门的校园消防安全防范措施。冬季联合区文化局，对全区娱乐场所冬季防火进行大检查。特别突出对在娱乐场所燃放烟火行为的检查。为冬季市、区“两会”和节日创造良好的消防安全环境。
加强新《消防法》和《山东省消防条例》宣传，深入开展消防安全知识“五进”活动，大力营造消防安全“四个能力”氛围。依托区文化艺术中心建立消防影视教育基地，定期播放消防宣传影视资料以及火灾案例。创刊《张店消防安全工作简报》，编发简报三十一期，及时报道了全区消防安全工作动态。组织消防志愿队进企业开展消防安全宣传，协助消防重点单位开展防火演练。开展了消防安全社会单位“四个能力”知识竞赛。从消防委成员单位、社区和企业中招聘15名人员，建立了消防社会监督员队伍。组织开展消防安全进校园活动，组织近万名师生参加消防模拟逃生演练。协助莲池小学、祥瑞园小学、张店中学建设为张店区消防安全教育示范学校。在全区农村、社区设置105块公益消防宣传牌，宣传消防安全知识。发放26万份《公开信》，宣传逃生自救知识，进一步提升了全区居民防火意识。建立“企信通”短信平台，通过该平台，定期向消防重点单位宣传普及消防知识，逐步形成全社会积极参与消防工作的格局。今年以来，累计开展消防知识宣传550多场，赠送消防宣传光盘600多张、消防宣传挂图8000多张，组织开展灭火疏散演练400余次，有效提高了广大群众消防安全意识。
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