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张行审发〔2022〕16号

关于印发《张店区行政审批服务局
推行“独立审批”制度的实施方案(试行)》的通知

局各科室：
现将《张店区行政审批服务局推行“独立审批”制度的实施方案(试行)》印发给你们，请认真贯彻执行。


淄博市张店区行政审批服务局    
                         2022年7月11日     




张店区行政审批服务局
推行“独立审批”制度的实施方案(试行)

为进一步提升行政审批效能，深化“放管服”和“一次办好”改革，打破现存“审核分离”审批模式，推动制度创新、流程再造，打造手续最简、环节最少、成本最低、效率最高的政务服务模式。结合审批工作实际，决定建立“审核合一”的“独立审批”制度，现制定如下实施方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，按照区委、区政府关于深化“放管服”改革和优化营商环境工作要求，全面精简压缩办理环节和审批层级，提升审批服务扁平化程度，建立“独立审批”制度，打造“独立审批员”专业队伍，推动政务服务理念、制度全方位深层次变革，实现行政审批再提速，打造一流营商环境。
二、“独立审批员”工作原则和适用范围
“独立审批员”是指政务服务事项的受理、审查与核准职责合并，即“受理审核合一”，由行政审批部门具有资格的一名审批人员独立对行政许可申请事项依法进行受理、审查、核准并作出审批决定。
“独立审批员”工作的原则为“谁审批、谁负责”。适用范围为行政许可简单事项，也称即办件，指法律关系明确、材料简单、事实清楚的行政许可事项，不涉及技术审查（包括现场查验、现场考评、鉴定评审等）、利害关系人提出异议、需要举行听证、重大执法决定法制审核等特殊情形的事项。独立审批员审批行政许可简单事项仅可使用其注册赋权的“密钥”。
三、实施步骤
（一）梳理事项。各业务科室梳理流程简单、风险较低的审批事项，形成“独立审批”事项清单，统一规范标准，梳理审批流程、制定行政许可事项审批流程图，实现简易事项“一窗通办、受审合一”。
（二）授权实施。按审批门类集成审批条件，将业务水平高、责任心强的工作人员纳入“独立审批员”队伍，为符合条件的审批人员进行“独立审批员”授权，发放受理审核账号和“密钥”，实现“受理、审核合一”，建立健全“独立审批员”管理办法和退出制度，保障“独立审批”制度平稳运行。
（三）稳步推进。定期对改革情况进行评估，按照成熟一批、实施一批的原则，动态调整“独立审批”事项清单，逐步扩大事项实施范围，动态调整“独立审批员”队伍，审批人员的综合素质、审批经验达标后可进入“独立审批员”队伍，始终坚持目标导向、问题导向、结果导向。积极稳妥推进改革进度，形成持续迭代、良性循环的改革长效机制。
四、“独立审批员”资格条件
“独立审批员”应当具备以下条件：
（一）行政审批部门在职一年以上，工作态度端正，且日常考核优秀的人员；
（二）熟悉行政许可事项相关法律法规政策，具备计算机应用操作技能；
（三）定期参加政务服务事项办理相关业务培训，并通过“独立审批员”专门考试；
（四）遵守“独立审批员”各项制度，能胜任“独立审批”工作。
五、“独立审批员”确定及管理
由综合受理科和各业务审批科室业务骨干组成“独立审批员”工作领导小组（以下简称工作组），工作组依据“独立审批”工作的需求，梳理确定“独立审批”事项，定期或根据工作需要组织开展“独立审批员”考评。“独立审批员”队伍由综合受理科统一领导，授权期限为一年，到期后重新授权，工作组可根据实际需求补充或减少“独立审批”队伍人员。
六、工作要求
（一）依法依规审批。“独立审批员”要严格按照《中华人民共和国行政许可法》等法律法规和部门规章规定开展审批工作。“独立审批员”必须在公开承诺时限内核准办结，符合当场办结条件的，要当场办结；严禁越权审批，严禁随意提高或降低法定条件。
（二）规范账号使用。按照“审批即办结”的原则，为“独立审批员”单独配备审批系统账号，确保审批信息由同一审批人员受理审核，“独立审批员”的审批账号不可与其他业务账号混用。
（三）规范“密钥”使用。“独立审批员”审批业务需使用“密钥”签署审批人姓名，“密钥”仅可用于“独立审批”事项，禁止使用“密钥”审核超出授权“独立审批”范围的事项。
七、工作质量评查退出制度
（一）回访评定制
工作组定期安排专人以“现场评价”“电话回访”的方式对今年以来“独立审批员”审批办结的行政许可事项抽样访问，访问内容包括群众对审批流程、服务态度、办事效率、廉洁自律等方面的满意度。
（二）登记材料抽查检查制
工作组对“独立审批员”办结件每季度抽查一次，抽取件比例原则上不低于办结件的20%，可依实际情况适当增加或减少比例。对检查中发现的问题，及时督促纠正或补救。
（三）考核评议制
工作组将回访评议、工作质量、审核材料抽查结果作为年度考核的重要依据。“独立审批员”出现工作失误，不适宜继续担任的，取消其资格。
（四）终身审批负责制
“独立审批员”要对自己办理的审批业务终身负责。因故意或者重大过失作出违法或者明显不当的具体行政行为、不履行法定职责的不作为行为造成具体行政行为错误的，或故意不履行职责的，或造成严重后果的，应当视情节进行依法依规处理。
本方案自发文之日起试行。
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