




张行审发〔2021〕19号                     签发人：谭延聆

对区十七届人大五次会议代表第70号建议的
答复

李莉、李玉琪、王涛、张燕、陈霞代表：
您提出的关于《建议便民服务窗口周六上午设置值班制的建议》的建议收悉，现答复如下：
一、工作开展情况
自区行政审批服务局成立以来，周末值班制随同建立，同时还有延时、预约、上门等便民服务机制。
（一）为进一步方便企业和群众办事，规范窗口非工作时间值班，提高服务效能，结合窗口工作实际，制定了《非工作日值班制度》，明确了非工作日值班时间，并将值班情况纳入考核，因脱岗、缺岗、电话不通、群众投诉、工作失职、渎职等原因造成不良影响或严重后果的，按有关规定实行问责。自周末值班工作开展以来，已在非工作日时间办结业务近两百件次，提供业务咨询服务近一千余次。
    （二）推行“政务服务110”全天候审批服务机制。全体人员承诺“一年365天、一天24小时，政务服务不打烊”，2小时回复、24小时办结，让政务服务实现110速度。
（三）推行“特殊群体上门服务”。针对老年人、残疾人或患重大疾病等特殊群体，创新梳理58项“特殊群体上门服务事项”清单，一个电话即可享受上门服务，目前上门服务473次。
（四）深化“双延伸双设立”工作。推动高频政务服务事项向镇(街道)延伸办理，第二批将人社医保36项业务，第三批将不动产25项业务由镇办承接办理，让群众享受“家门口”的政务服务。
（五）深化政企合作。目前各镇（街道）已建成不同类型的政商政企政银便民服务点35个，全市建成数最多。其中农商银行怡海世家支行投资100余万建设“张店政务智慧服务区”，实现了商事登记、不动产登记、社保、医保、税务、交通罚款等数十项政务服务的一站式办理。
（六）深化帮办代办服务。梳理38个高频事项、推行群众“口述办证（照）”；投资项目推行“一套材料、一个平台、一个专班”，区内100%代办、区外100%帮办，一季度通过19个项目。
二、下一步工作打算
（一）大力推进政务服务质量标准化建设，从行政审批和政务服务两方面对各科室业务办理和综合管理的实施流程进行标准重塑，提升工作质量和政务服务水平。
(二）开展“全员挂包帮”，按照“全覆盖、无死角”的要求，领导班子带头坐班，业务专班靠前辅导，全体工作人员下沉，促进基层办事水平高质量提升。
（三）大力推行网上办、智慧办，拓宽服务渠道，实现“张店审批服务”微信端与“爱山东”APP张店分厅同源认证、一网通办，让网上办事像购物一样方便。
（四）深入扩展“一证化”改革领域。持续探索投资项目、城市管理、社会事务等更多领域的行业综合许可“一证化”改革，将“一证化”改革与办好一件事主题服务深度结合，推动“一证化”改革扩面提标。
（五）水电气暖在“爱山东”APP、联审平台的接入。推动投资项目手机端联审平台再优化提升，在项目预审环节，增加多家水电气暖单位首席代表，与“公共服务事项手续办理工作对接提示功能”，方便与企业沟通对接报装事宜。积极联系张店区域内水电气暖有关企业并整理对接企业需求，向上级提出在爱山东APP对接需求。
（六）积极与上级部门对接，按照“市县同权”有关要求，积极开展人防业务、燃气经营许可等业务办理。实施流程再造，精简审批环节，压缩审批时限，强化业务学习，推动行政审批服务提速增效。
（七）继续推进“无证明城市”建设。按照市有关部署，持续开展证明事项梳理分析，加快“无证明”系统开发利用，分类推进“无证明”办理，建立“无证明”长效机制。

                   
       
                     淄博市张店区行政审批服务局
                    2021年6月17日

（联系单位：淄博市张店区行政审批服务局，联系人：仇滨，联系电话：2273977）
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