张政管办字〔2021〕8号

关于印发《张店区公民全生命周期

“创业一件事”“失业一件事”服务改革方案

（试行）》的通知

区有关部门，有关单位：

现将《张店区公民全生命周期“创业一件事”“失业一件事”服务改革方案（试行）》印发给你们，请按要求认真组织实施。

张店区政务服务管理办公室  
2021年3月31日    
张店区公民全生命周期

“创业一件事”“失业一件事”服务改革方案

（试行）

为深入落实“一次办好”改革，为加快推进全生命周期服务改革，保障改革有序推进并取得实效，站在群众角度思考问题、解决问题，本着试点先行、逐步推进的原则，现推行公民全生命周期服务改革 “创业一件事”、“失业一件事”一站式服务，结合我区实际，制定本方案。
一、工作目标

张店区公民全生命周期服务改革“创业一件事”、“失业一件事”一站式服务工作目标是：按照“一链办理”服务模式，整合创业需办理的政务服务事项，实行“一个地点综合受理、一张表单填报信息、一套材料共享复用、办事数据网上流转、联办部门分类审批、群众办事只跑一次”，进一步推动“减材料、减环节、减时限、减跑动”，实现“创业一件事”、“失业一件事”办理全流程便利化，推动我区流程再造改革取得新进展。

二、主要任务

（一）梳理联办事项。各相关部门单位梳理涉及“一件事”需办理的政务服务事项，形成公民全生命周期服务“一件事”事项清单；编制公民全生命周期“创业一件事”“失业一件事”服务指南，明确受理条件、申请材料、办理地点、联办流程、环节时限、咨询渠道等办事要素，在各涉及单位窗口及区政务服务中心各咨询服务台摆放，在山东政务服务网张店区站点、区政务服务中心查询终端公布，为办事群众提供取阅、查询服务。
（二）建立联办机制。整合公民全生命周期“创业一件事”“失业一件事”相关事项，再造业务流程，打造“一表申请、一窗受理、一站服务”的联办机制。通过“部门联动、数据共享、分类审批、限时办结”的流程管理，建立由人社部门牵头、跨部门联办、一个窗口办结的工作机制。
（三）规范联办标准。根据公民全生命周期“一件事”联办业务流程，梳理确定联办事项内容，制订办事标准，明确流程环节，规范窗口建设，精简申请材料，形成统一表单。确定各相关部门单位分管领导和具体负责人员名单，编制经办人员通讯录，公开公民全生命周期“一件事”咨询、监督途径及电话，提供专业化政策咨询服务，及时受理群众投诉。
（四）规范窗口建设。“一件事”综合受理窗口要规范悬挂、标识窗口名称，摆放“一件事”服务指南、材料模本和宣传展板。
（五）系统操作及业务培训。组织对人社部门、医保部门涉及公民全生命周期“创业一件事”“失业一件事”业务承办人员进行系统操作及业务培训，保证公民全生命周期“一件事”一站式服务及时开展、正常运转。
（六）推行“一站式”综合受理。实行一次告知、一窗受理、一表填报、一套材料、一次办好。并根据申请人选择通过邮寄送达申请人，实现“一链办理”“一站式”服务，办好“一件事”只需跑一次，真正落实“一件事一次办”。

三、组织保障

（一）提高思想认识。全生命周期“一站式”服务是改革向公共服务领域延伸的重要内涵，请各相关部门单位高度重视，切实增强工作使命感和责任感，严格按照责任分工，建立主要领导抓落实工作机制，统筹负责相关工作的组织协调、推进落实和督促检查。要明确分管领导和具体责任人，按照进度要求明确时间表、路线图，将任务逐项分解到位、落实到人。

（二）加强协同推进。各部门单位要根据工作部署和责任分工，健全工作机制，加强沟通协调，强化协同联动，确保统一受理、联合办理高效运转。要加强对改革涉及法律法规、业务流程、信息管理、保密管理等业务培训，使工作人员熟练掌握改革后的业务流程和工作规范，提高审批质效。

（三）注重宣传引导。充分利用互联网、微信、微博等新闻媒介，加大对改革的宣传力度，采取政策解读、专栏访谈、典型事项深度报道等形式，宣讲办事流程，宣传改革成果，提高企业群众对全生命周期服务改革的认知，为营造良好改革氛围打下坚实基础。

