淄博市发电

发电单位  淄博市安全生产委员会办公室          签批盖章
等级 特急·明电     淄安办明电〔2019〕9号    淄机发  号
关于转发省政府安委会办公室关于青州市永利珍珠岩厂“3·29”爆炸事故的通报切实加强

当前工贸行业安全生产工作的通知

各区县人民政府，高新区、经开区、文昌湖区管委会，市政府有关部门单位：
现将省政府安委会办公室《关于青州市永利珍珠岩厂“3·29”爆炸事故的通报》（鲁安办明电【2019】15号）转发给你们，结合我市实际，提出如下要求，请一并抓好贯彻落实。
充分认清当前安全生产形势的严俊性、复杂性，时刻绷紧安全生产这根弦
 2019年3月29日，青州市永利珍珠岩厂发生一起爆炸事故，造成5人死亡，3人轻伤；2019年3月31日，昆山市综保区汉鼎精密金属有限公司发生一起燃爆事故，引起车间失火，造成7人死亡，1人重伤，4人轻伤。事故的发生，暴露出有的地方和企业对安全生产形势的严峻性和复杂性认识不足、措施不力、落实不够，排查隐患不认真、不深入，还存在漏洞和死角。市政府主要领导及有关领导同志分别在省政府安委会办公室通报做出批示“请市安办向各区县转发该通报，并抓好通报要求的落实。在我市全面开展一次压办容器的安全措施是否有效的自查自纠和抽查工作；请压力容器监管部门市场监管局落实好市政府主要领导批示要求”。各级各有关部门单位要对安全生产切不可有侥幸心理，工作要再严、再实，责任制要真正落地，企业主体责任务必锁牢，专业、认真、科学、扎实地抓好安全生产工作，严防各类生产安全事故发生。
二、立即开展珍珠岩及类似产品生产企业专项整治、专项检查

各级各有关部门单位要立即开展一次珍珠岩和类似产品生产企业和涉天然气、压力容器使用企业专项整治、专项检查。要在全面摸排的基础上，组织有关部门和专家，对相关企业的资质、危险设施设备、建设项目安全设施“三同时”、相关工程设计、施工、监理、验收等环节，深入开展风险评估和安全论证，并在4月底前开展一次专项执法检查。要按照凡违法必处罚、凡处罚必从严的原则，认真落实“五个当场”工作制度，依法依规严厉查处违法违规行为。要将性质恶劣、情节严重的企业违法违规行为列入安全生产不良记录“黑名单”和失信惩戒进行管理，加大企业违法违规成本，强化对违法违规企业警示震慑效果。对到期仍未完成整改、不具备安全生产条件的企业，坚决依法提请地方政府予以关闭。

三、认真抓好工贸企业专项整治工作
各级各有关部门单位要结合当前正在开展的安全生产“百日整治”行动，突出抓好冶金煤气、高温熔融金属、粉尘防爆、涉氨制冷领域、有限空间作业、天然气使用和机械建材行业等安全整治。要对涉及易燃易爆、有毒有害、高温高压、天然气使用等工贸企业聘请专家进行检查，到期复查，形成闭环，确保检查出的所有问题全部整改，对到期未完成整改的企业要依法严厉处罚。要高度重视企业建设项目安全设施“三同时”工作，加强源头管理，对违反《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》有关规定的企业，要依法进行处罚，并督促执行有关规定，把好建设项目安全准入关。全市工贸行业要全面深入开展双重预防体系建设，安全管理薄弱的企业要按鲁安办明电【2019】15号文件要求与有资质有安全技术服务能力的机构签订安全技术服务协议，帮助企业加强安全管理，强化企业员工的安全培训教育，提高从业人员安全意识和安全技能，压实企业主体责任，不断提升安全管理水平，确保企业本质安全。

请将开展专项整治、专项检查情况于4月底前报市安委会办公室。（联系人：曲恒伟，联系电话：2301937）
附件：珍珠岩及类似产品生产企业，涉天然气、压力容

器使用企业统计表

淄博市安全生产委员会办公室

2019年4月1日
附件
珍珠岩及类似产品生产企业，涉天然气、

压力容器使用企业（含个体工商户）统计表
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