关于张梦苒委员提案的回复

张梦苒委员：

我局接到您的提案《关于促进急救水平普及，提高全民急救知识的提案》后，局里高度重视，立即安排专人对接，在对接前期工作基础上，结合全局工作与提案建议，现对您的提案内容答复如下：
一、近期可着手安排实施的

一是您提到的关于“特定人员”进行培训的事项，按照相关职责，区应急局将对消防队员、应急救援队开展培训同时，区应急局将协调警员、司乘人员、体育教师、保安、商业、娱乐业、导游等行业主管部门所在的专业安委会落实相关急救培训。同时，区应急局将协调区卫健委及相关医疗机构对培训内容进行确定。
二是您提到的关于普通民众进行培训的事项，区应急局将根据宣传工作计划，开展相应宣传活动。2019年5月，区应急局将组织开展社会科学普及周主题活动，向普通市民开展应急知识宣传教育；同时，区应急局将根据工作计划，与镇办形成工作联动，协调相关社区、村（居）组织开展应急救援、防震减灾、消防宣传、演练活动。
三是您提到的关于企业从业人员培训的事项，对企业而言，生产经营单位是安全生产的责任主体。区应急局将积极督促企业开展应急技能培训及考核。通过执法检查、督导检查以及专家检查的方式，结合双重预防体系工作，督促企业从业人员对本单位风险点、岗位危险因素和预防措施进行学习，确保企业落实安全生产主体责任。
四是您提到的关于利用网络、电视、报纸等形式宣传应急知识的事项，区应急管理局拥有自己的微信公众号“张店应急”，通过公众号推广、更新加大对外的宣传力度；另外，区应急管理局许多专项检查，特别是敏感时间、敏感地点的专项检查都会邀请新闻媒体共同参与，将检查情况向社会曝光；同时，区应急管理局会向报刊媒体投送稿件，宣传应急安全知识，提高民众安全意识。今后区应急管理局也会一如既往做好宣传工作。

五是您提到的采用发放材料、知识竞赛等方式开展急救宣传的事项，根据近年来工作，区应急管理局通过开展“安全生产咨询日”活动和安全生产宣传一条街活动，向普通市民发放材料，宣传安全生产相关知识；同时，开展“三规教育培训讲座”进乡镇，向各镇办企业安全管理人员宣传安全管理知识和安全生产法律法规；组织开展“安康杯”知识竞赛，选拔优秀企业员工参与竞赛，提高员工安全技能水平；通过网络、报纸、电视等方式宣传安全生产知识。今后区应急局会一如既往按照上级要求开展多种宣传活动。

二、需要准备论证后实施的
一是您提到的关于行政机关、事业单位人员培训的事项，区应急局将协调区卫健委及相关医疗机构、应急救援专家对培训内容进行确定，具体落实要协调相关单位自身工作实际进行统一安排。

二是您提到的关于将急救知识制作成公益广告、动漫视频的事项，公益广告、动漫视频的制作，公益广告的投放等工作需要大量资金支持，这项工作需要制定专项预算，并经区政府批准后方可投入实施。区应急局将在3年内对此项工作开展专门的调研活动，制定专门预算，报请区政府批复后，实施落实。

三是您提到的关于定期对居民开展现场模拟演练的事项，此项工作需要投入大量人力物力，同时需要具有专业知识、专业技能的人员开展。区应急局计划利用3年的时间，整合全区应急救援队伍，建立应急救援物资库，完善各行业领域安全专家名单。此后，区应急局将结合镇办力量，共同组织辖区居民进行演练。
四是您提到的关于急救技能培训走进课堂的事项，这项工作需要多方配合，共同协调、商议、论证后方可投入实施。首先，关于定期对中小学及大中专院校的学生进行急救技能培训，组织学生定期演习一事，区应急局将协调区卫健委、区教体局和相关学校共同商议，根据教学实际情况，形成实施方案，并逐步推进落实；其次，关于纳入综合素质考核范围一事，区应急局将与区教体局、相关学校共同商议、论证考核指标的可行性，出台具体考核方案后，才能落实；最后，关于依托高校医学院的学生和医疗机构的医务人员开展培训并考核一事，区应急局将与区卫健委、区教体局、相关医学院、相关医疗机构共同协商，出台实施方案，统筹协调参与人员，逐步落实。以上事项，区应急局将与相关部门、医疗机构、学校等多方论证确定是否开展落实。
三、目前无法落实实施的

一是您提到的关于政府和主管部门将应急培训列入考核的事项，在现在的工作体制中较难开展。一是应急水平考核项目在不同单位间差异较大，考核内容较难量化，无法形成统一的考核标准；二是对党政机关、企事业单位的考核事项并非区应急局能够决定，需要多部门、多单位统一论证确定，并由区政府考核办通过才能进行实施。

二是您提到的关于完善法律法规这一事项，根据相关法律规定，区县级均无权限决定法律法规的修订。基本法的修订应由全国人民代表大会制定和修改；行政法规的修订国务院可以根据全面深化改革、经济社会发展需要，就行政管理等领域的特定事项，决定在一定期限内在部分地方暂时调整或者暂时停止适用行政法规的部分规定；地方法律的修订应由省、自治区、直辖市的人民代表大会及其常务委员会制定，另外较大的市经省、自治区的人民代表大会常务委员会批准，也可以制定。
