淄博市自然资源局张店分局
2020年政府信息公开年度报告

    按照《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院492号令，以下简称《条例》）的精神和要求，我局对2020年政府信息公开工作进行了分析总结、归纳整理，编制了2020年度政府信息公开工作年度报告。本报告包括概述、政府信息公开的组织领导和制度建设情况、重点领域政府信息公开工作推进情况、主动公开政府信息情况、政府信息依申请公开办理情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况、政府信息公开的收费及减免情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施。本报告的统计数据时限为2020年1月1日至12月31日。
    一、概述

    2020年，在区委、区政府的正确领导下，淄博市自然资源局张店分局认真贯彻执行《中华人民共和国政府信息公开条例》和《山东省政府信息公开办法》的有关规定，不断加大信息公开工作开展力度，通过健全机制、完善制度、优化平台等措施，努力将我局建设成为行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的政府部门，为社会提供方便、快捷的信息公开服务。一是公开事项全面，对于应该向社会和内部公开的内容做到了全部公开，土地登记、土地征收公告、补偿安置方案、建设用地审批结果公告等主要内容，都通过门户网站及时公开。二是公开内容完整，各有关科室及局属单位都指定了专门工作人员，负责对各类应公开信息严格审查把关，确保发布信息准确、完整。通过互联网发布的信息，由相关负责同志定期、不定期进行检查，发现问题及时纠正。三是公开及时有效，所有信息公开内容责任到人、设定时限，特别是对面向社会群众的服务信息，做到第一时间公开、第一时间答复，为社会提供实时、方便、快捷的信息服务。

    二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况

    （一）组织领导。《条例》施行以来，为切实抓好信息公开工作，我局专门成立了由主要领导任组长，局机关各科室和直属事业单位负责人为成员的政府信息公开工作领导小组。政府信息公开内容由专门工作人员报送到区政府电子政务办公室，并及时更新我局门户网站信息内容，这是我局政府信息公开的主要渠道。局信息公开工作领导小组对我局政府信息公开工作进行督促检查，同时接受区政府信息公开有关部门的检查和考评。

（二）制度建设。认真学习《条例》，根据市局和区政府加强政府信息公开的有关要求，进一步加强政府信息公开制度建设。修订完善了《淄博市自然资源局张店分局信息公开指南》和《淄博市自然资源局张店分局信息公开目录》，制定了《淄博市自然资源局张店分局政府信息依申请公开工作暂行规定》等，进一步对政府信息公开工作进行了规范，同时建立健全了政府信息公开联络员制度、信息公开保密审查和责任领导审批制度等制度。

三、重点领域政府信息公开工作推进情况
为提高行政机关行政职权公开透明化，我局及时向社会公布自然管理的方针、政策、措施、办法，并结合我区具体情况，着力推进征地公告和征地补偿、安置方案等重点领域的信息公开工作，有效保障了被征地农民的合法权益。

    四、主动公开政府信息情况

    采取各项措施，积极推进政府信息主动公开。加大力度推进门户网站建设，高度重视网站维护，及时发布和更新相关信息，努力把门户网站打造成为信息公开的“第一平台”，把网站作为政府信息公开工作的重要阵地。为方便申请人进行信息公开申请，我局开通了网上依申请公开功能，公民和法人可直接在网站填写递交政府信息公开申请表，申请相关事项的政务公开，极大地方便了群众进行信息查询。我局还通过报刊（《中国自然资源报》、《淄博晚报》、《淄博声屏报》等）、电视、公告栏和滚动电子屏幕等媒体大力宣传自然资源方面的政策、法规、新闻动态、公告事项；充分利用地球日、土地日和参加“行风热线”节目等机会，积极为广大人民群众和服务对象提供政策解答和业务咨询，有力促进了信息公开工作。
    五、政府信息依申请公开办理情况

    为方便申请人进行信息公开申请，我局将公开申请表置于分局门户网站上，公民和法人可通过分局门户网站下载政府信息公开申请表，也可到分局办公室填写政府信息公开申请表，向分局提出政府信息公开申请。2020年，受理依申请信息公开32件，辅助市局处理信息公开28件，已依法全部按时办结。
    六、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况

2020年，我局无因政府信息公开事项引起的行政复议案件，行政诉讼案件。

    七、政府信息公开收费及减免情况

    2020年，我局无政府信息公开收费情况。

    八、政府信息公开工作存在的主要问题和改进措施

2020年，我局政府信息公开工作在加强组织领导、完善工作制度、巩固基础建设等方面取得明显成效，但仍存在一些困难和问题。主要表现在：政府信息公开内容和形式还有待进一步规范和完善，政务信息公开力度不够等。

在今后的工作中分局将进一步拓宽政府信息公开内容及渠道，以社会需求为导向，丰富政府信息公开内容，重点推进与社会发展和公众生活密切相关的政府信息公开内容。进一步规范政府信息公开工作。按照政府信息公开工作的总体要求，进一步梳理我局产生的各类政府信息，及时进行更新，定期维护和复查，确保公开信息的时效性、完整性和准确性。

                  淄博市自然和规划资源局张店分局

                        2021年1月29日


