关于《政府工作规则》解读

张店区政府办公室

一、起草背景

根据党的十九大和十九届历次全会提出的新任务、新要求，以及近年来省委、省政府，市委、市政府和区委关于推动经济社会高质量发展的新理念、新思路、新举措。

决策依据

根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》，参照《国务院工作规则》《山东省人民政府工作规则》《中国共产党淄博市委员会工作规则》和《淄博市政府工作规则》，结合我区实际，组织对政府工作规则具体内容作了修订。
三、出台目的

结合当前工作实际，对政府工作进一步进行明确和规范，提升政府工作效率和工作标准。

四、征求意见情况

形成初稿后分别征求了区纪委、区委组织部、区发改局、区司法局等20余部门单位的意见，收到一条反馈意见，已经修改。修改后又分别征求区政府领导同志意见，并按领导反馈意见进行修改。

五、重要举措

此次修订仍沿用了2019年《张店区人民政府工作规则》（张政办发〔2019〕2号）的框架体系。修订后的区政府工作规则共分十三章、八十九条，突出了以下几个重点：

一是在总则部分增加了全面学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，习近平总书记对山东工作的重要指示要求，省委、省政府，市委、市政府和区委工作部署等相关内容。

二是关于组成人员职责。将党内法规的贯彻执行和分管领域党建、意识形态工作纳入市政府组成人员职责范围。

三是关于全面履行政府职能。根据党的十九大和十九届历次全会精神，提出区政府要把握新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，围绕推动高质量发展，建设现代化经济体系；要优化经济调节，发挥市场在资源配置中的决定性作用，加强经济形势分析研判，注重预期引导和风险防范；要持续深化“放管服”改革，加快建设数字政府，深化政府服务“一网通办”、政府治理“一网统管”、政府运行“一网协同”，建设全领域“无证明城市”，落实“一次办好”，切实优化营商环境。

四是关于依法行政。主要依据国务院关于加强规章、规范性文件合法性审查、公平竞争审查的工作要求，对政府规章、规范性文件的制发、备案等工作进行了梳理完善。增加了关于加强行政指导，全面推行行政执法“三项制度”、“双随机、一公开”监管制度、深入推进“互联网+”监管执法的规定；总结我区政府合同管理方面的经验，特别是将合法性审查和重要合同协议集体研究的有关做法列为依法行政的重要内容。

五是关于科学民主决策。根据国务院《重大行政决策程序暂行规定》和《山东省重大行政决策程序规定》，增加了重大决策向区委报告，依法履行舆情研判、公平竞争审查和机构编制审查等有关程序要求。将写实性评价作为重大任务督查事项的重要手段。

六是关于政务公开工作。根据新修订的《政府信息公开条例》的相关规定，提出政策制定过程要让公众有更高的参与度，实行“开门决策”；要更加注重政策的精准解读，实行解读与政策文件同步组织、同步审签、同步部署“三同步”；不断加强新闻发言人制度建设，及时关注公众意见，解答公众疑惑，做好舆情研判处置。

七是关于会议制度和公文处理。主要是对进一步规范会议议题提报程序、提高议题文件材料起草质量提出了具体要求；增加了会议议题前置审核制度；对有关重要专题会议纪要签发程序进行了规范；按照精简、规范、高效的要求，对市政府各类会议审批、提高办文效率、精简文件等作了细化规定。

八是关于健全监督机制和政务督查。健全监督机制方面，增加了接受人民检察院监督，健全刑事司法与行政执法衔接机制，支持检察机关行政检察工作，推进依法行政。政务督查方面，根据2021年2月1日起施行的《政府督查工作条例》规定，对督查工作的目的要求、任务手段、工作定位、督查结果运用，严格控制督查频次时限和范围对象等作出规定。

九是工作纪律和作风建设。根据有关要求增加了外出书面同步报备、“四不两直”调研等内容。

