房政发〔2023〕35号
张店区房镇镇人民政府

关于印发《房镇镇农村集体资产监管提质

增效行动工作方案》的通知
各村：

    根据上级农业农村部门关于开展农村集体资产监管提质增效行动的要求，结合我镇实际，研究制定了《房镇镇农村集体资产监管提质增效行动工作方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

张店区房镇镇人民政府

2023年6月25 日 
房镇镇农村集体资产监管提质增效行动

工作方案
为切实加强农村集体资产监督管理，深化农村基层党风廉政建设，促进农村集体经济健康发展，维护农村集体经济组织与广大农民群众利益，按照《农业农村部关于开展全国农村集体资产监管提质增效行动的通知》（农政改发〔2023〕2号）、《山东省农业农村厅关于扎实组织开展农村集体资产监管提质增效行动的通知》（鲁农经字〔2023〕4号）、《淄博市农业农村局关于印发全市农村集体资产监管提质增效行动工作方案的通知》（淄农字〔2023〕17号）和《张店区农村集体资产监管提质增效行动工作方案》（张农字〔2023〕45号）要求，结合我镇实际，就开展农村集体资产监管提质增效行动制定如下工作方案。

    一、总体要求
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，集中整治农村集体资产管理领域突出问题，紧盯“集体经济组织运行、资产资源管理、经济合同管理、债权债务管控、工程项目管理、集体经济审计”等六个关键环节，精准识别管理漏洞和廉洁风险，通过排查清理一批、严肃查处一批、规范指导一批、示范引领一批，切实整治农村集体资产流失行为，健全农村集体资产监管长效机制，推动资产资源管理透明化、合同管理规范化、债权债务合理化、审计监督常态化，不断促进农村集体经济健康发展，持续提升基层治理能力和治理水平，为实现乡村振兴提供坚强保障。

二、行动重点
（一）整治农村集体经济组织运行不规范问题。重点排查已经在农业农村部门登记赋码的农村集体经济组织是否规范挂牌；是否按照农村集体经济组织章程设立成员（代表）大会、理事会、监事会等组织机构，并在决议、管理、监督集体资产方面发挥作用；需由村集体经济组织成员大会审议决定的重要事项，是否先经村党组织研究讨论；是否建立健全成员名册，并纳入台账管理；是否在对外签订合同、开展市场经营活动中依法合规使用农村集体经济组织公章。坚持尊重群众意愿、尊重市场规律发展集体经济，严格控制集体经营风险，严禁违背农民意愿、行政强制推动成立公司等市场主体，严禁借发展集体经济之名任意整合和平调集体资产。

（二）整治农村集体资产管理不到位问题。结合农村集体资产年度清查工作，重点排查清产核资后新增资源资产是否纳入账内（台账）管理；村级建制调整、合村并居、村改社区过程中资产管理和处置是否规范、监督是否到位。扎实做好确权到农村集体经济组织的扶贫项目资产管理工作，对价值未减损、移交手续完备的，及时纳入集体资产台账并录入全国农村集体资产监管平台；对发生贬值亏损的，依规评估后按重估值予以确认，切实解决主体责任不明晰、后续管理不到位问题。严肃查处滥用职权侵占、挪用、截留、私分集体资产行为。

（三）整治农村集体经济合同不规范问题。全面清理农村集体经济组织签订的各类经济合同，逐件核查合同合法合规情况。对超长期、超低价、未经民主程序等三类问题合同和未签订书面合同的行为进行纠正，对未及时缴纳合同约定价款的行为进行追查。严肃查处集体资源资产发包、租赁、拍卖和工程项目建设等合同中的“垄断包”“人情包”“权力包”现象。健全完善村集体经济合同审核把关制度，新签订合同实行包片领导、法律顾问、代管中心工作人员、镇分管领导等四级联审联签。各村将规范后的合同在“三资管理”系统中“合同管理”模块进行登记，并根据合同履行情况及时更新。镇代管中心负责对各村录入的合同台账进行审核把关，加强合同录入系统后的动态管理，切实解决合同签订不规范、合同执行不透明、合同清理不及时等问题。

（四）整治农村集体财务管理不规范问题。全面整治农村集体经济组织财务公开不及时、内容不完整、流于形式等问题。重点排查财务收支管理混乱问题，特别是通过私设小金库、公款私存、虚假列支、多报少支等方式侵吞、挪用、截留、套取集体资金行为，以白条入账、无票据入账、抵顶发票入账等支出不规范情形，违规发放各项补贴行为，以及集体成员收益分配落实不到位问题。

（五）整治农村集体债权债务管控不严格问题。严禁农村集体经济组织举债兴办公益事业行为，特别是举债用于改善农村人居环境、修建道路、办公场所和文体卫生设施等建设项目；对吃喝招待、请客送礼、滥发补助等非生产性开支形成的债务按照“谁招待、谁经手、谁承担”的原则处理。严禁村干部存在长期拖欠集体资金挂账不还问题。鼓励完善村级债务监测内容，及时研究解决苗头性问题，通过依法盘活资产资源、回收债权等多种方式，逐步化解债务。

（六）整治集体承接工程项目管理不规范问题。排查工程项目未按规定采购或招投标行为，包括违规发包村级工程，以化整为零、肢解拆分等方式规避应当依法依规采购或招投标行为。排查工程管理混乱行为，包括项目程序不合规、资料不齐全、支付不规范、合同签订不规范等行为。严禁村干部利用工程项目套取资金、收受贿赂、违规承揽和转包本村工程行为。

（七）整治农村集体经济组织审计走过场问题。重点排查巡视巡察、专项整治、审计、“三资”检查发现问题后限期内未进行整改或整改不到位问题，防止问题反弹。要对集体经济体量大、工程项目建设多、廉政风险高的村加强审计监督，对村级财务管理制度执行、财务收支和收益分配等群众反映强烈的方面进行专项审计，对农村集体经济组织负责人开展任期和离任审计，对农村集体经济组织出资设立企业等市场主体延伸审计。

（八）其他问题。重点排查其他对农村集体资产管理有关规定打折扣、搞变通、刻意违反等问题。

三、实施步骤

提质增效行动从2023年6月开始，至12月底结束，分四个

阶段进行。

（一）动员部署阶段（6月底前完成）。重点做好三项工作：一是结合实际围绕行动重点和内容，印发全镇行动工作方案，适时召开工作推进会议部署。二是各村结合实际，进一步明确目标任务、时间节点、工作措施、工作要求、时间安排及责任分工等。三是业务培训。邀请上级农业农村部门业务骨干就农村集体“三资”监管提质增效专项整治行动业务开展培训。

（二）自查自纠阶段（8月底前完成）。重点做好两项工作：一是自查自纠。以各村为主体，围绕行动重点，进行全面、深入自查自纠。要逐村建立问题台账，逐一落实整改措施和时限，尽可能将问题消化在核查过程中。二是镇督导整改。镇农财中心对所有村进行全面检查，不定期通报提质增效行动工作进展情况，对发现问题及时反馈整改。

（三）实地抽查阶段（10月底前完成）。重点做好两项工作：一是完成全国农村集体资产监督管理平合整改台账在线填报（具体要求另行通知）。二是迎接国家、省市区调研指导和实地抽查。对工作走过场、发现问题偏少甚至“零报送”的村进行重点督导，对有举报的、群众反映问题线索较集中的地方开展专项督导，对整治不力、工作不到位、责任不落实的视情况予以追责问责。坚决杜绝发生在群众身边的“微腐败”问题，确保以扎实的工作成效迎接国家、省市区调研指导和实地抽查。

（四）总结提升阶段（12月底前完成）。重点做好三项工作：一是总结整改。对提质增效行动认真总结，结合本村整改台账，系统梳理问题，深入剖析原因，强化整改措施，确保整改成效。二是宣传剖析。积极宣传正面典型，对行动中好的经验做法及时推介宣传；深刻剖析反面典型，以案例明法纪、促整改，发挥警示作用。三是健全机制。进一步查漏补缺，将好的经验做法上升为完善村级资产管理、财务管理等方面的制度。依托“张店银农e农通”“三资”综合管理平台，实现资产资源、合同台账管理、资金结算、会计核算、风险预警、财务公开等关键环节一网管理。

四、工作要求

（一）压实主体责任。开展农村集体资产监管提质增效行动是贯彻落实中央一号文件和中纪委关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治要求的重要抓手，也是发展壮大农村集体经济的重要举措。各村要充分认识提质增效行动的重要意义，切实提高政治站位，压紧压实责任，建立村具体落实的责任机制。

（二）加强督促指导。各村要把握时间进度，强化对行动开展情况的调度管理，防止出现整治推进不力、工作走过场等问题。要充分考虑历史原因和各方利益，稳妥有序推进，避免引发不稳定因素。

（三）加强监督执纪。广泛接受群众监督，通过公开专项行动举报电话和联系方式，畅通意见反馈渠道，及时受理群众举报的问题线索。对于群众反映强烈、关注度高的问题，整改落实情况要以适当方式向本集体组织成员公开，还群众一个明白。对于性质恶劣、严重违纪违法行为，要及时向党委政府、纪检监察机关报告。

（四）加强督导调度。镇上将建立半月一调度工作机制。各村每月13日、27日前根据工作进展情况将《全区农村集体经济合同专项清理整治工作台账》和《农村集体资产监管提质增效行动整改台账》报送至镇农财中心，12月8日前报送专项整治行动年度工作总结报告、台账。
附件1：房镇镇农村集体资产监管提质增效行动领导小组
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领导小组
组  长：乔  兵   张店经济开发区党工委副书记、镇党委书记
副组长：苑  坤   镇党委副书记、镇长
邢  锋   镇人大主席
杜  凯   镇党委副书记、政协工作室主任
丁砚歆   镇党委副书记、政法委员
郭雨涵   镇党委副书记（挂职）
杨  静   镇党委组织委员
王世超   镇党委委员、副镇长
辛文硕   镇党委委员、纪委书记，区监委派出房镇镇
监察室主任
刘晓燕   镇党委宣传委员
王海亮   镇党委委员、人武部部长
李明超   镇副镇长
张晓东   镇副镇长
刘丽丽   镇人大副主席
邱  帅   镇经济发展办公室副主任
赵泊涵   镇农业农村综合服务中心主任
唐  艳   镇财审统计管理服务中心主任
张春发   镇农村集体财务管理服务中心主任
成  员：朱玉海   房东村党支部书记、村委会主任
王  刚   房西村党支部书记、村委会主任
王  强   范家村党总支书记、村委会主任
石志刚   高南村党支部书记、村委会主任
高  强   高北村党支部书记、村委会主任
房崇勇   高西村党支部书记、村委会主任
张  勇   小高村党支部书记、村委会主任
朱  宁   钟家村党支部书记、村委会主任
张子学   彭家村党支部书记、村委会主任
王  钰   东孙村党支部书记、村委会主任
王玉鑫   东平村党支部书记、村委会主任
李贤廷   北黄村党支部书记、村委会主任
李忠华   小孙村党支部书记、村委会主任
王立波   麻营村党支部书记、村委会主任
徐  静   积家村党支部书记、村委会主任
吴  刚   董家村党支部书记、村委会主任
胡向祯   天乙村党支部书记、村委会主任
曹云超   大张村党支部书记、村委会主任
田  伟   小张村党支部书记、村委会主任
耿俊义   解营村党支部书记、村委会主任
崔亦俊   于营村党支部书记、村委会主任
王立水   曹营村党支部书记、村委会主任
宋元亮   西吕村党支部书记、村委会主任
郭青海   院上村党支部书记、村委会主任
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张店区房镇镇党政办公室              2023年6月25日印发


