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关于印发《张店区交通运输局2022年行政执法工作计划》的通知

局属各单位、机关相关科室：
为规范交通运输行政执法行为，促进严格规范公正文明执法，根据张店区司法局年度绩效考核要求，结合我局执法实际，制定我局2022年度行政执法工作计划。主要内容如下：
一、提升农村公路路政管理和服务水平

时间：2022年全年
对象：公路行政管理相对人
内容：通过强化行政许可事中事后监管、农村公路路政巡查和施工路段监管，实现路域环境长效管理。
（一）强化行政许可事中事后监管。落实行政许可事中事后监管职责，切实保护公路权益，确保农村公路安全畅通。提高监管督查频率，根据许可项目施工周期进行定期督查，并建立监管记录、影像资料等台账，实现“一事一档”。对发现的问题下发整改通知书，要求施工单位及时整改后方可恢复施工。
（二）强化农村公路路政巡查。落实公路路政巡查职责，确保农村公路安全畅通。巡查覆盖率100%，通过自查自纠、联合巡查等机制，提高路政巡查质量，及时有效预防、制止、查处各类损（破）坏、污染、侵占公路的违法行为，切实加强公路路政管理，保护路产、维护路权，保障公路安全、完好和畅通。
（三）强化农村公路施工路段监管。落实施工路段监管职责，确保农村公路安全畅通。对重大和施工周期较长的涉路施工路段实现常态化监管，加大巡查频率，对施工路段的施工标志、安全标志设置等情况开展检查，进一步加强施工路段管理，保障施工路段通行秩序。
（四）进一步巩固农村公路绿化与环境整治成果。推广整治经验，深入洁化行车环境，强化法治环境，建立和完善综合保障长效管理机制，大力美化农村公路形象，以管理促规范、以规范促长效，努力实现公路沿线环境与自然的和谐统一。
二、加大超限超载治理联合执法力度

时间：2022年全年
对象：公路行政执法相对人
内容：创新超限执法模式，坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法。
（一）加强超限超载联合执法工作。全面落实公安交通联合驻站执法工作机制，执行每日填报值守记录制度。制定覆盖辖区全域的干线公路治超流动执法检测方案并组织开展流动检测。严查严控“百吨王”车辆，建立公路区界联合执法工作机制，与毗邻区共同开展超限超载治理专项行动。
（二）严格规范联合执法。严格执行超限超载治理“五不准”“十项禁令”等工作纪律，严格统一执法标准和处罚标准，全面实施执法程序和执法结果公示。
三、持续做好道路运输市场监管工作

时间：2022年全年
对象：道路运输市场
内容：开展重点企业、重点时段、重点路段、重点地区、重点车辆的执法检查，结合辖区道路运输市场实际，在春运、国庆等重大节假日以及国家、省、区举办的重要活动期间组织开展专项稽查行动，强化“两客一危”重点企业及营运车辆监管，加强横向联动形成执法合力，确保道路运输市场安全有序。
1月份开展元旦专项稽查，保障元旦假日道路运输秩序。2月份开展春运、两会专项稽查，确保春运畅通，维护春运秩序，维护两会期间运输市场稳定。3—4月份开展春游扫墓专项稽查，维护清明节扫墓期间道路运输秩序。5月份开展“五一”专项稽查，确保五一假日期间重点窗口地区及旅游市场安全。6—12月份开展夏季高温季节危险品运输车辆整治，严查非法改装流动加油车、非法运输瓶装燃气等违法违规运输行为；针对驾培市场实施专项稽查，集中打击“黑驾培”、“黑教练车”，规范驾培市场的经营秩序；开展中秋、国庆期间专项稽查，维护中秋、国庆假日道路运输市场秩序；年末开展整治行动“回头看”活动，做到取长补短，进一步提升执法水平。深刻汲取相关事故教训，不定期开展“张店区道路运输市场秩序专项整治”等专项行动，坚决打击违法违规道路运输行为，全面规范道路运输市场秩序。
四、加强道路运输企业事中事后监管

时间：2022年全年
对象：道路运输企业
内容：强化客运（网约车）、货运、维修、驾培行业事中事后监管，维护行业安全稳定。
强化运输管理源头管控，重点监管道路运输企业和从业人员各项安全生产法律法规、制度标准执行情况，及时排查安全事故隐患，落实企业安全生产主体责任。在“元旦”、“春运”、“五一”、“中秋”、“国庆”节假日期间开展安全生产大检查，检查旅游包车客运企业节假日运输安全部署情况及近期安全工作情况。同期实施除隐患防事故保安全专项行动，重点检查旅游包车客运企业安全生产主体责任落实情况、全员安全责任制建立情况、事故隐患问题自查自纠情况等。在夏季以及冬季，重点检查班车客运企业、旅游包车客运企业安全工作部署情况及动态监控等工作。开展道路货物运输行业源头检查、道路货物场站源头检查，重点关注以下几点内容：（1）道路货物运输企业经营资质条件保持、安全管理制度和应急预案制定、安全管理档案记录等情况；（2）货运站经营者落实源头治超、安全检查等管理责任落实情况。（3）加强对维修企业环保方面的检查，检查企业作业环境以及按生产工艺配置的处理“四废”的设施，同时督促企业加强对汽车喷烤漆房、举升机等重点维修设备的安全管理。（4）开展驾培行业常态化检查，保障每月检查2—3所驾校，重点关注质量信誉考核与安全检查。
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