区政协十三届二次会议第31号关于促进我区中小微市场主体高质量发展的建议
工商联界别 提案人：于慧 

[bookmark: _GoBack]党的二十大报告中指出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。中小微市场主体，包括小微企业、个体工商户、创业者、农户和摊贩等，是实体经济的重要组成部分，是经济发展活力的具体体现，在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥着重要作用。前期，区工商联通过走访座谈、依托全国工商联民营企业调查系统等线上线下相结合的方式，对我区13家商协会和85家中小微企业代表进行了相关调研，经汇总分析，当前我区中小微市场主体面临的困难和问题主要有以下几方面：
一是中小微市场主体生存压力增加，困境凸显。受疫情等多方面因素的影响，我区中小微市场主体大都出现数量下降、营收下滑，资金链紧张，大幅裁减员工等问题。截至2022年12月30日，我区新增市场主体19181户，其中企业类5809户，个体工商户13372户，同比下降-6.75%，-7.31%，-6.50%。注销市场主体13284户，其中，企业2973户，个体工商户10311，同比增长19.10%，5.31%，23.77%。同时结合调研数据，90%的企业反映营业收入下降，82%的企业反映综合成本增加，尤其是人力成本，34%的企业反映存在净利润亏损，其他大多数表示净利润率下滑明显，25%的企业反映有所裁员，部分餐饮、文旅等行业主体被迫停止营业甚至倒闭。
二是中小微市场主体融资较难。今年以来，各级政府相继出台了金融服务支持疫情防控和经济社会稳定发展的政策，包括春风贷、创业担保贷、人才贷、技改专项贷等金融产品，有效缓解了部分中小微市场主体融资困难的问题。但多数中小微市场主体由于规模小、个体差异性大、缺乏自有资产等特点，加之银行风控仍然很紧，门槛不降要求不减，以质押为主的传统担保方式很难满足其资金需求，与中小微企业融资需求相匹配的金融产品不足。同时效益较好的部分企业反映，他们没有提交贷款申请，因为符合贷款条件，银行主动联系他们要求他们贷款，这就导致有些中小微市场主体被动背上贷款，部分真正有贷款需求的仍需要通过民间借贷等承担高额利息。
三是人才问题是制约企业发展的瓶颈。今年受疫情影响，部分企业裁员，群体就业压力加大，同时，结构性失衡更加明显，招工难和就业难并存。很多企业反映现在年轻人留不住，跳槽频繁，很多签订实习协议，但是真正毕业后愿意留下工作的很少；企业发展所需的具有较高水平的专业技术人员不足、招收对口人才更难；劳动者对用人单位的薪酬条件、工作时间等因素要求与企业实际能提供的标准不匹配，加之企业经营状况不景气，工资福利待遇缺少竞争力等等。
四是营商环境需进一步优化。近年来，我区营商环境不断优化，但是在某些细节方面仍有改进空间。比如说城管部门有关执法人员对很多沿街商铺业主监督检查的过程中，“机械”执法，缺少必要的温度和温情。以水晶街为例，政府购买的第三方服务管理公司会不定时对商铺外观不达标情况（在店门口摆放物品等）进行拍照取证后，通知属地城管，城管对问题商户进行现场督导，商户进行整改。但在此过程中城管并没有向商户解释说明整改处理的依据，更没有宣传相关政策，只是告知必须这样整改，过后商户可能还在店铺门口继续摆放有关物品，导致新一轮的“拍照一通知一整改”循环反复。其实大多数沿街商铺都是个体工商户，经营者多处在创业阶段，很大一部分是进城务工人员。疫情背景下，小本经营本就举步维艰，这种执法模式无疑给商户带来诸多反感与不理解，同时也打击了商户的经营信心。
面对困难和挑战，我们应主动思考、主动谋划、主动作为，全面激发中小微市场主体的活力和社会创造力，进一步夯实张店高质量发展基础。现就促进中小微市场主体高质量发展提出以下几条建议：
一是在解决融资难题上精准发力。探索由金管局、大数据局等部门共同打造中小微企业融资服务平台，结合信用体系建设，整合司法、税务、人社、科技、民政、市场监管等数据信息，打通公共信用信息、互联网信息、市场化评价信息、专业化评价信息，实现信息采集、信用评价、信息共享、线上融资对接等一体化线上智能融资服务，在企业和银行间搭建起高效、精准、便利的信息互通桥梁。按照“政策引导、政府推动、多方参与、市场运作”的原则，发展多种形式的融资担保公司、基金等金融服务机构，加强金融、财政、产业等政策协调配合，通过转贷应急、风险补偿、基金引导、政府性担保等方式为企业发展和转型创新提供增信支持。发改、工信等部门对企业初始研发等阶段加强扶持，培育做大做强，对企业实施的重点项目给予政策和资金方面的重点支持。
二是在提振消费市场活力上全面发力。结合“五好城市”打造目标，加大消费券、服务券、旅游券等专用券的发行力度，扩大覆盖面，尽量体现普惠和公平，助力提振消费信心，恢复消费能力。提高政府采购中小微企业产品、服务比例，推行“预付款”制度，免收或者降低履约保证金缴纳比例。大力支持发展网红直播经济、云经济、夜经济等新兴经济和消费新业态，推动实体经济数字化转型，实现实体经济与数字经济互促并进。
三是在强化人才保障上联动发力。健全人才服务保障体系，完善引才、留才的“硬环境”，优化育才、用才的“软环境”，真正做到外地人才引进来、留得住，本土人才育的优，用的好。加强与省内外各院校的对接联系，积极培育符合我区高端服务业、高端轻制造业、人工智能、医药康养等产业发展需要的实用性技术人才，更好的满足企业对人才的需求。积极开展中小微企业从业人员各类培训，大力提升管理团队、员工队伍的整体素质，加强企业文化建设，增强企业员工的归属感和获得感。
四是在优化营商环境上持续发力。将优化营商环境与推进社会治理同向发力，坚持以群众满意为目标，以解决问题为导向，以沟通联系为桥梁，加强对执法人员的教育培训，加强对市场主体法律法规宣传引导，不断增强群众的幸福感和获得感，真正构建起社会治理的“生态圈”，打造出营商环境的“金招牌”。持续深化放管服改革。继续做实降门槛、减事项、减次数、减材料、减时间的工作，简化办理流程，把“麻烦”留给政府，把“方便”留给中小微市场主体。
