
房镇镇人民政府“十四五”发展规划
五年规划是确立经济和社会发展思路的纲领性文件，在即将步入的“十四五”发展新时代，房镇镇将紧紧围绕区委区政府工作部署要求，立足长远，盯紧关键环节和重点领域，理清发展思路，选准突破路径，做出科学合理的发展谋划。

一、关于“十四五”时期的总体谋划

（一）镇域经济发展实现新跨越，产业结构和产业布局更加优化。

在“十三五”取得成果的基础上，各项经济指标均实现大幅增长，“十四五”期间，全镇财政收入在“十三五”的基础上翻一番,突破8亿元，人均可支配收入达到33000元，预计完成规上工业总产值50亿元、规上工业主营业务收入50亿元、规上服务业营业收入累计40亿元、固定资产投资90亿元。坚持“一区一园一景”的产业布局，积极调整产业结构，实现由主要依赖地产经济向楼宇经济、信息经济、旅游经济综合发展的蜕变，依托金融中心、宏程国际等已建成楼宇及淄博CBD、红星美凯龙等在建新建楼宇，发展特色楼宇经济、总部经济；加快推进互联网产业园、物联网产业园、启迪云（淄博）未来科技小镇等工业园区项目，深挖各种土地、厂房、技术资源持续招引优质信息产业项目；积极挖掘可利用土地资源，大力发展乡村生态旅游。
   （二）基层社会管理取得新突破，治理水平和治理能力显著提升。

坚持党建引领，规范提升基层党建阵地，不断提升基层党组织力量，打造过硬党员干部队伍和党员队伍，形成有影响力的党建品牌。夯实新老社区居委会和物业管理基础，加强党群服务中心、卫生服务中心、综合文化站等站点建设，不断充实社区力量，抓牢社区服务。深入开展“互联网+”赋能工程，推动镇、村两级治理数字化，统筹推进城乡精细化治理。聚焦短板弱项，积极争取资金，谋划推进一批民生项目，不断加大民生投入，提升民生服务水平，满足辖区居民物质精神生活需求。
（三）乡村振兴实践探索新模式，农村面貌和农民收入大幅改善。
发挥城乡结合区位优势，全力保障20个村顺利完成旧村改造工程，农村社区示范化建设与城市社区统筹推进，配合做好基础设施建设，全力推进新城区农村向城市转变进程，全面改善乡村人居环境。以西北片区为依托，继续探索农村新产业新业态，重点盘活白沙湖乡村生态旅游景区，筹划文旅融合项目；培育一批新型农业经营主体，壮大归园田居、丰利奇、宝晟等林果采摘特色产业，引导村集体以农村合作社等形式壮大集体经济，培育新型农业人才，用持续的产业动能引领长远的乡村振兴。
二、2021年工作谋划

（一）全力做好村、城市社区“两委”班子换届选举工作，圆满完成全镇29个村、城市社区新一届党支部班子选举和第十三届村民委员会班子换届，为今后各项工作打下坚实基础。

（二）抓牢抓实经济发展工作，顶住经济下行压力，保持发展趋势总体平稳，全镇财政收入在2020年完成目标的基础上有所提升，规上工业总产值、固定资产投资稳步提升。加大项目协调力度，确保世茂淄博CBD、黄金城等续建项目应建必建，德元电机、红星美凯龙等新开工项目应开尽开，推动中润新区医疗广场、中南圣联广场等优质项目落地发展。

（三）持续细化城市管理工作，常态化开展城乡环境综合整治，毫不松懈抓好渣土、工地及企业扬尘治理，加快推进生活垃圾分类工作；着手做好丰泰路、盛湖路、天乙路、香港路等道路沿线的店铺经营、车辆停放、环境卫生等管理工作；推进社会治理信息化，加快建设“智慧房镇”。
（四）全面做好建设保障工作，承接配合做好远景东路、青岛路、2021年农村公路养护维修、重庆路中学、绿城小学等项目推进；高质量推进积家二期、董家二期、解营、小孙、高西等村旧村改造，继续推进曹营、西吕两村相关手续办理，确保彭家一期、解营一期、积家二期等顺利交房。
（五）加快推进乡村振兴工作，积极与部门进行对接，完成景区内土地调规，谋划景区内配套设施建设，继续支持天音生物在白沙湖湖北及湖东侧打造近1000亩万寿菊花海。
（六）落实落细各项民生工作，常态化开展疫情防控，筹备镇卫生院新院区及花漾城、橡树湾等6处新建社区卫生服务站、大张祠堂、环齐盛湖共享书屋等民生项目建设；继续为辖区农村入学新生免费发放校服、购买意外伤害保险，为全镇60—79岁农村老人购买意外伤害险，为80周岁以上农村老人承担城镇居民医疗保险；依托党群服务中心、新时代文明实践站、综合文化站、科普广场等阵地，积极推进全镇文化事业发展。
（七）创新打造一批“叫得响”的房镇品牌，突出抓好经济发展、社会治理、城乡建设、乡村振兴、民生保障等各个方面的改革亮点工作，积极谋划打造房镇特色品牌。
三、相关意见建议

一是招商引资方面，推广专业招商模式，聘请专业人员扩充“双招双引”工作队伍，积极谋划招商项目；鼓励总部经济、楼宇经济、平台经济发展，出台专项奖励政策。
二是城市治理方面，针对流动摊贩、路边停车、沿街商铺管理、街巷环境卫生等城市治理难题，深入开展调研形成专题研究方案，拿出统一的制式管理模式，全区一盘棋，打造文明城市。

三是乡村振兴方面，积极为农村谋划产业振兴发展项目，预留建设用地支撑现代农业发展，针对高端现代农业项目出台配套支持政策，引导都市农业、乡村旅游产业发展。
四是社会事务方面，进一步加快新建小区居委会及社区党群服务中心建设，协调解决办公用房面积不足等问题；增设幼儿园、农贸市场、公交站线等配套设施，方便群众生活。

    五是卫生健康方面，加快解决基层社区卫生服务阵地建设缺失问题，补齐疫情防控点位布控短板，满足群众日常医疗需求。


