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对区十七届人大五次会议代表

第19号建议的答复

李英代表：

您提出的关于微商管理的几点建议的建议收悉，现答复如下：

一、微商发展的基本情况及监管困难

微商，这种依托微信从事商品交易的共融模式无需登记注册，准入门槛低，流动性大、自由度高，现有监管硬件设施及技术手段缺乏，朋友圈群组的封闭性和私密性，令监管部门基本做不到事前监管。由于不需要实名认证，监管部门根本不能确定微商主体的身份及具体地址，也无法进行事中监管。

微商经营中存在的广告宣传问题包含三方面：一是广告界定难，二是广告源头难以追查。三是调查取证难。微商一般是依靠图片+文字+语音等方式宣传商品，但缺乏有关产品参数的详细信息，对产品的评论又多是商家通过对微信聊天进行截屏的方式提供，其评论具有片面性，所以消费者很难了解商品的真实质量，商品质量难保障。微商无须在微信中公示自己的身份信息，消费者在微商交易中不了解微商的真实信息，交易安全和售后难以保障，维权困难。
二、加强法律保障，落实平台责任

2019年1月1日正式实施的《中华人民共和国电子商务法》和2021年5月1日正式实施的《中华人民共和国网络交易监督管理办法》是规范网络交易活动、维护网络交易秩序、保障网络交易各方主体合法权益、促进数字经济持续健康发展的有力法律保障。上述法律法规规定了网络社交等网络服务提供者为经营者提供网络经营场所、商品浏览、订单生成、在线支付等网络交易平台服务的，应当依法履行网络交易平台经营者的义务，为微商监管工作提供了法律保障。
微信平台隶属于深圳市腾讯计算机系统有限公司，地址为深圳市南山区粤海街道麻岭社区科技中一路腾讯大厦35层，隶属于深圳市市场监督管理局南山分局辖区，我局已于2021年5月6日向深圳市市场监督管理局南山分局发函，请深圳市市场监督管理局南山分局协助我局将微信平台内隶属于我局辖区的平台内经营者的信息和平台内经营者的违法行为及时报送我局。目前还未收到回函。
三、多措并举，加强微商监管工作

（一）加强普法宣传，营造微商监管的社会氛围

为贯彻落实“谁执法、谁普法”要求，不断完善普法教育宣传机制，推进普法工作深入开展，不断规范经营行为，提高大众对网络交易相关法律法规的知晓度。我局通过送法上门、集中培训、节日宣传等多种方式开展普法宣传。

在宣传过程中围绕微商经营过程中可能出现的广告宣传、商标使用、网络刷单、消费者投诉等高发问题进行了现场指导，答疑解惑，发放了《电子商务法》《网络交易监督管理办法》《广告法》等法律法规，对新修订的《网络交易监督管理办法》进行了详细讲解。

经过多年以来持续性的普法宣传，商家对于依法经营的理念已初步形成，但面对日新月异的网络市场，依然需要进一步增强依法经营、守法经营的法律意识。借助2021年5月1日正式实施的《网络交易监督管理办法》，我局将继续加强普法宣传，将微商依法依规纳入监管。
（二）拓宽渠道排查摸底，摸清从事微商经营的商家底数

一是通过本地手段，获取微商数据。通过投诉举报、群众监督、信访转送、不定期网络巡查、其它部门违法线索移送等方式，掌握辖区内微商经营情况。

二是协查平台数据，获取微商底数。我局已向微信所在地市场监管部门发函，请其协查平台数据，获取我局辖区微商底数。
截至目前，我局已掌握微商数量27家。

（三）加强信用监管，将微商纳入信用监管体系

信用监管机制建设是“放管服”改革重要内容，也是“一号改革工程”重要事项。对微商所属的企业或个体工商户，纳入信用监管体系，列入“双随机、一公开”目录，根据年度随机抽查计划，将双随机抽查与信用风险分类结果深度结合，提高抽查的精准性和问题发现率。

对在检查过程中发现违法行为的，按照相关法律法规，依法严肃处理，并依法曝光其违法行为及处罚结果，在相应的网站内进行公示。

（四）开展微商监管专项行动

印发《加强微商监管工作方案》，坚持规范与查处相结合，规范微商活动，按照《加强微商监管工作方案》要求，各所对辖区内微商进行走访，加大法律法规宣传力度，通过行政指导、行政约谈、下达行政意见书等方式，指导微商依法经营，落实微商主体责任。在走访过程中对微商经营活动进行规范，对发现的虚假宣传等违法违规行为，依法严肃处理。对查办的典型案例，通过适当形式公开曝光，提高整治工作的社会影响力。
（五）服务走在监管前，推进包容审慎监管
根据《中共淄博市委、淄博市人民政府关于关心关爱企业家的十条措施(试行)》文件要求，真正把关心关爱企业家行动落到实处，深入推进“放管服”改革，进一步优化营商环境，激发市场主体活力，提高行政执法效能，根据《山东省司法厅轻微违法行为不予处罚和一般违法行为减轻处罚清单》、《淄博市市场监管领域免检查、轻微违法行为免强制、免处罚清单》文件精神要求，继续探索首违不罚、轻违免罚等包容监管措施，多用行政指导、行政约谈等帮扶措施，落实“服务走在监管前”执法理念。
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